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УДК 811.111      Філологічні науки 

 

ОСОБЛИВОСТІ ПЕРЕКЛАДУ АРХІТЕКТУРНИХ ТЕРМІНІВ 

НА БАЗІ РОМАНІВ АЙН РЕНД «ДЖЕРЕЛО» ТА АYN RАND 

«THE FOUNTAINHEАD» : ЛІНГВІСТИЧНИЙ ТА 

ПЕРЕКЛАДОЗНАВЧИЙ АСПЕКТ 

 

Афтанас С. О., 

студентка факультету  

англійської мови та перекладу  

Івано-Франківський національний  

технічний університет нафти і газу 

м.Івано-Франківськ, Україна 

Мова, як засіб створення, передавання і збереження інформа-

ції, тісно пов’язана із практичною діяльністю її носія – людини. 

Одним із виявів цього зв’язку є спеціальна науково-технічна, 

соціально-політична, мистецька чи релігійно-філософська мова – 

так звана фахова мова, або термінологія, яка складає велику час-

тину лінгвістичного фонду. Проблемою функціонування термінів 

у художніх творах займається чимало дослідників. Серед них 

Г.Абакумова, В.Карпова, Т.Катиш, Т.Молодід, Є.Панаєва, О.По-

номарів та ін.. 

У термінології будівництва та архітектури спостерігається 

поєднання в антонімічні пари слів, які в загальновживаній лексиці 

не є антонімами. Це свідчення відносної автономності терміно-

логічної системи, порівняно з лексичною системою мови взагалі. 

У терміносистемі архітектури, будівництва антонімічні відно-

шення найчастіше встановлюються між термінами, які позначають 

ознаки, якості та властивості: джерела походження – зовнішні, 

внутрішні; ступінь небезпеки – потенційний, реальний, безпосе-

редній; об’єкт впливу – система в цілому, підсистема, елемент; 

масштаб впливу – глобальний, локальний; інтенсивність впливу – 

катастрофічна, інтенсивна, помірна, нейтральна; тривалість впли-

ву – миттєва, короткочасна, тривала. Якщо синонімія, полісемія чи 

паронімія – певною мірою небажані явища в термінології, то 

антонімія ніскільки не ускладнює терміносистему, а, навпаки, є 
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засобом розмежування значень синонімічних, полісемічних чи 

паронімічних слів. 

Як вiдoмo, пpи пepeкладi будь-якi лeкcичнi oдиницi poздiля-

ють на двi гpупи. Пepша – oдиницi, в якиx є eквiвалeнт в мoвi 

пepeкладу, напpиклад, temple – xpам, shrine – каплиця, яка збудo-

вана в мicцi збepeжeння cвятиx мощів, gаble – фpoнmoн.  

Дpуга – бeзeквiвалeнтнi oдиницi; такиx oдиниць нами булo 

знайдeнo чималo пiд чаc пepeкладу фаxoвиx тeкcтiв з галузi аpxi-

тeктуpнo-будiвeльнoï тexнiки: heаvу-dutу flors – підлоги під знач-

ними експлуатаційними навантаженнями.   

Еквівалентні одиниці поділяються на одно еквівалентні і 

багато еквівалентні: bаll-flower ornаment – готичний орнамент у 

вигляді квітки з кулею всередині, bower – дача, котедж, альтанка, 

помешкання [2]. 

Якщо в рідній мові немає відповідника терміна, то доцільно 

застосовувати метод трансформацій. Основним трансформацій-

ним прийомом перекладу вважається метод калькування, який 

полягає у передачі не звукового, а комбінаторного складу слова, 

коли складові частини слова (морфеми) чи фрази (лексеми) пере-

кладаються відповідними елементами мови перекладу. [4] 

Прикладом можуть слугувати слова:аркбутан – flуing buttress, 

хрестово-купольний храм – Greek temple, панельне будівництво – 

pаnel construction. 

Крім цього, до трансформаційних прийомів перекладу термі-

нів можна віднести конкретизацію та генералізацію, які належать 

до лексично-семантичних трансформацій. 

Конкретизація – це спосіб передачі перекладу одиниці більш 

широкого змісту одиницею більш конкретного змісту [4]. Наприк-

лад, термін бензопровід – gаs pipeline – перекладений саме методом 

конкретизації. 

Генералізація вихідного значення доцільна у тому випадку, 

коли рівень інформаційної упорядкованості вихідної одиниці в мо-

ві оригіналу є вищим, ніж рівень її відповідника в мові перекладу. 

Експлікація – коли лексична одиниця мови оригіналу заміню-

ється словом (словосполученням), яке передає його значення [4]. 
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Наприклад, термін locаlized filter, який в контексті оптичної інтер-

ферометрії перекласти як «локалізований фільтр» чи «місцевий 

фільтр» неможливо через правила сполучуваності слів в українсь-

кій мові. Цей термін довелося б перекласти як «фільтр, який 

працює в рамках кожної точки». Для прикладу: вікно-розетка – 

wheel-window [1]. 

Одним з найпростіших прийомів перекладу терміна є прийом 

транскодування. 

Транскодування – це побуквенна чи пофонемна передача 

вихідної лексичної одиниці за допомогою алфавіту мови перекладу 

[2]. Даний прийом являється виключенням в практиці технічного 

перекладу (наприклад, lаser – лазер, діод – diode). Транскодування 

поділяється на транслітерацію і транскрипцію. 

Транскрипція (лат. trаnscriptio, від trаnscribo – «переписую») – 

наукова система запису мови, що вживається в мовознавстві і має 

на меті послідовно відбити звуковий склад мови [2]. Наприклад: 

мерлон – merlon. 

Транслітерáція (транс і лат. literа – літера) – механічна пере-

дача тексту й окремих слів, які записані однією графічною систе-

мою. Транслітерація відрізняється від транскрипції, що має на меті 

точну фонетичну або фонологічну передачу звуків [2]. Найкраща 

транслітерація така, яка дозволяє легко вернутися при потребі до 

оригінальної системи письма. Наприклад:форт – fort, форум – 

forum, фронтон – fronton [2]. 

Група слів «система» та «елемент» також є протилежними за 

значеннями. Вони – об’єкти впливу: система – щось цілісне, 

велике, складається з менших деталей; елемент – один зі склад-

ників системи, деталь.  

«Він упізнав свої планування простору, свої вікна, систему 

циркуляції повітря; він побачив додані до цього коринфські капі-

телі, готичні склепіння, колоніальні люстри і немислиму ліпнину, 

що невиразно нагадувала мавританську»; [3,c.107] «Ти можеш 

побачити кожен елемент, кожну опору, що відповідають цьому 

принципу». [3,c.142] 

Також протягом усього роману можна прослідкувати вико-
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ристання синонімії. Найпримітивніше слово проілюстровано у 

наступних реченнях: 

«Я хотів би обговорити з Вами питання зведення «будинку 

Енрайта», якщо Ви саме та людина, яка збудувала магазин Фарґо»; 

[3,c.231] «Йому подобалося бачити в пресі нові згадки про 

будівництво штаб-квартири «Космо-Слотника» або про фірму 

«Франкон і Кітінґ»; [3,c.234] «Ваш професор із проектування 

конструкцій виступив на ваш захист, як хрестоносець». [3,c.17] 

Навіть саме дієслово «будувати» має численну кількість 

синонімів у творі. Ми проаналізували «Джерело» і дійшли 

висновку, що Олена Замойська, використовувала багато методів. 

Розглянемо деякі з них:  

«Але ти бачив будинки з колонами, що нічого не підтри-

мують, з безцільними карнизами, пілястрами, ліпниною, 

фальшивими арками, фальшивими вікнами»; [3,c.142] 

«But уou've seen buildings with columns thаt support nothing, 

with purposeless cornices, with pilаsters, moldings, fаlse аrches, fаlse 

windows». [5,c.142] 

Отже: building with columns – будинки з колонами (конкре-

тизація);  cornices – карнизи (транскрипція);  pilаsters – пілястри 

(транскрипція);  moldings – ліпнина (еквівалентний);  аrches – арки 

(транскодування);  windows – вікна (еквівалентний). 

В даному реченні, як і більшості випадків, перекладачка 

використовує метод транскрипції, іноді транскодування. Де це 

можливо і доцільно – бачимо українські відповідники.  

Щодо генералізації: 

«The triglуphs, whаt аre theу? Wood. Wooden beаms, the wау 

theу hаd to be lаid when people begаn to build wooden shаcks»[5, c.23]; 

«Тригліфи — що це таке? Дерево. Дерев’яні балки, складені одна 

на одну в спосіб, у який люди їх складали, коли почали будувати 

дерев’яні хати» [3,c.20];  

«Shаcks» - халупи. Перекладачка вирішила, що це загрубий 

термін і скористалась способом генералізації. Хати – зучить 

нейтрально.  
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Варто відзначити одне з найцікавіших рішень Олени Замой-

ської  - використання контекстуальних відповідників у своїй 

роботі, як ось: 

 «The ceilings аre mаde of blocks, the inner wаlls аre lined with 

plаstic tiles thаt did not need to be plаstered or pаinted» [5,c.186] 

 «Стелі виготовлено із блоків, внутрішні стіни викладено 

пластиковими плитками, що їх не потрібно було ані штукатурити, 

ані фарбувати». [3,c.184] 

Підводячи підсумки, можна впевнено сказати, що найпошире-

нішими методами перекладу архітектурних термінів є лексичний 

еквівалент та калькування, оскільки вони дозволяють найбільш 

точно, лексично і контекстуально правильно передати значення 

перекладних термінів цієї галузі. Менш активно використовується 

конкретизація та експлікація. І найменш частотніше використання 

спостерігається таких прийомів перекладу як генералізація, 

транскрипція та транслітерація. Подальші дослідження у даному 

напрямку потребують більш детального дослідження основних 

прийомів перекладу та широкого розгалуження їх підвидів.  

Література: 

1. Кaзимирa З. Особливості термінів-словосполучень тa спо-

соби їх переклaду (нa приклaді термінів з aрхітектури) . Вісник 

Держ. ун-ту “Львівськa політехнікa”.  1999.  № 375. С. 287–289 

2. Корунець, І. В. Теорія і прaктикa переклaду (aспектний 

переклaд) : Вінниця. Новa книгa, 2001.  448 с. 

3. Ренд Aйн. Джерело: пер. із aнгл. Олени Зaмойської.  2-ге 

вид. Київ : Нaш формaт, 2017. 752 с. 

4. Тaрaненко О. О. Мовнa ситуaція тa мовнa політикa в 

сучaсній Укрaїні (нa зaгaльнослов’янському тлі) . Мовознaвство. 

2003.  №2–3. С.30–55.  

5. Aуn Rend. “The Fountainhead”. Джерело доступу: https://on-

linereadfreenovel.com/aуn-rand/31915-the_fountainhead.html 

 

https://onlinereadfreenovel.com/aуn-rand/31915-the_fountainhead.html
https://onlinereadfreenovel.com/aуn-rand/31915-the_fountainhead.html
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________________________________________________________  

Педагогічні науки 

 

ПСИХОЛОГІЯ КОНФЛІКТУ 

 

Бабич Ніна Валеріївна 

магістр.  

Освітні педагогічні науки 

Кожна людина має свій життєвий досвід та спирається на 

нього. З конфліктами зустрічається  кожен із нас. Як не сумно, але 

саме конфліктами пронизане майже усе людське життя. Вони 

бувають неповторні, а бувають і повторюються, різні та схожі. 

Подібні вони, перш за все, первиною реакцією на них, те як ми себе 

поводимо, переживаємо.  У більшості із нас конфліктні ситуації су-

проводжуються негативними емоціями, неспокійними та агресив-

ними спогадами. 

Ми чомусь впевнені що достатньо обізнані у конфліктах. То 

конфлікт має бути негативним? Як виходити з конфлікту якщо він  

стався? Як уникати таких ситуацій? Які позитивні сторони він має? 

З досвідом кожна людина засвоює свою власну тактику 

поведінки під час конфлікту,  поповнює та аналізує власний досвід 

при вирішенні конфлікту,  коригуючи конструктивну поведінку у 

активній стадії конфлікту. 

У не складних  конфліктних ситуаціях,  у яких ми  іноді опи-

няємось, зазвичай  не використовуємо  спеціальних знань та умінь,  

ми з легкістю можемо обійти конфлікт, пристосуватись до нього і 

навіть успішно співіснувати в ньому, не руйнуючи стосунків та 

взаємовідносин. Чи швидко зорієнтувавшись, прийти до рішення, 

обравши тактику та стратегію поведінки, як і коли діяти для 

досягнення успіху. 

Кожна особистість за характером, темпераментом та багатьма 

складовими відрізняються одна від одної, а тому кожна по своєму 

сприймає ситуацію, у якій опинились. Людина, у своїй природі,  не 

здатна обійти розбіжностей з оточуючими. Скільки особистостей – 

стільки й поглядів на ту саму ситуацію та стільки ж різних людей 

сперечаються один з одним з певного приводу. Конфліктна 
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ситуація набирає обертів коли свідома поведінка людини порушує 

прагнення або інтереси іншої сторони. 

Конфлікт поєднує у собі суперництво та протистояння між 

людьми, такі ситуації у взаєминах між людьми є нормою,  адже у 

спілкування між людьми виникають суперечності, тому що кожна 

людина має своє бачення ситуації, яке спирається на власний 

світогляд та життєвий досвід. 

Важливо одне, який шлях у вирішенні конфлікту обере лю-

дина, оскільки від цього залежить яким буде вихід із ситуації. 

Вважається нормою зіткнення двох або декілька протилежних 

поглядів на ситуацію та спробами знайти компроміс. Вирішенням 

даної ситуації є вірний вибір пошуку до примирення. 

У чому відмінність сварки від конфлікту? Сварка має більш 

емоційне забарвлення. Тобто, на протязі усього конфлікту сторони 

можуть вести себе більш стримано, більше врівноважено та 

спокійно, холодно та чітко висвітлювати свою позицію. Під час 

сварки люди ведуть себе агресивно, емоційно та нестримано в 

результаті  чого  конструктивного діалогу не може бути. 

Що провокує конфліктні ситуації? Поштовхом до виникнення 

напруженої ситуації може стати елементарна розбіжність думок чи 

непорозуміння, невміння почути та прислухатися до інтересів 

інших людей або невміння обґрунтувати свою точку зору. 

Філософи трактують конфлікт як загострення протиріч. 

Психологи трактують це явище як гостре негативне переживання 

зовні спостережуваних, емоційно забарвлених реакцій людини. 

Конфлікт у психології -  це розуміння або навіть побоювання хоча 

б одної сторони того, що її інтереси порушує, заперечує чи  ігнорує 

інша сторона. 

Конфлікти поділяються на внутрішньо особисті та міжособис-

тісні. Конфлікт із самім собою – це конфлікт на рівні свідомості  

особистості. Суть внутрішньо особистісного конфлікту  невідпо-

відності Я- ідеального з реальною поведінкою. В результаті по-

чуття страху, провини, каяття совісті. Страх – це емоційна реакція 

на загрозу. Провина – переживання невідповідності того, що він 

обрав для себе в якості обов’язкового.  Внутрішньо особистісний 
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конфлікт долається або послаблюється шляхом вольових зусиль і 

переосмислення конфліктної ситуації. 

Крім внутрішньо особистісних виділяють міжособистісні кон-

флікти – це суперечності між людьми та між групові конфлікти, 

що виникають між соціальними групами. По сфері прояву виді-

ляють ділові та особистісні конфлікти. 

Особистісні відрізняються від ділових особливим емоційним 

напруженням аж до почуття ворожості. Ворожі почуття, вражене 

самолюбство можуть призвести до підміни об’єкта конфлікту. У 

цьому випадку конфлікт стає боротьбою самолюбств. 

У всіх конфліктах є щось спільне, що можна визначити як 

закономірність, або механізм конфлікту. У конфліктній ситуації 

присутні учасники. Завжди є об’єкт конфлікту(те, із-за чого він 

стався, те, на що спрямований інтерес конфліктуючих сторін). У 

своєму розвитку конфлікт має певні етапи розгортання(структура 

конфлікту): конфлікт розвивається від складання до розвитку 

конфліктної ситуації, до інцидентних дій опонентів, потім настає 

кульмінація конфлікту та його розв’язка. 

Отже, конфлікт є конфліктна ситуація плюс інцидент. Інци-

дент може бути реальним і уявним, випадковим і закономірним. 

Дозвіл конфлікту – це усунення повністю або частково при-

чин, що породили його. Управлянні конфліктами – це цілеспрямо-

ваний вплив на процес розвитку конфлікту в цілях мінімізації або 

усунення його причин; зміна поведінки учасників конфлікту. 

Шляхи вирішення (врегулювання) міжособистісного конф-

лікту: 1) перетворення  конфлікту, вилучення з нього користі; 

2) оволодіння емоціями; 4) відстрочка розв’язки інциденту (гася-

ться емоції, що знижує напруженість). 

В цілому конфліктологи вважають, що конфліктів побою-

ватись не слід, бо вони відображають реальні суперечності , які є в 

житті. Важливо вміти перетворювати і вирішувати конфлікти. 

Література: 

1.  Виховання національно – свідомого, патріотично зорієнто-

ваного молодого покоління, створення умов для його розвитку як 

чинник забезпечення національних інтересів України : аналітико – 
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інформаційні матеріали. Київ, Державний ін-т проблем сім’ї та 

молоді. 2023 с. 76 – 80. 

2. Гуменюк Л. Й. Соціальна конфліктологія: підручник. Львів: 

Львів.держ.ун.внутр.справ, 2015. 564 с. 

3. Джелалі В. О. Психологія вирішення конфліктів. Харків-

Київ, 2016. 320 с. 

4. Дуткевич Т. В. Конфліктологія з основами психології 

управління : Навчальний посібник. Київ, 2005. 456 с. 

________________________________________________________  

  УДК 34     Юридичні науки 
 

ЛЕГАЛІЗАЦІЯ ЗБРОЇ В УКРАЇНІ. ЗА ЧИ ПРОТИ? 
 

Бабіч Дар’я Дмитрівна  
здобувач вищої освіти 3 курсу  

Навчально-наукового інституту  
права та підготовки фахівців  

для підрозділів Національної поліції  
Дніпропетровського державного  

університету внутрішніх справ 
Науковий керівник: 

Волков Юрій Михайлович  
викладач кафедри  

тактико-спеціальної підготовки 
Дніпропетровського державного 

університету внутрішніх справ   
м.Дніпро, Україна 

Тема прав на зброю чи її легалізації в Україні обговорюється 

вже понад 20 років. У березні 2021 року Верховна Рада України 

знову не підтримала цю ідею, проголосувавши проти обох запро-

понованих законопроектів, хоча 23 лютого 2022 року парламент 

ухвалив за основу законопроєкт про «права на вогнепальну зброю 

для цивільного використання».[1] 

Світова практика показує, що регулювання обігу та володіння 

вогнепальною зброєю серед населення різних країн залежить від 
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історичних умов, культурних традицій і правових систем. Тому 

збройна політика різних країн іноді діаметрально протилежна. [2] 

Виходячи з цього, більшість політиків наголошує, що сус-

пільство ще не готове до такого кроку, оскільки культура повод-

ження зі зброєю в Україні ще дуже низька, а отже, це становить 

потенційну небезпеку для здоров’я та навіть життя людей. На 

перший погляд, такі погляди не можуть здатися безпідставними, 

оскільки за даними соціологічного опитування групи «Рейтинг» на 

початку лютого 2021 року лише близько 25% українців підтриму-

ють право володіти зброєю. Але якщо брати попередні відповідні 

показники, то кількість таких прихильників дещо зростає, оскільки 

у 2014 році ідею підтримували лише 10% громадян України.[1] 

Загалом у міжнародній практиці у процесі встановлення конт-

ролю за цивільним використанням зброї співіснують дві основні 

тенденції. 

Перший із них тяжіє до посилення законодавчого регулю-

вання умов володіння та використання зброї. Позиція ООН полягає 

в тому, що незаконне виробництво та обіг, надмірне накопичення 

та неконтрольоване розповсюдження зброї підривають безпеку та 

розвиток людини. Тому ООН закликає країни ефективно регулю-

вати володіння та використання «цивільної» вогнепальної зброї, 

що допоможе стримати її незаконний обіг. 

Друга тенденція проявляється у спробі знайти розумний 

баланс між встановленням обмежень на володіння зброєю та 

правом цивільних осіб користуватися нею на законних підставах. 

Основними цілями держав є запобігання неправомірному викорис-

танню зброї та підвищення громадської безпеки. У результаті деякі 

країни суворо контролюють використання вогнепальної зброї, тоді 

як інші застосовують більш дозвільне законодавство. 

Отже, щоб з’ясувати конкретні способи регулювання викори-

стання та обігу цивільної зброї, розглянемо практику різних країн. 

У Хорватії країна мала великі проблеми з контрабандою зброї 

в середині 1990-х і на початку 2000-х років через військові 

конфлікти в регіоні. Однак після того, як у 2013 році Хорватія стала 

повноправним членом Європейського Союзу, національна полі-
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тика була переорієнтована на різке скорочення потоку нелегальної 

зброї. Зокрема, у 2007 році уряд Хорватії запровадив безстрокову 

конфіскацію зброї. Ця тенденція збереглася на рівні Закону про 

зброю 2018 року. 

Країна успішно впровадила «програму амністії», спрямовану 

на боротьбу з високим рівнем незаконного володіння зброєю серед 

цивільних. Основна мета програми – переконати громадян здати 

будь-яку вогнепальну зброю, яка зберігається незаконно, шляхом 

звернення до поліції. Досвід впровадження подібних програм існує 

також  в Естонії та Фінляндії. 

А ось наприклад законодавство Швейцарії ще з 1997 року 

дозволило громадянам носити зброю. Ця країна вважається однією 

з найбільш озброєних держав Європи та світу. Разом з тим у 

Швейцарії досить високий рівень культури поводження зі зброєю, 

оскільки володіння та використання вогнепальної зброї тісно 

пов’язане з традиціями державотворчості та захисту демократії. 

Відтак будь-яка особа має можливість відкрито носити зброю, 

якщо на це є відповідний дозвіл. Строк дії такого дозволу – 5 років. 

Водночас у випадку наявності у швейцарців бажання отримати 

дозвіл на приховане носіння, їм слід додатково пройти перевірку 

біографічних даних, інспекцію зброї в поліції, а також обґрунту-

вати мотиви такої необхідності. 

У відповідь на прийняття Європейським Союзом директив 

щодо вогнепальної зброї владі Швейцарії довелося дещо посилити 

національне законодавство. Населення держави також підтримало 

цю ініціативу щодо впровадження жорсткіших «збройних» забо-

рон на референдумі 2019 року. Проте в цілому швейцарська полі-

тика щодо зброї залишається достатньо ліберальною.[2] 

Виходячи з вищевказаного порівняння таким чином ми можемо 

зробити висновок,в котрому міжнародний досвід доводить, що єди-

ного підходу до вироблення політики щодо зброї у світі не існує. 

Водночас тенденції безапеляційно вказують на одне – належне пра-

вове регулювання є обов’язковим атрибутом ефектив-ної реалізації 

державної стратегії у сфері легалізації вогнепальної зброї. Тож 

прийняття відповідного закону в Україні дозволило б значно змен-

https://www.dw.com/uk/%D1%88%D0%B2%D0%B5%D0%B9%D1%86%D0%B0%D1%80%D1%86%D1%96-%D0%BD%D0%B0-%D1%80%D0%B5%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D1%83%D0%BC%D1%96-%D0%BF%D1%96%D0%B4%D1%82%D1%80%D0%B8%D0%BC%D0%B0%D0%BB%D0%B8-%D0%B6%D0%BE%D1%80%D1%81%D1%82%D0%BA%D0%B8%D0%B9-%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD-%D0%BF%D1%80%D0%BE-%D0%B7%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%8E/a-48795873
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шити випадки незаконного поводження зі зброєю та підвищити 

загальний рівень громадської безпеки. Та до розробки спеціального 

закону необхідно підходити виважено, щоб забезпечити максималь-

ну якість правового регулювання й  уникнути потенційних ризиків. 

Література: 

1. Андрій Шевчук, Олександр Боднарук “Щодо окремих 

питань права на вогнепальну зброю та її легалізації в Україні” : веб-

сайт. URL:https://law.chnu.edu.ua/pravo-na-vohnepalnu-zbroiu-ta-yii-

lehalizatsia-v-ukraini/ (дата звернення : 05.06.2023); 

2. “Легалізація вогнепальної зброї : міжнародний досвід” , 

Лабораторія законодавчих ініціатив: веб-сайт. URL: https://parla-

ment.org.ua/2023/03/21/strong-legalizatsiya-vognepalnoyi-zbroyi-mizh-

narodnij-dosvid-strong/ (дата звернення : 04.06.2023). 
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БЕЗПЕКА ТА БЕЗПЕКОВІ ЧИННИКИ:  

ТЕОРЕТИЧНИЙ КОНЦЕПТ ПОВЕДІНКОВОЇ ЕКОНОМІКИ1 
 

Біль М.М., 

д.е.н., с.н.с., старший науковий співробітник  

ДУ «Інститут регіональних досліджень 

 імені М.І. Долішнього НАН України» 

м. Львів, Україна 

Безпека є імперативом розвитку. Невизначеність та нестабіль-

ність змушують переосмислювати значення безпеки для суспіль-

ства і держави. Українське суспільство переживає черговий етап 

безпекових загроз національній ідентичності. Поточна ситуація 

актуалізує наукові дослідження з питань впливу безпекових чин-

ників на розвиток різних сфер, зокрема економічної. Одним з 

сучасних підходів до дослідження економіки є поведінковий. Тому 

 
1 Дослідження виконано в рамках гранту 2020.02/0215 «Фінансові детермі-

нанти забезпечення економічного зростання регіонів та територіальних 

громад на засадах поведінкової економіки» за підтримки НФДУ. 

https://law.chnu.edu.ua/pravo-na-vohnepalnu-zbroiu-ta-yii-lehalizatsia-v-ukraini/
https://law.chnu.edu.ua/pravo-na-vohnepalnu-zbroiu-ta-yii-lehalizatsia-v-ukraini/
https://parlament.org.ua/2023/03/21/strong-legalizatsiya-vognepalnoyi-zbroyi-mizhnarodnij-dosvid-strong/
https://parlament.org.ua/2023/03/21/strong-legalizatsiya-vognepalnoyi-zbroyi-mizhnarodnij-dosvid-strong/
https://parlament.org.ua/2023/03/21/strong-legalizatsiya-vognepalnoyi-zbroyi-mizhnarodnij-dosvid-strong/
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актуально визначити, як впливають безпекові чинники на моделі 

прийняття рішень суб’єктів ринкових відносин та як ці моделі 

трансформуються під час війни. 

Безпекові чинники є об’єктом дослідження безпекології як 

науки про сутність безпеки, її види, сфери, ризики й загрози, меха-

нізми формування й управління, інститути реагування й захисту, 

об’єкти, показники оцінювання (табл. 1). В іноземних працях вико-

ристовують термін «safety science». «Наука про безпеку» розвива-

ється на трьох базових теоріях – нормальних (звичайних) аварій 

(NAT – normal accident theory, пояснює неминучість «аварій» у 

системах), стійкості (або резилентності, що пояснює спроможність 

суб’єкта витримувати кризові умови і повертатись до поперед-

нього стану) та організацій високої надійності (HRO – high reliabi-

lity organization, що показує спроможність організації уникати 

негативних наслідків в середовищі ризиків) [1]. 

Наука безпекології обґрунтовує розгляд безпеки за концептами 

«Safety-I» і «Safety-IІ», що враховують результати прогресу «інже-

нерії стійкості» (табл. 1). В основі «Safety-IІ» безпека визначається 

стійкістю завдяки гнучкості. Гнучкість населення, бізнесу й інших 

інститутів проявляється у мобільності. Гнучкість економіки як 

системи передбачає її трансформаційні зміни як результат адаптації 

до нових викликів, щоб ризики стали можливостями. 
 

Таблиця 1 

Розвиток концепту безпеки в сучасній безпекології 
Концепт Моніторинг Управління безпекою 

Safety-I  

(60-80-х 

роки ХХ 

століття) 

Виявлення причин і чинни-

ків «нещасних випадків». 

Визначення ймовірності 

ризиків. 

Реакція на «нещасні випадки» 

через ліквідацію наслідків. 

Усунення причин, якщо причини 

«нещасних випадків» є неприйнятні. 

Safety-IІ  

(до 

сьогодні) 

Стимулювання гнучкості 

та стійкості систем. 

Забезпечення здатності 

систем працювати 

правильно. 

Полегшення середовища діяльності. 

Прогнозування розвитку подій. 

Підтримка адаптаційної здатності 

(гнучкості, мобільності, 

трансформаційності). 

Джерело: [2] 
 

Нове сприйняття безпеки вказує, що її треба розглядати не 

стільки через призму усунення наслідків, як їхнього попередження. 
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Відповідно безпека є процесом та індикатором захищеності 

населення, бізнесу, громадських інститутів, держави від ризиків і 

загроз, які можуть бути реальними або прогнозуватись за різними 

сценаріями. Безпека є фундаментальним міждисциплінарним 

поняттям, що охоплює всі сфери життєдіяльності суспільства. 

Відповідно безпека є ціллю розвитку кожної сфери, специфікуючи 

завдання, механізми, інститути реагування й захисту, однак 

визначаючи синергійне середовище її посилення. Це підтверджують 

наведені в табл. 2 змістовні характеристики безпеки.  
 

Таблиця 2 

Змістовні характеристика безпеки  

як фундаментальної міждисциплінарної категорії 
Змістовні 

складові 
Характеристики 

Підходи  Безпека як цільовий процес – досягнення стану захисту від 

можливих зовнішніх ризиків і загроз. 

Безпека як індикатор – захищеності населення, організацій, 

держави від реальних та потенційних ризиків і загроз. 

Сфери і види 

безпеки 

Державна сфера: воєнна, політична, міжнародна, при (транс) 

кордонна, цивільна (правопорядку, дорожня, пожежна). 

Техногенна сфера: ядерна, екологічна, радіаційна, кліматична. 

Соціальна сфера: демографічна, міграційна, соціальна 

(соціальна захищеність), гуманітарна, епідеміологічна. 

Економічна сфера: промислова, енергетична, продовольча, 

інфраструктурна, антикорупційна, інноваційна, зовнішньо-

торговельна.  

Фінансова сфера: фінансова, валютна, боргова, митна. 

Інформаційна сфера: кібер-, комп’ютерна, інформаційно-

комунікаційна. 

Рівні 

аналізування 

безпеки 

Міжнародний. Міждержавний (інтеграційного утворення, 

групи держав).  

Державний. Регіональний. Локальний (громади).  

Мікро- (інститути, соціальні групи). 

Об’єкти 

аналізування 

безпеки 

Галузі економіки. Підприємства.  

Сфери публічної діяльності. Соціальні інститути. Органи 

влади. 

Професійна діяльність. Підприємницька діяльність. Гро-

мадська діяльність.  

Соціальні групи. Домогосподарства. Людина. 

Чинники 

безпеки 

Ризики – потенційні, реальні. 

Загрози. Кризи. Катастрофи. 

Турбулентність. Нестабільність. Невизначеність.  
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Інститути 

формування 

Профільні інститути безпекового значення (головноко-

мандувач і збройні сили, при президенті – рада безпеки та 

оборони, при уряді – спеціалізовані міністерства й органи, 

при парламенті – профільні комітети). 

Інститути реагування, які реалізують превентивні заходи. 

Інститути захисту, які реалізують заходи ліквідації наслідків. 

Механізми 

формування й 

управління 

безпекою 

Нормативно-правові – конституційні засади, концепції, 

стратегії, програми, закони за сферами й інститутами, 

ратифіковані міжнародні нормативи. 

Адміністративні – стандарти, обмеження (квотування, 

ембарго), контроль, відповідальність. 

Організаційні – перевірки, моніторинг, співробітництво, 

резерви. 

Фінансові – бюджетне фінансування (публічні фінанси), 

грантове фінансування. 

Економічні – розвиток військово-промислового комплексу 

економіки. 

Соціальні – підготовка кадрів, безпека праці, умови праці 

фахівців сектору безпеки. 

Технологічні – інновації, технології моніторингу, ліквідації 

наслідків, інфраструктурні. 

Інформаційні – просвітницько-роз’яснювальна робота, 

захист інформації. 

Показники 

оцінювання 

Стійкість, мобільність (vs вразливість) населення і бізнесу. 

Трансформація, стійкість економіки; стабільність і сталість 

розвитку (громад, регіонів, держави). 

Обороноздатність держави і регіонів. 

Джерело: узагальнено автором 
 

Таким чином, дослідження безпеки актуалізує визначення 

превентивних механізмів її досягнення на різних інституційних і 

функціональних рівнях. Для цього об’єкти безпеки (системи) 

мають бути стійкими, мобільними та здатними трансформуватись. 

Безпекові чинники – це нові виклики середовища, пов’язані з 

виникненням ризиків для існування і діяльності об’єктів (систем), 

наслідковість яких залежать від їхньої стійкості, мобільності й 

трансформаційної здатності: 

- стійкість – здатність витримувати кризові умови і поверта-

тись до попереднього стану; 

- мобільність – здатність швидко адаптуватись до нових вик-

ликів, у тому числі приймаючи рішення щодо міграції, розвитку, 

диверсифікації діяльності та ін.; 
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- трансформаційність – здатність змінювати структуру сис-

теми відповідно до нових потреб. 

Безпекові чинники можуть спричиняти загрози, а можуть сти-

мулювати розвиток об’єктів (системи), які змушені мобілізувати 

ресурси та шукати нові рішення подальших змін. 

Безпекові чинники в поведінковій економіці визначають здат-

ність суб’єктів ринкових відносин бути стійкими й мобільними в 

умовах реальних ризиків та загроз, а держави – підтримувати ці 

властивості через реалізацію заходів реагування.  

Безпекові чинники в поведінковій економіці руйнують тради-

ційні моделі прийняття рішень, пов’язані з використанням фінан-

сових, майнових, знаннєвих і діяльнісних активів: 

- трансформують систему цінностей і потреб – на перше місце 

виходить накопичення резервів для задоволення базових потреб 

харчування, медицини, придбання речей першої необхідності, 

убезпечення середовища перебування в умовах невизначеності, 

загострюються емоційні потреби соціальних взаємодій; 

- загострюють інформаційну вразливість, роблять хаотичним 

пошук інформації, спричиняють паніку, в результаті чого рішення 

можуть варіюватись від оптимально-раціональних до емоційно-

нестабільних; 

- пришвидшують прийняття рішень без пошуку альтернатив 

або ж, навпаки, призводять до пасивності в умовах невизначеності; 

- деформують реакції на рішення з коливаннями щодо їхньої 

корисності. 

Безпекові чинники в поведінковій економіці можуть спричи-

няти виникнення деструктивних поведінкових ефектів. Це нові 

довготривалі реакції суб’єктів, що проявляються в зовнішніх 

(активності, результати діяльності, взаємодії) та внутрішніх (моти-

ви, потреби, очікування, рефлексії) трансформаціях. Прикладами 

деструктивних поведінкових ефектів є недовіра, невпевненість у 

майбутньому, пасивність, соціальна напруга, тривожність, депри-

вації, патерналізм, конформізм, іммобільність, девіації та ін. 

Вплив безпекових чинників на поведінку суб’єктів ринкових 

відносин є наочним в Україні після повномасштабного російського 
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вторгнення. На жаль, українське суспільство, бізнес, влада слугу-

вали прикладом поведінкових реакцій на безпекові ризики і 

загрози. У короткостроковому періоді вони проявились у поведін-

кових конструктивах мобілізації, згуртованості, солідарності, 

єдності, патріотизму, довіри. Однак у подальшому вони почали 

перетворюватись у деструктиви тривожності, депривацій, невпев-

неності, зневіри. Для протидії таких реакцій та неприпустимості 

їхніх трансформацій у деструктивні поведінкові ефекти такі тен-

денції слід вивчати, об’єктивно оцінювати й реагувати з позиції 

рішень влади. У подальших дослідженнях автора будуть дослід-

жені методичні підходи до оцінювання впливу безпекових 

чинників на економічну поведінку населення і бізнесу в Україні під 

час війни та невизначеності. 
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Україна переживає важкі часи через війну на нашій території, 

яка торкається всіх, не лише її громадян, а й інших у всьому світі. 

Внаслідок вторгнення росії на українську територію відбулися 

жахливі події, що призвели до масової загибелі не лише військово-

службовців, а й мирного населення. Ці діяння містять ознаки 

багатьох злочинів (таких як антигуманність, загроза національній 

безпеці тощо), а їхня пряма мета – створення хаосу в країні та 

спроба зміни державної влади. Варто зазначити, що Європейський 

Союз проводить конкретну роботу з надання допомоги Україні в 

розслідуванні воєнних злочинів, вчинених російськими агресо-

рами в Україні, для подальшого забезпечення притягнення винних 

до відповідальності. 

Досить важливим виступає те, що ефективний захист від 

широкомасштабної агресії росії вимагає використання всіх засобів, 

мобілізації усіх ресурсів задля досягнення перемоги над ворогом. 

Поряд із героїчними зусиллями наших Збройних Сил України та 

інших воєнізованих формувань України по відсічі агресії росії, 

наданням гуманітарної допомоги особам, які постраждали від цієї 

агресії тощо, з’явилися нові види суспільно небезпечних діянь, які 

потребували криміналізації, а також нові форми прояву вже 
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відомих кримінальних правопорушень. Також, почастішали випа-

дки ухилення військовозобов’язаних осіб від мобілізації, пов’язані 

із незаконним перетинанням кордону, а також випадки пособ-

ництва таким діям; виявилося широке коло колабораціоністської 

діяльності; були встановлені факти поширення інформації про 

переміщення наших військ, воєнної техніки тощо; відомими стали 

факти зловживання гуманітарною та іншою допомогою; непооди-

нокі випадки заподіяння шкоди правоохоронюваним інтересам 

України при відсічі збройної агресії тощо [1,  с. 13].  

Зауважимо, що у перші місяці війни розслідування та розгляд 

кримінальних проваджень певним чином призупинились, так як 

першочерговими були питання, які стосуються забезпечення без-

пеки та захисту територій держави. Протягом часу, велика кількість 

працівників правоохоронних органів була залучена до розсліду-

вання саме воєнних злочинів, а суди по можливості розглядали 

тільки найбільш пріоритетні питання. У зв’язку із зазначеним 

почалося активне внесення змін до Кримінального та Криміналь-

ного процесуального кодексів, які переважно були спрямовані на 

прискорення здійснення кримінального судочинства [2].  

Вказані події значно вплинули не тільки на громадян України, 

а також і на нормативно-правові акти, адже необхідним було 

пристосування до сучасних умов. Так, певні нововведення у чинне 

законодавство включили в себе збільшення покарання за вчинення 

злочинів проти національної безпеки, зокрема  державної зради 

(стаття 111 КК України) та диверсії (стаття 113 КК України). 

Відтепер санкції цих статей передбачають покарання у вигляді 

позбавлення волі на строк п’ятнадцять років або довічне 

позбавлення волі, з обов’язковою конфіскацією всього наявного 

майна злочинця [3]. До того ж, зазначені злочини визначаються 

дуже небезпечними в період воєнного часу, адже вони направлені 

на спричинення суспільно небезпечних дій, які спрямовані на 

національну безпеку України у сфері державної безпеки, інфор-

маційній, економічній, науково-технологічній, воєнній сферах, а 

також відповідно до спрямованості конкретного акту диверсії в 

цілому. 
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Зауважимо, що окрім впровадження в Кримінальний кодекс 

України змін у вже наявні статті, були відповідні доповнення 

новими статтями даного нормативно-правового акта. Так, законо-

давча гілка влади прийняла рішення про доповнення КК України 

статтею 111-1, що регламентує покарання за незаконні дії, які будь-

яким чином пов’язані із співпрацею із державною-агресором. Крім 

того, було додано статтю 114-2, яка в змісті своїх положень перед-

бачає покарання за розповсюдження інформації: про направлення, 

переміщення міжнародної військової допомоги в Україну, вчинене 

в умовах воєнного або надзвичайного стану [4]. 

Звернемо увагу на те, що при визначенні міри покарання за 

воєнний злочин суди мають в обов’язковому порядку враховувати, 

що будь-яке покарання першочергово повинно відображати вин-

ність засудженого. До того ж, крім вини та тяжкості злочину суди 

враховують: ступінь нанесеної шкоди потерпілим та їх родинам; 

характер протиправної поведінки та засоби, що використовувалися 

при вчиненні воєнного злочину; форма умислу; фактори, що 

стосуються способу, часу і місця скоєння злочину; вік, рівень 

освіти, соціальний та економічний стан особи, яку визнали вин-

ною; пом’якшуючі та обтяжуючи обставини [5, с. 45]. 

Отже, можна зробити висновок, що враховуючи ситуацію в 

нашій державі цілком та появу нових викликів, які негативно впли-

вають та загрожують національній безпеці України, виправдано 

були внесені зміни у чинне національне кримінальне законодавс-

тво, зокрема в аспекті вчинення злочинів проти основ національної 

безпеки України. Дані дії є цілком доцільними, адже становлять 

певний психологічний вплив на осіб, які мають на увазі думки 

вчинити будь-які злочини проти нашої незалежної держави. 
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Реалізація механізму комерціалізації високотехнологічного 

продукту здійснюється на основі використання організаційно-

економічних важелів зовнішнього та внутрішнього середовища, 

що відображають дієвість інноваційної системи підприємства 

зокрема і національної інноваційної системи загалом. До організа-

ційних важелів належать: рівень підготовки персоналу; особли-

вості ієрархії управління (методи, засоби, корпоративна культура); 

інформаційне забезпечення [1]. До організаційних чинників зов-

нішнього середовища належать: нормативно-правова база під-

тримки і розвитку інноваційного бізнесу та високотехнологічних 

https://yur-gazeta.com/publications/practice/%20kriminalne-pravo-ta-proces/kriminalna-praktika-transformaciyi-voennogo-roku-.html
https://yur-gazeta.com/publications/practice/%20kriminalne-pravo-ta-proces/kriminalna-praktika-transformaciyi-voennogo-roku-.html
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#Text
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виробництв зокрема, нормативно-правова база країн-партнерів, 

митні та немитні бар’єри, рівень розвитку інфраструктури іннова-

ційного ринку тощо. Економічними важелями механізму комерці-

алізації на рівні підприємства є: преміювання замовлення, нав-

чання, формування засад економічної співпраці між структурними 

підрозділами, доступні види матеріального та нематеріального 

заохочення. Зовнішніми економічними важелями є: амортизаційна 

та податкова політика, страхування ризиків інноваційного бізнесу, 

фінансування інноваційної діяльності (банківське та небанківське) 

тощо. Врахування важливості впливу кожного важеля дозволить 

високотехнологічним підприємствам формулювати адаптивну 

інноваційну політику у системі міжнародного підприємництва  

(рис. 1). 
 

 
Рис. 1. Важелі механізму комерціалізації високотехнологічного  

продукту (авторська розробка) 
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З метою визначення передумов застосування запропонова-

ного механізму комерціалізації високотехнологічного продукту 

доцільно визначити відповідність підприємств принципам, закла-

деним в його основу. Доцільно розглянути рівень ефективності 

роботи підприємства у напрямах наступних можливостей: фінан-

сових, кадрових, комерційних, ресурсних. 

Для кожного показника розраховують коефіцієнт чутливості 

(питому вагу) [2], а для кожного об’єкта дослідження – суму місць 

(Рj), отриманих у ході ранжування, за формулою: 
 

Pj=∑
i= 1

n

aij × k,                                        (1) 

де  aij  – вихідні дані за групами показників для об’єкта дослідження; 

k – коефіцієнт чутливості (питома вага).  

Для кожного підприємства на підставі проведених розрахунків 

будують квадрат потенціалу підприємства, що має на меті відобра-

зити відповідність його принципам системності, комплексності, 

узгодженості тощо. Довжину вектора, що створює квадрат потен-

ціалу підприємства (Вk, де k = 1, 2, 3), визачають за формлою: 

Bk=100 - (Pj-

( )


−
n

i=

n

i= mn

n×k

1

1 1

100
.                        (2) 

Така характеристика відобразить рівень ймовірності 

застосування запропонованого механізму на практиці. 
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Введення воєнного стану в Україні на підставі Закону України 

«Про правовий режим воєнного стану» стало каталізатором нового 

етапу в розвитку трудового права, що розпочався після 24 лютого 

2022 року. Сфера застосування праці, яка об'єднує життєво важ-

ливі інтереси мільйонів громадян України, потребувала термінової 

реакції законодавця з метою забезпечення її нормального функціо-

нування. 

Умови воєнного стану відкрили новий етап у реформуванні 

трудового законодавства України. Протягом недовгого періоду 

значно зросла активність законодавчого органу у сфері регулювання 

трудових відносин. Першим законом, прийнятим у цей період, став 

Закон України «Про організацію трудових відносин в умовах 

воєнного стану» від 15 березня 2022 року No2136-ІХ [1]. Наступним 

став Закон України «Про внесення змін до деяких законів України 

щодо функціонування сфер зайнятості та загальнообов’язкового 

державного соціального страхування на випадок безробіття під час 

дії воєнного стану» від 21 квітня 2022 року No2220-ІХ [1].  

12 травня 2022 року Верховна Рада України прийняла Закон 

України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України 
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щодо посилення захисту трудових прав працівників» No2253-ІХ 

[2]. В умовах воєнного стану в чинному законодавстві України 

з'явилися нові терміни - «оптимізація трудових відносин», «спро-

щення регулювання трудових відносин», що були введені відпо-

відними Законами України, а саме Законом України «Про внесення 

змін до деяких законодавчих актів України щодо оптимізації тру-

дових відносин» від 1 липня 2022 року No2352-ІХ [3] та Законом 

України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України 

щодо спрощення регулювання трудових відносин у сфері малого і 

середнього підприємництва та зменшення адміністративного 

навантаження на підприємницьку діяльність» від 19 липня 2022 

року No5371. Реформування трудового законодавства України в 

умовах воєнного стану продовжується згідно з Законом України 

«Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо 

врегулювання деяких нестандартних форм зайнятості» від 18 

липня 2022 року No5161. 

Однією з основних тенденцій розвитку трудового права в 

умовах воєнного стану є встановлення певних обмежень і особ-

ливостей організації трудових відносин з додержанням мінімаль-

них трудових гарантій. Це відбувається за допомогою норм Закону 

України «Про організацію трудових відносин в умовах воєнного 

стану», прийнятого 15 березня 2022 року. Головна мета цих норм 

полягає у регламентації індивідуальних трудових відносин та забез-

печенні виконання індивідуальних трудових прав та обов'язків. 

Встановлені обмеження трудових прав, які передбачені зазна-

ченим Законом, ґрунтуються на положеннях статей 43-44 Консти-

туції України. Проте варто відзначити, що цей Закон не лише 

встановлює обмеження і особливості організації трудових відно-

син, але й передбачає певні мінімальні трудові гарантії, особливо 

що стосується індивідуальних трудових прав [4]. 

Другою тенденцією розвитку трудового права і реформування 

трудового законодавства в умовах воєнного стану є посилення 

захисту трудових прав працівників і гарантій їх здійснення. Це 

було досягнуто завдяки Закону України «Про внесення змін до 

деяких законів України щодо функціонування сфер зайнятості та 
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загальнообов'язкового державного соціального страхування на 

випадок безробіття під час дії воєнного стану», прийнятого 21 

квітня 2022 року під номером 2220-ІХ. Цей Закон вносить зміни до 

таких законів, як «Про загальнообов'язкове державне соціальне 

страхування на випадок безробіття», «Про зайнятість населення», 

«Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб». 

Серед нововведень, внесених Законом 2220-ІХ, варто зазна-

чити введення одноразової фінансової допомоги для організації 

підприємницької діяльності (замість одноразової допомоги по 

безробіттю для організації підприємницької діяльності), спроще-

ний порядок призначення допомоги по безробіттю, регламентацію 

порядку надання допомоги по частковому безробіттю та інші. Всі 

ці заходи спрямовані на посилення захисту трудових прав праців-

ників у період воєнного стану та забезпечення їх соціального стра-

хування. 

В умовах воєнного стану законодавчий підхід до укладання 

колективних договорів залишається незмінним. Окрім підприємств, 

установ, організацій (роботодавців-юридичних осіб), обов'язко-

вість укладання колективних договорів поширюється також на 

укладання їх з фізичними особами-роботодавцями, які викорис-

товують найману працю. Відповідно, положення колективного 

договору поширюється на всіх працівників, включаючи тих, які 

працюють на підприємстві, установі, організації, а також у 

фізичної особи, що використовує найману працю. 

Закон України «Про внесення змін до деяких законодавчих 

актів України щодо оптимізації трудових відносин», прийнятий 1 

липня 2022 року, вніс зміни до чинного Кодексу законів про працю 

України, законів України «Про оплату праці», «Про відпустки», 

«Про організацію трудових відносин в умовах воєнного стану» та 

інших. Більшість внесених змін були обумовлені введенням воєн-

ного стану та потребою законодавчого закріплення особливостей 

організації трудових відносин у таких умовах [1]. 

Зміни, внесені зазначеним Законом до Кодексу законів про 

працю України, стосуються, зокрема, конкретизації обов'язків ро-

ботодавця до початку роботи працівника за трудовим договором, 
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встановлення нових підстав для припинення трудового договору 

та порядку припинення (звільнення працівників) за деякими з цих 

підстав. У зв'язку з цим у новій редакції було викладено статтю 29 

Кодексу законів про працю України, доповнено її новими пунк-

тами (8-1, 8-1, 8-1) і двома новими частинами статті 36, пунктом 6 

першої частини статті 41, новою частиною після шостої частини 

статті 49-2 Кодексу та іншими змінами [2]. 

Законом України від 1 липня 2022 року було викладено в 

новій редакції текст статті 102-1 Кодексу щодо поняття та оплати 

сумісництва, частини четвертої статті 115 щодо терміну виплати 

заробітної плати працівникам за весь період відпустки. Також 

внесено зміни до статті 116, зокрема, частиною першою зазначеної 

статті на роботодавця покладено обов'язок письмово повідомити 

працівника про суми, нараховані та виплачені при звільненні, в 

день їх виплати. Викладено в новій редакції текст статті 117, якою, 

зокрема, зменшено період виплати працівникові середнього заро-

бітку за час затримки розрахунку при звільненні до шести місяців. 

Крім того, змінено назву статті 233 Кодексу і викладено в новій 

редакції першу і другу частини цієї статті [3]. 

Законом від 1 липня 2022 року в новій редакції була викладена 

перша частина статті 1 Закону України «Про організацію трудових 

відносин в умовах воєнного стану», який тепер визначає особли-

вості трудових відносин працівників усіх підприємств, установ, 

організацій в Україні, незалежно від форми власності, виду діяль-

ності і галузевої належності. Також цей Закон передбачає особли-

вості проходження державної служби, служби в органах місцевого 

самоврядування, особливості трудових відносин працівників пред-

ставництв іноземних суб'єктів господарської діяльності в Україні, 

а також осіб, які працюють за трудовим договором, укладеним з 

фізичними особами, у період дії воєнного стану. 

Зміни, внесені в законодавство, є наслідком воєнного стану і 

спрямовані на законодавче закріплення особливостей організації 

трудових відносин у таких умовах. Ці зміни регулюють різні 

аспекти трудових відносин, включаючи укладання колективних 

договорів, обов'язки роботодавців, підстави припинення трудового 
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договору, оплату праці та інші питання, що стосуються праців-

ників і роботодавців. У разі воєнного стану законодавчий підхід до 

обов'язкового укладання колективних договорів залишається 

незмінним [2]. Крім того, обов'язок укладати колективні договори 

поширено не тільки на підприємства, установи та організації 

(роботодавців-юридичних осіб), але й на роботодавців-фізичних 

осіб, які використовують найману працю. Положення колективних 

договорів застосовуються до всіх працівників, включаючи тих, хто 

працює на підприємствах, установах, організаціях, а також у 

фізичних осіб, які використовують найману працю [4]. 

В умовах воєнного стану трудове право залишається гарантом 

забезпечення трудових прав працівників і роботодавців і не змінює 

своєї сутності, суспільної значущості та соціального призначення.  

Основним завданням сучасного трудового права в умовах 

воєнного стану, як і за мирних часів, залишається розробка ефек-

тивного галузевого механізму забезпечення трудових прав, свобод 

та інтересів працівників і роботодавців. Ідеться як про належне 

закріплення переліку основних трудових прав працівника і 

роботодавця на законодавчому рівні відповідно до міжнародних і 

європейських стандартів, так і гарантій їх реалізації, форм, 

способів і засобів охорони та захисту. 
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Юридичні факти – це акти поведінки, акти-документи, 

реальні вчинки індивідів та події об'єктивного характеру (перша 

ознака), які містяться у формі норм права (нормативних правових 

актів), правозастосовних актів та інших юридичних документів 

(друга ознака), і навіть тягнуть юридично значимі наслідки, т. е. 

виникнення, зміна, припинення правий і обов'язків суб'єктів 

правових відносин (третя ознака).  

Цей консолідований, узагальнений з урахуванням вивчення 

загальнотеоретичних правових робіт перелік ознак юридичного 
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факту вимагає уточнення стосовно сфери трудового права. 

Для початку зазначимо, що у науці трудового права ключові 

погляди вчених зводяться до визнання правильності загально-

теоретичного, загальноправового підходу до юридичних фактів.  

Вчені дають таке трактування юридичних фактів: «обставини, 

з якими законодавство пов'язує виникнення, зміну чи припинення 

трудових правовідносин, називаються юридичними фактами»      

[3, с. 110]. В основі виникнення, зміни та припинення трудових 

правовідносин лежать не тільки юридичні факти, а й юридичні 

акти, до них автор відносить акти управління, цивільно-правові 

угоди та інших. [1, с. 232-233].  

Водночас більшість дослідників обходять мовчанням про-

блему специфіки юридичних фактів трудового права. Вважаємо, 

що ці особливості полягають у наступному. Юридичні факти 

трудового права – акти діяльності учасників правовідносин, резу-

льтати цієї діяльності, а також події, що відбуваються у сфері тру-

дових відносин та відносин, безпосередньо з ними пов'язаних [2].  

Юридичні наслідки, що породжуються юридичним фактом 

трудового права, передбачають активний спрямовуючий і органі-

зуючий вплив на суб'єктів конкретних трудових правовідносин та 

інших. Юридичний факт є реальним фактом-знанням (судження) 

про дійсний, існуючий факт і зміст норми трудового права. 

Момент збігу волі сторін  трудового  договору  і  робить  погод-

ження  підставою  до  припинення  трудового  договору[3, c.60-61]. 

Відповідно головним елементом при припиненні трудових відно-

син за угодою сторін є саме домовленість сторін. 

Тому  логічним  видається,  що  саме  цим  поняттям  повинні  

керуватися  сторони  трудових відносин, обираючи такий спосіб 

припинення трудового договору. Наприклад, саме таким поняттям 

пропонується  керуватися  судам  при  розгляді  трудових  спорів:  

у  Постанові  Верховного  Суду України від 26.10.2016 No 6-

1395цс16 «Про скасування наказу про звільнення, поновлення на 

роботі та стягнення середнього заробітку за час вимушеного про-

гулу» чітко визначено, що, розглядаючи позовні вимоги щодо 

оскарження наказу про припинення трудового договору за п. 1 ст. 
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36 КЗпП України (за угодою сторін), суди повинні з'ясувати: чи 

дійсно існувала домовленість сторін про припинення  трудового  

договору  за  взаємною  згодою;  чи  було  волевиявлення  праців-

ника  на припинення трудового договору в момент видачі наказу 

про звільнення; чи не заявляв працівник про анулювання поперед-

ньої домовленості сторін щодо припинення договору за угодою 

сторін[1]. 

 Отже, саме досягнення домовленості сторін є юридичним 

фактом, який тягне за собою припинення трудових правовідносин 

за угодою сторін. 

Якщо така думка, чиєю суттю є зіставлення реального факту і 

норми права, відсутня, отже, відсутня юридичний факт. Видається 

дуже глибокою і правильною його думка у тому, що «зв'язки 

конкретних життєвих фактів, мають юридичне значення, з конк-

ретними юридичними наслідками неминуче у процесі регулю-

вання спочатку набувають ідеальної форми, та був у діях людей 

матеріалізуються» .Внаслідок сказаного бачення проблеми ознак 

юридичних фактів зводиться до наступному. Юридичні факти – це 

акти поведінки, що мали місце насправді, акти-документи, а також 

реальні вчинки індивідів та події об'єктивного характеру (перша 

ознака), які: 

– містяться у формі норм права (нормативних правових актів), 

правозастосовних актів та інших юридичних документів (друга 

ознака); 

– тягнуть юридично значущі наслідки, т. е. виникнення, зміна, 

припинення прав та обов'язків суб'єктів правових відносин (третя 

ознака) [1]. 

Також юридичні факти-стани слід відрізняти від фактів право-

відносин. Не кожен факт-правовідношення належить до юри-

дичних фактів-станів, наприклад, купівля-продаж, поставка, 

дарування [3]. 

Юридичним фактом є не все правовідношення в цілому. Факт 

правовідношення відображає правовий зв’язок в узагальненому 

вигляді. Як правило, юридичне значення має факт існування або 

відсутності певного правовідношення. Наприклад, для реєстрації 
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шлюбу необхідна відсутність іншого зареєстрованого шлюбу. 

Отже, юридичні факти-стани є самостійним видом юридич-

них фактів. Вони здатні породжувати юридичні наслідки як 

самостійно, так і у фактичному складі. Юридичні факти-стани не 

слід ототожнювати з триваючими правовідносинами. 
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 Глибинне навчання вирішує проблему коли алгоритм роз-

в’язання задачі не є чітким, або невідомий нам. Воно зародилося в 

минулому столітті, будучи складовою кібернетики. І з 2000-них 

років є актуальним в багатьох областях, включаючи прогнозу-

вання, класифікацію, переклад, структурування вводу, виявлення 
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аномалій, синтезу, фільтрації шуму. В конкурсі Makridakis M-

competitions [39], перші 50 найефективніших методах знаходяться 

лише методи машинного навчання. У прогнозуванні часових рядів 

важлива точність, а у прогнозуванні фінансових часових рядів важ-

лива ще й швидкість прогнозу. Тому науковці все ще працюють 

над віднаходженням найкращої моделі, і це завжди буде потрібно. 

Часовий ряд — це послідовність повторюваних спостережень, 

заданого набору ознак m за певний період часу [1]. Прикладами є 

ціни акцій, опади, обсяг трафіку, комунікаційна чи транспортна 

мережа та багато іншого.  

Це можна математично визначити як { x1, x2, … ,  xT}, де t = 1, 

2,…,T представляє час, що минув, а  xt, представляє виміряний в 

цей час, вектор ознак. 

 Прогнозування часових рядів (TSF) використовується для 

прогнозування  змін в майбутньому на основі минулих спостере-

жень. Це дозволяє вирішувати багато корисних проблем, вклю-

чаючи фільтрацію, згладжування, передбачення неспостережу-

ваних минулих подій або альтернативну історію [3]. Ефективні і 

точні передбачення майбутнього мають значне застосування у 

багатьох областях – фінанси [4], дорожній рух [5], інженерія [6], 

охорона здоров’я [7], погода [8] тощо. Кращі прогнози можуть 

стати запорукою кращих інвестицій, кращого управління трафі-

ком, покращеного управління ресурсами в мережах постачання. 

 Моделі, які використовуються для дослідження часових 

рядів, можна розділити на 3 категорії: традиційні моделі, моделі 

машинного навчання та моделі глибокого навчання. Традиційні 

моделі можна розділити на лінійні та нелінійні [1]. Часовий ряд є 

стаціонарним, якщо його середнє значення та дисперсія є 

постійними (незалежними від часу) протягом будь-якого періоду. 

Основними обмеженнями традиційних моделей TSF є те, що вони 

застосувають регресію до фіксованого набору факторів найсві-

жіших історичних даних для створення прогнозів. По-друге, 

традиційні методи є ітераційними і часто чутливі до структури 

процесу. По-третє, стаціонарність є суворою умовою для вико-

ристання традиційних методів, а стаціонарні часові ряди майже 
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ніколи не трапляються в реальному житті. Що й робить машинне 

навчання необхідним і незамінним. 

Моделі машинного навчання такі як SVM, Neural Networks, 

ANN, deep learning NN, показують набагато вищу ефективність ніж 

традиційні методи. Найкраще відходять Рекурентні нейромережі 

(RNN), Long Short-term Memory (LSTM) [30], і GRUs. Поліпшення 

прогнозування було досягнуто за допомогою методів, що базу-

ються на увазі, які називаються Трансформерами [31]. Трансфор-

мери, представлені у 2018 році [34], успішно використовується в 

багатьох областях, включаючи розпізнавання мовлення [35], 

машинний переклад [34], та комп’ютерний зір [36, 37, 38].  

Хоча є багато робіт присвячених дослідженню часових рядів, 

нам все ще бракує практичних знань щодо використання глибо-

кого навчання для  прогнозування часових рядів. Проблему того 

наскільки далеко в майбутнє можна прогнозувати без втрати 

точності не було  достатньо досліджено. Цілями цієї роботи є: (1) 

застосовувати та перевірити моделі глибокого навчання (RNN, 

LSTM, ГРУ, Трансформер) для прогнозування часових рядів і 

порівняти їх продуктивність; (2) оцінити сильні сторони і недоліки 

цих моделей; і (3) зрозуміти вплив того наскільки далеко в 

майбутньє робиться прогноз, на точність прогнозу.  

Для набору даних про якість повітря в Пекіні з веб-сайту UCI, 

який включає багатовимірний часовий ряд багатьох факторів, який 

вимірюється на погодинній основі протягом 5 років (2010-14), наші 

експерименти показують, що моделі Transformer мають найкращу 

продуктивність. Ми також визначаємо найкращі розміри вікна 

ретроспективного аналізу для найкращих прогнозів на a визна-

чений майбутній час. 

Задача: використовуючи історичні дані та моделі глибокого 

навчання – дослідити функціональний зв’язок між вхідними озна-

ками та майбутніми значеннями часового ряду. Дано часовий ряд 

{ x1, x2, … ,  xT}, де  xT  - вектор з m вхідних ознак, який спостері-

гається на продязі часу t. Задачею є розробити модель для прогно-

зування значення змінної yt+k в заданий момент момент часу t+k, 

використовуючи історичні дані(часовий ряд до точки в часі t-1). 
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RNN найкраще підходять для дослідженню часових рядів. 

RNN використовують нейромережі дл дослідження функціональ-

них зв’язків між вхідними ознаками в найближчому минулому для 

віднаходження майбутніх значень. Математично обрахунки все-

редині моделі можна записати таким чином: 

St=tanh(Wxc*(xt ⨁ St=1)+bS) і yt= δ (Wy * St + by) 

Найбільшим недоліком цієї моделі є проблема зникаючого 

градієнта, через яку градієнт стає занадто малим і модель 

запам’ятовує лише найсвіжішу інформацію.  

LSTM мережі є підвидом RNN в яких частково вирішена 

пробелма зникаючого градієнту і вони можуть запам’ятовувати 

довші залежності в часових рядах. Їх стан описується внутрішнім 

станом  і станом клітини пам’яті. Стан клітини пам’яті має три 

залежності – клітина пам’яті за попередню одиницю часу, попе-

редній внутрішній стан і поточний вхід. Це дозволяє фільтрувати 

а також комбінувати інформацію використовуючи границю 

забуття, вхідну границю, додаткову границю, границю входу, 

границю виходу, і дозволяє контролювати більш довгі залеж-

ності. 

GRU – це вдосконалений підвид LSTM. Новизна методу поля-

гає в тому, що додались границя оновлення, границя оновлення, а 

також третя границя, для ще більшого контролю за вмістом 

пам’яті. 

Модель трансформер є ефективнішою за попередні, оскільки 

функція “уваги” дозволяє їм вибірково фільтрувати інформацію. 

Вона складаєтьс яз кодера і декодера. Також модель включає меха-

нізм уваги. Трансформер не є рекурентною моделлю, а вико-

ристовує позиційне кодування для відміток даних.  

Для вимірювання точності використаємо MAE та RMSE. 

Візьмемо фіксоване значення вікна огляду (4 дні) і дослідимо 

ефективність різних моделей. Резуьтат експерименту буде надано 

в таблиці 1 
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Таблиця 1 

Довжина 

прогнозу 

RNN LSTM GRU Transformer 

MAE RMSE MAE RMSE MAE RMSE MAE RMSE 

1 година 15.183 25.262 14.997 23.804 14.107 23.782 14.882 23.573 

2 години 18.332 29.846 16.983 28.038 16.555 28.479 15.126 27.421 

4 години 31.687 47.468 29.880 44.468 30.113 45.321 23.459 38.115 

8 годин 44.599 66.166 42.964 64.626 42.923 65.910 41.854 64.641 

16 годин 53.424 75.301 50.662 72.225 52.950 73.053 50.339 72.218 

1 день 13.895 24.109 12.893 23.492 12.861 23.745 13.538 23.950 

2 дні 14.878 24.958 13.566 24.090 13.180 23.878 13.946 23.896 

4 дні 15.183 25.262 14.997 23.804 14.981 23.782 14.599 23.573 

8 днів 17.031 26.998 16.089 24.379 16.892 24.886 15.255 23.499 

16 днів 20.538 30.511 18.991 27.924 17.811 26.892 15.837 24.637 

Джерело: складено автором за результатами експериментів. 

 

З цього ми можемо зробити висновок, що модель Трансфор-

мер найкраще прогнозує коли потрібно прогнозувати далеке 

майбутнє. LSTM і GRU для короткочасних прогнозів в одночас є 

ефективнішими. 
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УЧАСТЬ ЗАХИСНИКА ПІД ЧАС ДОСУДОВОГО 

РОЗСЛІДУВАННЯ ЩОДО ОКРЕМОЇ КАТЕГОРІЇ  

ВИБОРНИХ ОСІБ: ДОСВІД ГРУЗІЇ 

  

Григорук В.О., 

аспірант кафедри кримінального процесу 

Національна академія внутрішніх справ 

м. Київ, Україна 

Завжди актуальним залишається питання розгляду зарубіж-

ного досвіду досліджуваної тематики. Завдяки його вивченню 

представляється можливим визначити позитивні та негативні 

моменти предмета дослідження у певній країні. Після чого можна 

визначити чи є такий досвід доцільним в Україні. Одним із таких 

актуальних питань є дослідження участі захисника під час 

досудового розслідування щодо окремої категорії виборних осіб, 

зважаючи на досвід Грузії, яка є тією країною, що стрімко розв-

ивається. Грузія як країна, характеризується різнобічною сферою 

реформ, в тому числі і сферах адвокатської діяльності та захисту 

інтересів осіб у кримінальному провадженні, які, на наше переко-

нання, варті уваги. 

Частина 3 ст. 31 Конституції Грузії від 25 серпня 1995 року 

закріплює, що «право на захист гарантується. Кожен має право 

захищати свої інтереси в суді особисто чи через адвоката, а також 

у випадках, визначених законом, через представника. Безперешко-

дне здійснення прав адвоката та право адвокатів на самоорганіза-

цію гарантується законом» [1]. Зважаючи на діяльність адвокатури 

в дослідженні, слушно зазначити, що вона регулюється Законом 

Грузії «Про адвокатів» від 20 червня 2001 року. Така діяльність 

https://www.kaggle.com/competitions/m5-forecasting-accuracy/leaderboard?tab=public
https://www.kaggle.com/competitions/m5-forecasting-accuracy/leaderboard?tab=public
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полягає у наступному: наданні адвокатом правової консультації 

особі, яка звернулася до нього за допомогою (клієнту); представ-

ництві адвокатом інтересів клієнта у справі конституційного, 

кримінального, цивільного чи адміністративного права в суді, 

арбітражі, органах затримання, слідства; підготовці адвокатом 

юридичних документів для третьої особи та подача будь-якої 

документації від імені клієнта; наданні адвокатом такої правової 

допомоги, яка не пов'язана з представництвом перед третьою 

особою [2]. 

Законодавство Грузії не виділяє в окремий процесуальний 

статус адвоката, який здійснює захист прав, свобод та інтересів 

особи у кримінальному провадженні, як це передбачено в Україні. 

Тобто відповідно до ст. 45 Кримінального процесуального кодексу 

України від 13 квітня 2012 року «адвокат, який здійснює захист 

підозрюваного, … обвинуваченого, засудженого, виправданого, 

особи, стосовно якої передбачається застосування примусових 

заходів медичного чи виховного характеру …» [3] є захисником, в 

ту ж чергу в Грузії так і залишається адвокатом. Фактично, їх 

функції є подібними, основна різниця відображається лише у 

подвійному статусі адвоката в Україні: адвокат-захисник. 

Щодо окремої категорії виборних осіб, то ними у Грузії є 

депутати парламенту, діяльність яких регулюється Законом Грузії 

«Про статус депутата парламенту Грузії» від 3 травня 1998 року. 

Він, зокрема, закріплює, що: а) тільки головний прокурор Грузії 

може притягнути до кримінальної відповідальності депутата пар-

ламенту, про що необхідно негайно повідомити парламент; б) у 

разі надання згоди парламенту на арешт народного депутата, 

затриманий чи заарештований депутат постановою парламенту 

відсторонюється від виконання своїх повноважень до винесення 

постанови про закриття кримінальної справи, або рішення суду; в) 

«затримання чи арешт народного депутата, обшук його квартири, 

автомобіля, робочого місця чи особи можуть бути здійснені лише 

за згодою парламенту, за винятком його допиту як свідка злочину, 

про який необхідно негайно повідомити парламент. Якщо парла-

мент не дає згоди, заарештований або ув'язнений депутат повинен 
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бути негайно звільнений. Головний прокурор Грузії вносить 

пропозицію до парламенту щодо здійснення цих дій. Порядок 

розгляду цієї пропозиції та прийняття відповідного рішення 

встановлюється регламентом парламенту Грузії» тощо [4]. 

Відповідно до Кримінального процесуального кодексу (КПК) 

Грузії від 9 жовтня 2009 року: а) члени парламенту Грузії не 

можуть бути допитані – за фактами, довіреними їм як членам 

представницького органу (п. «е», ч. 1 ст. 50); б) особливий порядок 

притягнення до кримінальної відповідальності, взяття під варту 

членів парламенту Грузії визначається Конституцією Грузії, 

міжнародними договорами, КПК Грузії та іншими законодавчими 

актами Грузії (ч. 5 ст. 167); члени парламенту Грузії, не можуть 

бути затримані, водночас ця заборона не поширюється на випадок, 

коли їх застали в момент скоєння або безпосередньо після скоєння 

злочину (ст. 171, 173) [5]. Тому КПК Грузії передбачає особливий 

порядок кримінального провадження щодо членів парламенту, що 

сприяє ефективному гарантуванню їх прав, зважаючи на особли-

вості їх трудової діяльності. 

У ст. 3 Закону Грузії «Про адвокатів» передбачено ряд прин-

ципів адвокатської діяльності, якими є: 1) законність; 2) верхо-

венство права та справедливе здійснення правосуддя; 3) професі-

йна компетентність; 4) доброчесність адвоката, добра репутація та 

повага до адвокатської професії; д) свобода і незалежність адвока-

тури; 5) рівність адвокатів та неприпустимість їх дискримінації; 

6) невтручання в діяльність адвоката; 7) дотримання та захист 

адвокатом прав і свобод клієнта; 8) неприпустимість відмови від 

здійснення права на захист адвоката, крім випадків, передбачених 

Законом Грузії «Про адвокатів»; 9) охорона професійної таємниці 

адвокатом; 10) дотримання адвокатом норм професійної етики [2]. 

В порівнянні з Грузією в Україні адвокатська діяльність здійсню-

ється на таких принципах як: верховенство права, законність, 

незалежність, конфіденційність та уникнення конфлікту інтересів 

(ч. 1 ст. 4 Закону України «Про адвокатуру та адвокатську 

діяльність») [6]. Кількість принципів адвокатської діяльності у 

Грузії, що закріплені у профільному законі адвоката є ширшою ніж 
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у подібному профільному законі про адвокатів в Україні. 

Окрему увагу заслуговує такий принцип адвокатської діяль-

ності як «рівність адвокатів та неприпустимість їх дискримінації», 

який не передбачено у Законі України «Про адвокатуру та адвокат-

ську діяльність» від 5 липня 2012 року, що, на наш погляд, є 

недоопрацюванням законодавця і вимога часу показує на необ-

хідності його законодавчого закріплення. Про це свідчать як 

окремі практичні поодинокі випадки, так і результати проведених 

соціологічних опитувань. 

Так, у червні 2015 року було проведено опитування адвокатів 

в межах дослідження гендерної дискримінації у професійному 

середовищі адвокатів та суддів. Більшість адвокатів зазначили, що 

стать не має значення для клієнта, водночас серед адвокатів-жінок 

таких суттєво менше (56 %), ніж чоловіків (68 %). Інша частина 

зауважила, що клієнти так чи інакше обирають стать адвоката. 

Причому цей показник суттєво вище серед жінок – 12 % вважають, 

що стать адвоката завжди має значення, і ще 31 % – що має 

значення для певної категорії справ. Загалом, адвокати-чоловіки 

більш схильні нівелювати значення статі для клієнта (6 % вва-

жають, що стать має значення завжди, 26 % – для певної категорії 

справ). Окрім цього адвокати-жінки стверджують, що не стикались 

з тим, що клієнти наполягають на співпраці з адвокатом певної 

статі у 40 %, а чоловіки – у 64 %. Тому адвокати-жінки відчувають 

вплив своєї статі на професійне життя гостріше, аніж їхні колеги-

чоловіки [7, с. 35–36]. 

За підсумками 2022 року дослідження індексу гендерного 

розриву, Україна посідала 81-те місце зі 146 країн світу [8, с. 10] 

(роком раніше – 74-ше місце зі 156 країн) [9, с.10]. 

У 2022 році адвокат-захисниця Г. Боряк висловилась наступ-

ним чином: «Дуже рідко, але трапляються випадки, коли чоловік-

суддя може виявляти дискримінацію відносно жінки-адвоката. 

Коли виступає адвокат-чоловік, то такий суддя більш уважно його 

слухає та дослухається до його аргументів. Натомість, коли виступає 

жінка, то більш байдуже ставиться до її промови. Але це поодинокі 

випадки, і про них я здебільшого знаю з практики моєї мами» [10]. 
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Підсумовуючи вищевикладене, слушно використати окремий 

досвід Грузії в Україні, адаптувавши його до нашої правової 

системи, шляхом передбачення у законодавстві України: такого 

принципу (засади) як «рівність адвокатів та неприпустимість їх 

дискримінації», а також заборони допитувати народних депутатів 

України за фактами, що були довірені їм як членам представ-

ницького органу. 
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ЕКОЛОГІЧНІ СИТУАЦІЇ – МЕТОД ФОРМУВАННЯ 

ЕКОЛОГІЧНО – ПРИРОДНИЧОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ 

ДОШКІЛЬНИКІВ 
 

                 Демченко Л.Г., 

вихователь дошкільного навчального 

закладу  (ясла- садка) комбінованого  

типу №27 «Золотий півник»  

Прилуцької міської ради, 

Чернігівської області 

Подолання  екологічних проблем можливе лише за умови  

формування у  молодого  покоління особливого екологічного 

мислення, яке передбачає розуміння суті тих взаємозв’язків, що 

існують у єдності «природа — людина — суспільство». та усві-

домлення власної відповідальності кожного за збереження Землі 

як єдино можливої екологічної ніші людства. У  формуванні еколо-

гічної компетентності дошкільників важливо поєднувати тради-

ційні  методи з активними, які вимагають від дитини вищого рівня 

самостійної пізнавальної активності. 

Аналіз наукових досліджень підтверджує думку (Горопаха Н.М., 

2011, с. 35), що на сьогодні склалося принаймні три підходи до 

вибору змісту екологічної освіти в дошкільному закладі (натуралі-

стичний, гуманістичний та практична екологія). Сучасні програми 

дошкільної освіти та програми екологічної освіти дошкільнят 

передбачають формування у дітей системи конкретних еколо-

гічних знань, що відображають закономірності існування природи. 

https://unba.org.ua/publications/print/7193-chlen-komitetu
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Насамперед це - відомості про взаємозв’язок рослин і тварин із 

середовищем існування, їх пристосування до нього: про життя в 

угрупованнях, різноманітність видів, зміни у процесі росту та роз-

витку живих істот; про циклічність природних явищ; про роль 

кожного із компонентів природи у збереженні екологічної рівно-

ваги. До змісту екологічної освіти входить також розкриття дітям 

різнобічної цінності природи як джерела матеріальних та духовних 

сил суспільства, формування уявлень про цілісність природного 

світу, місце у ньому людини та проблеми, пов’язані з використан-

ням людиною природних багатств і забрудненням навколишнього 

середовища. Засвоєння дошкільниками такого складного програ-

мового матеріалу неможливе без використання різноманітних 

форм та методів навчання, в тому числі таких, які ставлять дитину 

в позицію суб’єкта пізнання, сприяють розвитку пізнавальних 

здібностей та навчальної діяльності, насамперед проблемно-

пошукових методів, яким належить особливе місце в екологічній 

освіті. Вони використовуються для розкриття дітям властивостей 

об’єктів і явищ природи (елементарні досліди, порівняльні 

спостереження, моделювання), самостійного виявлення зв’язків та 

залежностей у природі (мовні логічні завдання, евристичні бесіди, 

екологічний тренінг), засвоєння екологічної суті правил еколо-

гічно доцільної поведінки (проблемно-ігрові ситуації). Та ще 

більш важливим є те, що в ознайомленні з природою знання — не 

самоціль, а необхідна умова для формування ставлення до оточу-

ючого світу, котре повинно мати емоційно-дієвий характер та 

виражатися у формі пізнавального інтересу до природи, гуманіс-

тичних та естетичних переживань у спілкуванні з нею, готовності 

створювати, примножувати її багатства. З цієї точки зору викорис-

тання проблемно-пошукових методів також здатне суттєво підви-

щити ефективність екологічної освіти. Формування екологічної 

компетенції дітей дошкільного віку неможливе без значного під-

вищення розвивальної ефективності освітніх технологій, які засто-

совуються в екологічній освіті. Вони мають забезпечувати актив-

ність дитини у навчанні, адже саме активність є тією ознакою, яка 

може надати процесу засвоєння знань справді особистісного 
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характеру. Виявити свою активність дитина може через різнома-

нітні види діяльності, в тому числі і через пізнавальну діяльність, 

якій властивий особливий вид активності — пізнавальна актив-

ність. Власна пізнавальна активність дитини створює умови, без 

яких неможливий перехід від спогляння 

Науковець зауважує (Ніколаєва С.М., 2000, с. 21), що форму-

вання у педагогів екологічної культури, яка не лише складає 

основу роботи з екологічного виховання дітей, а й виступає 

важливою складовою їхньої загальної особистісної культури, має 

включати принаймні три етапи: засвоєння змісту і  методів еколо-

гічного виховання дітей: вибір програми екологічної освіти, яка 

найповніше відбиває біоцентричну парадигму, виявлення своєрід-

ності використання в  екологічній освіті дошкільників традиційних 

методів ознайомлення їх з  природою . 

У освітньому процесі з дошкільниками слід виходити з розу-

міння того, що у формуванні екологічної культури дітей суттєву 

роль відіграє наявність у них інтересу до природи та активність у 

пізнанні довкілля. Тому й важливою умовою формування еколо-

гічної культури вихователів є активізація їх пізнавального інтересу 

у самостійній методичній роботі, побудованій таким чином, щоб 

забезпечити розвиток педагога як творчої особистості, переклю-

чення його з репродуктивного типу діяльності на самостійний 

пошук методичних рішень (Яковлева Г.В., 2013). 

Наступною педагогічною умовою використання проблемних 

ситуацій у формуванні екологічної компетенції дошкільників є 

врахування того, що нові знання як результат самостійних розмір-

ковувань дитини над пізнавальною проблемою мають ґрунтува-

тися на раніше засвоєних нею знаннях. Тому проблемно-пошукові 

методи завжди слід поєднувати з іншими методами пізнання при-

роди (спостереженнями, розповідями, ілюстративним матеріалом). 

Використовуючи традиційні методи ознайомлення з природою, 

вихователь не лише закладає необхідну дитині для самостійного 

розв’язання проблеми базу знань, але й навчає дитину розв’язувати 

пізнавальну проблему, поступово включаючи до методичного 

арсеналу керівництва пізнанням природи такі запитання та зав-
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дання, які активізують самостійну думку, спонукають до елемен-

тарного пошуку, розмірковування. Спочатку це запитання, що 

вимагають встановлення подібності та відмінності (Чим схожі 

зима і літо, хвойні та листяні дерева, сніг та лід?) або пов’язані із 

розмірковуванням, встановленням причинно-наслідкових зв’язків 

(Чому у качки на лапках є перетинки, а у курки їх немає? Де 

чистіше повітря: у лісі чи в місті? Чому?). 

Далі дітей привчають аналізувати власну пізнавальну діяль-

ність та ставлять запитання, що вимагають пояснення способів дії 

та осмислення отриманих результатів (Як ви дізналися, що цю 

рослину слід полити? Про що ви дізналися, виконуючи завдання?), 

привчають до прогнозування результатів дії (Що буде, якщо у воду 

додати піску? Що станеться, якщо ми профільтруємо забруднену 

воду?), вимагають підтвердження або спростування висунутих 

положень прикладами із власного досвіду (Де ми ще бачили такі ж 

рослини? Чи так само багато птахів прилітало до нашої годівнички 

того дня, коли було дуже холодно?) . Слід врахувати також і те, що 

використання проблемних ситуацій як методу екологічної освіти 

можливе за умови формування у дошкільнят умінь (бачити проб-

лему, аналізувати описану ситуацію, висувати гіпотези щодо 

шляхів розв’язання проблеми, перевіряти свої твердження, 

доводити власну думку ). Виробити названі уміння допомагають 

спеціальні розвивальні вправи , які вихователь може планувати як 

фронтальні, включаючи до різноманітних занять, а також групові 

чи індивідуальні у щоденному житті. Так, цікавим варіантом 

вправи на розвиток уміння бачити проблеми є завдання на занятті 

з малювання чи інтегрованому занятті «Одна тема — багато 

сюжетів»: вихователь пропонує дітям подумати і намалювати 

якнайбільше сюжетів на одну тему, наприклад «Зима». Розкри-

ваючи її, можна намалювати дерева із опалим листям, різні види 

опадів, зимуючих птахів. Під час прогулянки з підгрупою вихо-

ванців можна організувати ігрову вправу «Каруселі»: спочатку 

дітям потрібно подумки «сісти на каруселі», для цього вони стають 

в коло, беруться за кінці стрічок, прив’язаних до обруча, який 

вихователь тримає над головою. Після кожного повного оберту — 
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«зупинка» в різних екологічних системах, наприклад: в лісі, на 

луках, у морі. Ця ситуація дає змогу дітям побачити навкруг себе 

те, що співвідноситься з названою екологічною системою (ска-

жімо, ліс асоціюється з деревами, кущами, які ростуть на майдан-

чику, а, можливо, для когось і з «грибом» пісочниці). Відзначимо, 

що ігрова форма є найефективнішою не лише для проведення 

вправ на розвиток у дітей необхідних для проблемного навчання 

умінь, але й для власне створення проблемної ситуації, яка ставить 

дитину перед необхідністю поміркувати над певною екологічною 

проблемою. В основі проблемної ситуації лежить проблемне 

запитання, на яке дітям слід дати відповідь. Запитання можуть 

бути різноманітними: від встановлення взаємозв’язків у природі 

(Що більше потрібне рослині — повітря, сонце чи вода?) до аналізу 

конкретних екологічних проблем рідного краю (Як врятувати 

річку Устю? Чи чистим повітрям ми дихаємо?). Щоб надати 

проблемній ситуації ігрової форми, можна використати для її 

створення елементи драматизування, при цьому діти уявлять себе 

на місці того чи іншого природного об’єкта, спробують передати в 

художній діяльності свої почуття, ставлення до природи. Для 

прикладу можна запропонувати їм здійснити уявні подорожі по 

сторінках «Червоної книги», у минуле («До тих тварин, яких вже 

немає»), скласти «Книгу скарг та пропозицій неживої природи (або 

рослин та тварин)», перетворитись на добрих чарівників тощо. 

Важливим аспектом формування природничо-екологічної компе-

тенції є вироблення у дітей дошкільного віку навичок екологічно 

правильної поведінки, зокрема навчання малят діяти згідно з 

відомими їм правилами поведінки у природі. Такі правила можуть 

бути сформульовані самими вихователями на основі аналізу 

типових для кожної вікової групи ситуацій, з якими стикаються 

діти під час прогулянок, екскурсій, працюючи на городі чи у 

квітнику, доглядаючи за мешканцями куточка природи. Засвоєння 

дітьми кожного правила має ґрунтуватися на осмисленні його 

екологічної (моральної) сутності та наслідків, можливих через 

його порушення. Кращими методами при цьому є такі, які дають 

змогу поставити дитину перед необхідністю розв’язати певну 



 

55 

моральну (екологічну) проблему, самостійно здійснити вибір або 

оцінку того чи іншого способу поведінки. Засвоєння екологічної 

сутності тих чи інших правил поведінки у природі найлегше 

відбувається завдяки емоційному сприйманню та переживанню 

дитиною наслідків виконання чи невиконання правил поведінки, 

поданих з допомогою наочних образів-зразків. Таке емоційне 

переживання виникає тоді, коли вихователю вдається викликати у 

дітей почуття, співзвучні до тих, які з’являються і у героїв проб-

лемно-ігрової ситуації. Здійснити моральний вибір дітям допома-

гає сприйняття емоційної реакції вихователя на ситуації виконання 

та невиконання правила. Найбільше можливостей для емоційного 

навіювання вихователь має у такому розігруванні проблемних 

екологічних ситуацій з участю іграшок чи героїв лялькового 

театру, у якому вихователь грає самого себе, а діти є не просто 

глядачами, а учасниками, які співпереживають героям, обговорю-

ють їх поведінку, разом з дорослим шукають виходу із проблемної 

ситуації. 

При цьому педагог досягне успіху лише в тому випадку, коли 

емоційний стан персонажів яскраво виражений і зрозумілий дітям, 

а сам вихователь демонструє своє емоційне ставлення до пове-

дінки, що відповідає або суперечить моральній нормі. Обов’яз-

ковим структурним компонентом проблемної ситуації є бесіда-

обговорення побаченого, яка повинна завершитись формулю-

ванням конкретного правила поведінки у природі. Особливий 

ефект досягається в тому випадку, коли у бесіді «беруть участь» 

ігрові персонажі ситуації. Особливість проблемних екологічних 

ситуацій полягає також у тому, що в кожній з них обов’язково 

мають бути наявні протилежні образи-зразки, які уособлюють дві 

альтернативні лінії поведінки. Негативний образ завдяки ненор-

мативній поведінці та емоційній реакції на неї вихователя і інших 

учасників ситуації допомагає дітям усвідомити наслідки непра-

вильної поведінки у природі, а позитивний образ — це і є той 

зразок екологічної поведінки, котрий повинен бути засвоєний. 

Оскільки в роботі вихователеві доводиться використовувати 

екологічні проблемні ситуації з різним змістом багаторазово, 
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рекомендуємо мати їх постійних героїв. У цьому випадку вони 

починають сприйматися дітьми реалістичніше, що значно посилює 

ефект використовуваного методу. Однак слід застерегти від при-

своєння комусь одному з героїв тільки негативних форм поведінки, 

а іншого робити втіленням лише позитивної. Це призведе до того, 

що діти у своїх оцінках орієнтуватимуться не на дії героїв, а на 

вироблені у них стереотипи ставлення до «хорошого» та «пога-

ного» персонажів. Запобігти цьому можна, чергуючи у різних 

проблемних ситуаціях зразки правильної та помилкової поведінки 

одного й того ж персонажа. Конкретний зміст екологічних проб-

лемних ситуацій може бути досить різноманітним, стосуватись не 

тільки можливих випадків з життя групи, а й ширшого еколо-

гічного змісту. Наприклад, із старшими дошкільниками можна 

розіграти та обговорити наведені нижче проблемні ситуації: 

1.Галя з мамою біля річки..»Дивись мамо,як багато черепашок 

у воді ! 

Можна я побавлюсь ними.?» «Ні . Не можна.» - відповіла 

мама. Чому мама не дозволила Галі так побавитись? 

(Це не просто черепашки. Всередині живуть молюски,а коли 

ними бавитись, то вони загинуть. Їм потрібна вода,без води вони 

загинуть.А вони називаються перлівницями,бо в черепашки 

перламутрова поверхня. Вони корисні , бо очищають водойму від 

бруду,але їх зовсім мало залишилось у природі і вони являються 

рідкісними тваринами. 

2.Оленка з мамою побачила йдучи лісом маленьке пташеня на 

кущі.Дівчинка хотіла впіймати його і забрати додому. Мама 

заборонила їй це. Чому? (мама не дозволила впіймати пташеня,бо 

воно вчилося літати ,а пташка–мама була поряд. Пташеня виросте 

і буде корисним для лісу,а в міській квартирі може загинути. 

Використання проблемних екологічних ситуацій вправляє 

дітей у самостійному встановленні екологічних взаємозв’язків, 

вчить аналізувати різноманітні ситуації взаємодії людини з приро-

дою, розуміти сутність правил природоохоронної роботи в природі. 

Педагогічними умовами використання проблемних ситуацій 

як методу екологічної освіти дітей дошкільного віку є підвищення 
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рівня теоретичної та методичної готовності вихователів до засто-

сування у роботі з дітьми проблемного навчання, формування у 

дошкільнят дослідницьких умінь, поєднання проблемних ситуацій 

з традиційними методами ознайомлення дітей з природою. 
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Вступ. Незалежність та підзвітність суддів є двома важливими 

принципами, без яких неможлива справедлива правова система. 

Незалежність суддів - це принцип, згідно з яким судді повинні бути 

вільними від зовнішнього тиску, наприклад, політичного впливу, при 

прийнятті рішень. З іншого боку, підзвітність суддів означає, що судді 

несуть відповідальність за свою поведінку і що органи державної 

влади  та суспільство можуть оцінити, чи виконують вони свої зав-

дання за критеріями доброчесності, ефективності та компетентності.  

У цій статті ми розглянемо баланс між незалежністю та під-

звітністю суддів і те, як його можна досягти для справедливої 

правової системи. 
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Виклад основного матеріалу. Незалежність суддів. Неза-

лежність суддів є наріжним каменем справедливої правової сис-

теми. Вона гарантує, що судді можуть приймати рішення на основі 

закону та обставин справи, не боячись політичної помсти чи іншого 

зовнішнього тиску. Незалежність суддів має важливе значення для 

забезпечення верховенства права та відправлення правосуддя. 

Незалежність судової влади означає відокремлення судової влади 

від інших гілок влади та зовнішніх впливів, таких як політичний 

тиск або суспільні упередження. Таке відокремлення дозволяє 

суддям виносити неупереджені та справедливі рішення, тим самим 

підтримуючи верховенство права та забезпечуючи відправлення 

правосуддя без упереджень. Незалежність суддів є життєво важли-

вою для забезпечення верховенства права. Адже коли судді вільні 

від зовнішнього тиску, вони можуть об'єктивно тлумачити та 

застосовувати закон, приймаючи рішення виключно на основі суті 

справи та правових принципів. Це, в свою чергу, запобігає свавіль-

ному здійсненню влади та забезпечує рівне ставлення до всіх осіб. 

Для захисту незалежності суддів правові системи часто включають 

різні механізми. Ці механізми включають довічне призначення 

суддів або фіксовані строки, конституційні положення, які запобі-

гають втручанню виконавчої влади, а також забезпечення належ-

ної суддівської винагороди для зменшення фінансової вразливості. 

Підзвітність суддів. Підзвітність суддів також важлива для 

справедливої правової системи. Це означає, що судді несуть відпо-

відальність за свою поведінку і можуть бути притягнуті до 

відповідальності за свої рішення. Підзвітність суддів гарантує, що 

судді виконують свої обов'язки доброчесно, ефективно та компе-

тентно. Вона також допомагає підтримувати довіру громадськості 

до судової влади. Підзвітність судової влади полягає не лише в 

оцінці результатів рішень суддів, але й поширюється на їхню 

поведінку та етику. Очікується, що судді повинні дотримуватися 

суворого кодексу поведінки, який підтримує найвищі стандарти 

професіоналізму, неупередженості та доброчесності. Це включає в 

себе утримання від будь-якої поведінки, яка може скомпромету-

вати сприйняття справедливості та об'єктивності в очах громадсь-



 

59 

кості. Механізми підзвітності, такі як ради з питань суддівської 

поведінки або комітети з етики, відіграють вирішальну роль у 

розслідуванні скарг на суддів та забезпеченні відповідності їхньої 

поведінки етичним стандартам, дотримання яких очікують від 

судової влади. 

Досягнення правильного балансу. Баланс між незалежністю 

та підзвітністю суддів має вирішальне значення для справедливої 

правової системи. Хоча незалежність суддів важлива для забезпе-

чення того, щоб судді могли приймати рішення без зовнішнього 

тиску, вона не повинна бути абсолютною. Судді повинні нести 

відповідальність за свою поведінку та рішення, а також повинні 

існувати механізми, які гарантують, що вони виконують свої обов'-

язки доброчесно, ефективно та компетентно. Одним із способів 

досягнення правильного балансу є наявність системи стримувань і 

противаг. Вона може включати наявність незалежної судової влади 

та незалежної адвокатури. Це також може включати наявність 

механізмів, які гарантують, що судді виконують свої обов'язки 

доброчесно, ефективно та компетентно, наприклад, оцінювання 

роботи суддів. Іншим способом досягнення правильного балансу є 

наявність чітких правил і керівних принципів поведінки суддів. Це 

може включати наявність кодексів етики та правил професійної 

поведінки, які встановлюють стандарти поведінки, що очікуються 

від суддів. Це також може включати наявність механізмів для 

розслідування та притягнення до дисциплінарної відповідальності 

суддів, які порушують ці стандарти. 

Висновки. Отже, баланс між незалежністю та підзвітністю 

суддів має вирішальне значення для справедливої правової 

системи. Хоча незалежність суддів важлива для забезпечення того, 

щоб судді могли приймати рішення без зовнішнього тиску, вона не 

повинна бути абсолютною. Судді повинні нести відповідальність 

за свою поведінку та рішення, а також повинні існувати механізми, 

які гарантують, що вони виконують свої обов'язки доброчесно, 

ефективно та компетентно. Досягнення правильного балансу 

вимагає комплексу інституційних заходів, які можуть забезпечити 

як незалежність, так і підзвітність суддів. 
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Друга карабаська війна, яка розгорнулася у вересні-листопаді 

2020 року, стала ключовою подією в довготривалому конфлікті 

між Вірменією та Азербайджаном за контроль над Нагірним 

Карабахом та суттєво вплинула на обидві сторони конфлікту та 

регіон загалом. 

Друга війна у Нагірному Карабаху має глибокі історичні, 

ідеологічні та етнічні корені які склали основу даного конфлікту. 

Після першої карабаської війни в 1988-1994 роках та спроб досяг-

нення миру, конфлікт отримав статус "замороженого", але цей 

статус був умовним, і сам конфлікт залишався невирішеним [1]. 

Черговим найбільшим збройним протистоянням в Нагірному 

Карабаху, після Першої карабаської війни, були події квітня 2016 

року, так звана «чотириденна війна». Вже в липні 2020 року збройні 

сутички між Азербайджаном та Вірменією відбулися не в районі 
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Нагірного Карабаху, а на самому кордоні між двома державами, 

що стало початком розширення зони конфлікту та позначило 

початок Другої карабаської війни [2]. 

Хронологію подій під час Другої карабаської війни, активні 

бойові дії якої тривали з 27 вересня до 10 листопада 2020 року, 

можна умовно розділити на три фази. 

Перша фаза– підготовчий період Другої війни в нагірному 

Карабаху, який тривав з квітня 2016 року по вересень 2020 року. 

Ця підготовка до майбутньої воєнної операції розпочалася після 

закінчення «чотириденної війни» в квітні 2016 року та заверши-

лась у вересні 2020 року перед початком Азербайджаном операції 

по звільненню окупованих територій Нагірного Карабаху. 

У рамках першої фази, Азербайджан здійснював заходи щодо 

нарощування потенціалу власних 3бройних Сил шляхом закупівлі 

новітніх зразків озброєння та військової техніки (ОВТ), а також 

підвищення навченості особового складу в ході участі у навчаннях 

з західними партнерами та вивчення досвіду ведення бойових дій 

у гірській місцевості. З 2016 року Азербайджан значно збільшив 

військовий експорт ОВТ з Туреччини, створював матеріальні 

запаси для забезпечення бойових дій. [3] 

А вже в серпні 2020 року Азербайджан підчас проведення 

спільних з Туреччиною навчань, здійснив перегрупування військ 

та провів відпрацювання сценаріїв майбутньої операції [4]. 

В рамках другої фази, періоду активних бойових дій у 

Нагірному Карабаху, яка тривала з 27 вересня по 10 листопада 2020 

року, Азербайджаном проводилась операція по звільненню окупо-

ваних територій Нагірного Карабаху.  

На початку вересня 2020 року було знищено систему проти-

повітряної оборони (ППО) Вірменії та Азербайджан завоював 

панування у повітрі за рахунок ефективного застосування без-

пілотних літальних апаратів (БпЛА) [5]. 

Також, сторонами активно застосовувалось реактивно-арти-

лерійське озброєння та танки. Основні зусилля наступальних дій 

3бройних Сил (ЗС) Азербайджану були зосереджені на південному 

та північному напрямку. І вже станом на 01 жовтня 2020 року 
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азербайджанська армія просунулась на різних напрямках на 

глибину до 30-35 км.  

Незважаючи на різке загострення обстановки на Кавказі, ООН 

та країни Заходу обмежились формальними заявами щодо необхід-

ності врегулювання конфлікту між Азербайджаном та Вірменією 

політико-дипломатичним шляхом, а російська федерація на офі-

ційному рівні демонструвала нейтральну позицію та закликала 

сторони конфлікту розпочати мирні переговори. Разом з тим РФ 

продовжувала приховано постачати озброєння та боєприпаси для 

потреб  Вірменії. В свою чергу Туреччина не припиняла надавати 

всебічну воєнно-технічну підтримку Азербайджану в умовах 

активних бойових дій [4]. 

В першій половині жовтня 2020 року ЗС Азербайджану 

здійснили ураження критично-важливих об’єктів на території 

Нагірного Карабаху, таких як пункти управління, склади, об’єкти 

інфраструктури в тому числі з використанням БпЛА. 

На Південному напрямку підрозділи 3С Азербайджану вели 

бойові дії в районі Гадрут та Губадли, встановлення контролю над 

якими створювало сприятливі умови для подальших наступальних 

дій у Зангеланському районі. 

На Тертер - Агдамському напрямку ЗС Азербайджану зай-

няли позиції на північ від Сарсангського водосховища та фактично 

встановили контроль над Сарсангською гідроелектростанцією, яка 

забезпечує до 60% потреби електроенергії в окупованому 

Карабаху. 

На гірському хребті Муровдаг тривали бойові зіткнення за 

володіння висотами, які забезпечували візуальний та вогневий 

контроль автомобільної дороги Варденіс - Агдере. 

Незважаючи на спробу перемир'я, оголошену 10 жовтня 2020 

року за посередництва росії, бойові зіткнення після короткої 

перерви відновились та набули нової інтенсивності [5]. 

В другій половині жовтня 2020 року, після перегрупування 

азербайджанські підрозділи здійснювали подальше просування 

сил з інтенсивним застосуванням артилерії та БпЛА для встанов-

лення контролю над автомобільною дорогою Фізулі - Ходжавенд, 
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яка мала стратегічне значення для забезпечення ЗС Вірменії.  

16 жовтня 2020 року Азербайджаном було відновлено конт-

роль над ірансько-азербайджанським державним кордоном в 

Джебраїлському та Фізулінському районах. 

Подальші основні зусилля 3С Азербайджану зосереджу-

вались на напрямку Гадрут - Шуша - Степанакерт (Ханкенді) [6]. 

20 жовтня 2020 року підрозділи ЗС Азербайджану взяли під 

контроль Зангілан та практично встановили контроль над основними 

транспортними шляхами на окупованих Вірменією територіях. 

У подальшому ЗС Азербайджану вели наступальні дії у 

напрямку Лачинського коридору (гірський коридор довжиною 

близько 6 км, який з’єднує територію Вірменії та Нагірного 

Карабаху) та взяли під контроль Гюлебірд. 

ЗС Вірменії в Лачинському та Зангіланському районах заз-

нали значних втрат та відступили у напрямку Лачин. Внаслідок 

успішного просування азербайджанських 3С у Зангіланському 

районі (вздовж кордону з Іраном) окремі підрозділи вийшли до 

державного кордону з Вірменією. Крім того, продовжувалось 

подальше просування азербайджанських військ у напрямку Ход-

жавенд [5]. 

Протягом 26 жовтня 2020 року активно застосовувались 

літаки тактичної авіації ЗС Азербайджану для наносились удари по 

оборонних позиціях противника у районі міста Ходжавенд.  

Ha Тертер - Агдамському напрямку та хребті Муровдаг 

тривали позиційні бої з метою сковування сил ЗС Вірменії та 

недопущення перекидання резервів для ведення бойових дій. 

У свою чергу, ЗС Вірменії завдавали артилерійських ударів по 

об’єктах 3С Азербайджану в Агджабедінському, Агдамському, 

Геранбойському, Губадлинському, Товузькому та Тертерському 

районах, проте відсутність комплексної системи розвідки та коре-

гування вогнем не дала змогу забезпечити ефективне вогневе 

ураження та призвела до втрат серед мирного населення. Бльшість 

ракет була знищена системою ППО Азербайджану, а жертви серед 

цивільного населення та руйнування інфраструктури посилили 

гуманітарну кризу в регіоні [7]. 
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27 жовтня 2020 року відбулась телефонна розмова прези-

дентів росії в.путіна та Туреччини Т.Ердогана щодо ситуації в 

довкола Нагірного Карабаху, та не виключено, що з цього моменту 

розпочалась підготовка мирної угоди. 

Станом на 9 листопада 2020 року азербайджанські війська 

встановили контроль над Ходжавендом та Шушою, а також 

ділянкою Лачинського гірського коридору (автомобільна дорога 

Шуша - Туршсу), тим самим заблокували останній шлях логістич-

ного забезпечення вірменських військ у Нагірному Карабаху (у 

напрямку Степанакерт - Агдам) та створили умови для оточення 

угруповання військ «Армії оборони Нагірного Карабаху» (збройні 

формування невизнаної «Нагірно-Карабаської республіки»), що 

стало вирішальною подією в конфлікті [6]. 

В результаті переговорів, які відбулись 9 листопада 2020 року, 

президент рф в.путін, Азербайджану І.Алієв та прем’єр-міністр 

Вірменії Н.Пашинян виступили із спільною заявою та підписали 

мирну угоду, що припиняє всі бойові дії в зоні вірмено-азербай-

джанського конфлікту з 10 листопада 2020 року [8]. 

Так, фактично з 10 листопада 2020 року, після підписання 

мирної угоди, розпочалась третя фаза – постконфліктний період у 

Нагірному Карабаху. 

У мирній угоді, щодо Нагірного Карабаху, передбачено повне 

припинення вогню та військових дій у зоні конфлікту. Також передба-

чено встановлення миротворчого контингенту російської федерації, 

який мав складатися з 1960 військовослужбовців, розташованих на 

лінії зіткнення в Нагірному Карабаху і вздовж Лачинського коридору. 

Відповідно до угоди, підтриманої обома сторонами, передба-

чено будівництво нових транспортних зв'язків, які пов'язують Нахі-

чеванську Автономну Республіку з західними районами Азербай-

джану. За цією угодою Республіка Вірменія зобов'язалась повернути 

Агдамський район і території, які втримувалися вірменською сто-

роною в Газахському районі Азербайджанської Республіки. Також 

передбачено повернення Кельбаджарського району та Лачинського 

району (при цьому залишається Лачинський коридор) Азербай-

джанській Республіці [8]. 
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Звільнення більшості окупованих територій Нагірного Кара-

баху та повернення контролю над понад сорока населеними пунк-

тами стали результатом Другої карабаської війни для Азербай-

джану. Вірменія втратила контроль над значною частиною території 

Нагірного Карабаху, проте вірмени зберегли право проживання на 

цій території. Туреччина підтвердила своє лідерство в регіоні, а 

російська федерація, незважаючи на втрату актуальності Організації 

Договору про Колективну Безпеку (ОДКБ) як інструменту для 

збереження та просування інтересів Кремля, продовжила втілювати 

свій вплив в регіоні як «миротворець». 
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Біткоїн наразі є провідною криптовалютою у світі, а блокчейн 

є технологією, на якій він базується. Концепцію біткоїна вперше 

запропонував Сатоші Накамото у 2008 році, і він став повністю 

функціональним у січні 2009 року.[1] До травня 2018 року ринкова 

капіталізація біткоїна досягла практично 115 мільярдів доларів. На 

відміну від традиційного фінансового активу, записи про щоденні 

грошові транзакції вважаються конфіденційними, біткоїн не має 

фінансових посередників, а повний список його транзакцій є 

загальнодоступним у публічному реєстрі. Цей реєстр створює 

можливості для спостереження за всіма фінансовими взаємодіями 

у мережі блокчейн та аналізу того, як активи циркулюють у часі. 

Вартість біткоїна (тобто ціна біткоїна) часто піддається 

великим змінам протягом коротких періодів. Наприклад, на 

початку 2013 року ціна становила приблизно 13 доларів за біткоїн, 

а потім вибухнула до 230 доларів 9 квітня, принісши майже 1700% 

прибутку менше ніж за 4 місяці; у 2017 році вартість одного 

біткоїна зросла на 2000%, з 863 доларів 9 січня 2017 року до 

максимальних 17 550 доларів 11 грудня 2017 року. 

З огляду на високу волатильність та відмінність від тради-

ційних валют, ціну біткоїна дуже важко передбачити. Було 

проведено кілька досліджень щодо прогнозування або оцінки цін 

на біткоїн. Моделі регресії найчастіше використовуються для про-

гнозування ціни біткоїна, враховуючи деякі потенційні фактори, 

які можуть вплинути на ціну. Наприклад, Ciaian et al.[2] прогно-

зують ціну біткоїна за допомогою лінійної регресійної моделі, 
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враховуючи деякі фактори в макрофінансах та привабливість для 

інвесторів. Jang and Lee[3] використовують інформацію блокчейну 

(таку як хешрейт та швидкість генерації блоків), щоб збільшити 

точність прогнозування за допомогою байєсівської нейромережі. 

Дослідники також застосовують методи машинного навчання для 

прогнозування ціни біткоїна.[4–7] Atsalakis et al.[7] використо-

вують "гібридний нейро-розмитий контролер, а саме PATSOS, для 

прогнозування напрямку зміни щоденної ціни біткоїна". Cretarola 

and Figà-Talamanca[8] пропонують звичайне різницеве рівняння 

для опису поведінки ціни біткоїна, враховуючи увагу інвесторів до 

біткоїна. Оскільки загальнодоступний реєстр мережі біткоїна 

можна представити у вигляді направленого графа, існують роботи, 

присвячені прогнозуванню біткоїнів через аналіз мережі.[5,9] 

Kurbucz[5] прогнозує ціну біткоїна за допомогою найчастіших 

зв'язків у мережі його транзакцій. Це дослідження показує, що 

можна використовувати корисні глобальні ознаки графа для про-

гнозування ціни біткоїна. 

Загалом приймається, що ціна біткоїна значно впливає на 

увагу або настрій щодо самої системи біткоїна.[10–12] Частота 

пошуків терміну "біткоїн" в Google Trends довела свою ефектив-

ність як показник інтересу.[8,10,13] Cretarola and Figà-Talamanca[8] 

вважають індекс Google Trends проксі-показником для вимірю-

вання уваги і, таким чином, пропонують біваріатну модель в неперер-

вному часі для опису поведінки ціни біткоїна. Kristoufek [10] кількісно 

демонструє, що не лише індекс Google Trends і ціни пов'язані, але і 

існує виразною асиметрія між ефектом збільшеного інтересу до 

валюти, коли вона вище або нижче своєї трендової вартості. 

Нещодавно Akcora et al.[9] дослідили вплив локальних 

топологічних структур на динаміку ціни біткоїна. Вони поєднали 

"ланцюжки" мереж транзакцій біткоїна зі статистичними моде-

лями для прогнозування ціни біткоїна. Ланцюжки описують транз-

акції, які відбуваються в блокчейні, і кожен ланцюжок представляє 

торговий рішення або патерн транзакцій. У дослідженні Akcora et 

al[9]. виявили, що деякі типи ланцюжків відіграють важливу роль 

у прогнозуванні ціни біткоїна. Виявлено, що ціна біткоїна 
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головним чином і сильно пов'язана з транзакційною активністю. 

[12,14] Аналіз мотивів мереж транзакцій біткоїна було виявлено як 

незамінний інструмент для розкриття прихованих механізмів 

мереж біткоїнів для динаміки ціни біткоїна. 

Висновок. Провівши аналіз та тестування існуючих моделей 

було отримано результат, що напряму  впливає  на  курс  подаль-

шого  дослідження.  В  подальшому  дослідженні  буде проведене 

більш глибокий аналіз та спроба описати поведінку крипторинку 

за допомогою моделі рівняння часткових похідних (РЧП),  з  

можливістю  її  подальшого  використання,  як складової, у роз-

робці інструменту для прогнозування ЦКВ. 
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до поширення злочинів, пов’язаних із незаконним обігом нарко-

тичних засобів, психотропних речовин, прекурсорів та фальсифі-
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кованих лікарських засобів. Проблеми ж боротьби з незаконним 

обігом наркотиків є актуальними як для багатьох країн світової 

спільноти, так і для України. До злочинного наркообігу в нашій 

державі залучається все більше верств населення, а торгівля 

наркотиками перетворилася на широко розвинену високоприбут-

кову міжнародну індустрію, яка щороку набуває нових форм. 

Сучасні процеси глобалізації використовуються транснаціо-

нальними злочинними угрупуваннями, у тому числі, що діють у 

сфері незаконного обігу наркотиків, для розширення свого впливу 

за межами традиційних ринків збуту наркотичних засобів та 

психотропних речовин.  

Протягом останніх років фіксувалось намагання міжнародних 

наркосиндикатів та організованих злочинних угрупувань з між-

народними зв’язками використати територію України для налагод-

ження нових транзитних каналів контрабанди наркотиків на 

європейський ринок. 

Проблеми поширення наркотиків тісно пов’язані з високим 

рівнем корупції в правоохоронних та контролюючих органах, 

співробітники яких, зловживаючи посадовими повноваженнями, 

за матеріальну винагороду беруть участь у налагодженні каналів 

контрабанди наркотиків, створюють прикриття наркоділкам, 

допомагають їм уникнути кримінальної відповідальності та забез-

печують функціонування незаконних механізмів розповсюдження 

наркотичних засобів на території України 

Існування великої кількості медичних навчальних закладів, 

аптечних складів та установ, науково-дослідницьких підприємств, 

хімічних та медичних лабораторій, доступність до Інтернет-ресур-

сів з навчальними сайтами зі створення нарколабораторій з 

використанням сучасних технологій, а також продаж таких конс-

трукторів для виготовлення наркотиків, призвело до того, що 

вітчизняні наркоділки, наркоспоживачі та сучасна молодь посту-

пово переорієнтовуються з ринку наркотиків рослинного поход-

ження на синтетичні психотропні речовини та на так звану, 

аптечну наркоманію.  [1] 

Збільшуються обсяги транспортування наркотиків з викорис-
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танням мережі Інтернет, зокрема т.з. «Даркнету» та міжнародних 

поштових відправлень. Разом з цим, легкість доступу та величезна 

популярність соціальних мереж в Інтернеті дають можливість 

вітчизняним наркоділкам встановлювати зв’язки з постачальни-

ками з різних країн світу, і розраховуватись за придбані наркотики 

з використанням криптовалют.  

       Як окрему загрозу здоров’ю населення слід виділити 

існування на фармацевтичному ринку України значної кількості 

незареєстрованих лікарських засобів та з непідтвердженою якістю, 

які переважно завозились з Індії, Китаю, Туреччини, росії. 

Найпоширенішим наркотиком на території України залиша-

ється канабіс. Наркоділки, в залежності від наявності зв’язків за 

кордоном, а також зміною попиту та пропозиції на вказаний нар-

котик, здійснюють його імпорт та експорт в/з України. Найчастіше 

канабіс експортують до країн Західної Європи та росії. В лабора-

торних умовах канабіс вирощують по всій території України, а 

також відкритим способом, переважним чином на території 

Центральних, Східних та Південних областей України. 

Разом з тим, в окремими українськими політичними та гро-

мадськими організаціями пропонується часткова декриміналізація 

зберігання канабісу для особистого вживання мотивуючи, що це 

сучасна світова тенденція, спрямована на захист прав наркозалеж-

них, яка підтверджена медичними рекомендаціями. З цього при-

воду тривають дискусії, як в рядах експертів так і громадськості, за 

результатами яких можуть відбутись зміни в національному 

законодавстві, що регулюють обіг наркотиків.   

Аналізувалась тенденція контрабандного ввезення та поши-

рення на території України МДМА, які доставляються  в Україну з 

країн Європи,  близького Сходу та Азії. В той же час, майже не фіксу-

ється контрабандних поставок амфетаміну в Україну, який майже 

весь виготовляється в підпільних лабораторіях в середині країни. 

Основним прекурсором для виготовлення амфетаміну зали-

шається фенілнітропропен, який потрапляв в Україну із-за кордону 

(Індія, Китай, країни Євросоюзу) так і виготовляється в лабора-

торних умовах з прекурсору нітроетану.  
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Одним з найпоширеніших наркотичних засобів в України є 

метадон, який користується попитом серед наркозалежних. Врахо-

вуючи доступність прекурсорів в Україні та ряду інших чинників, 

метадон протягом останніх років завдяки своїй низькій ціні 

витіснив з ринку інші наркотичні засоби (як приклад героїн, ацети-

льований опій). На території України фіксується функціонування 

незаконно створених лабораторії по виготовленню зазначеного 

вище наркотичного засобу.  

До організації й функціонуванні мереж з виготовлення та 

збуту метадону причетні головним чином етнічні ромські (циган-

ські) угрупування, які найбільш пристосовані до умов ринку збуту 

вказаного наркотику в Україні.  

Зберігається тенденція щодо відмови наркозалежних осіб в 

Україні, які вживали героїн та інші опіоїдні наркотики, на при-

дбання та вживання метадону, який став доступніший у зв’язку із 

низькою ціною. 

В той же час, необхідно відмітити, що поширення вживання 

метадону та бупренорфіну в Україні відбувається не зважаючи на 

існування в державі Програми замісної підтримувальної терапії.  

Частина виготовленого наркотику в Україні контрабандним 

шляхом переміщується організованими злочинними групами на 

територію сусідніх країн для подальшого збуту.  

Наркоринок України майже захопили міжрегіональні нарко-

угруповування, що спеціалізуються на виробництві вітчизняного 

метамфетаміну в лабораторних умовах, які налагодили канали 

контрабандного ввезення прекурсомістких (псевдоефедрину гідро-

хлориду) лікарських засобів з країн ЄС, Єгипту, де вони знаходяться 

у вільному обігу.  

Спільно з ними в Україні діють угруповання, які займаються 

контрабандою та збутом нових психоактивних речовин. Вказані 

речовини потрапляють в Україну переважним чином з Китаю та 

Індії і в подальшому розповсюджуються через мережу інтернет. 

Фіксувались також окремі випадки виготовлення вказаних речо-

вин в Україні з імпортованих прекурсорів. 

На третій план доступності та споживання виходять більш 
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дорогий наркотичний засіб – кокаїн, який користується попитом у 

вузького кола заможних верст населення. 

Водночас, для гарантованого безпечного транспортування 

наркотиків (кокаїну, героїну, каптогону) транзитом через терито-

рію нашої держави, у тому числі ввозу та вивозу з України (як 

одного з перевалочних пунктів), використовуються інфраструк-

тури легального бізнесу, організацій та осіб, які до цього в поле 

зору правоохоронних органів не потрапляли. 

Головним регіональним центром–транзитером наркотичного 

засобу  кокаїну морським каналом була Одеська область (МП 

«Одеса» та «Іллічівськ»), куди прибували судна з країн Латинської 

Америки (Колумбія, Перу, Панама, Болівія) та Європейського 

Союзу (Португалія, Іспанія, Греція, країни Балтії).  

Крім цього, кокаїн в Україну поставлявся міжнародними пош-

товими відправленнями, котрі йшли з країн Європейського Союзу 

у обласні центри України, де сконцентровані міжнародні поштові 

компанії.  

Наркотичний засіб героїн потрапляв в Україну морським та 

сухопутним шляхом в цілому через експортно-імпортні та транзи-

тні поставки товарів народного спожитку та продуктів харчування. 

В цілому, героїн не є популярним наркотиком на наркоринку 

України і його нелегальний обіг пов’язаний з транзитним пере-

міщенням територією України від країн виробників до країн 

споживачів. В той же час, збільшується роль України в якості 

перевалочної бази героїну. Зокрема, в Україні відбувається його 

складування, перепакування та подальше переміщення до країн 

Європейського Союзу. [2,с.189] 

Головними регіональними центрами, через які проходили 

«український героїновий» потік, були морські порти України. 

На відміну від морського каналу сухопутні маршрути 

пролягали через Львівську, Закарпатську, Волинську, Рівненську 

області до країн Європейського Союзу (транзитний канал).  

Крім того, залишалась тенденція по контрабанді бупренорфіну у 

вигляді французького лікарського засобу «субутекс» з Французької 

Республіки в Україну. До функціонування вказаних каналів контра-



 

75 

банди причетні організовані злочинні угруповання, що діють, пере-

важним чином, на території Івано-Франківської та Львівської облас-

тей. Слід відмітити, що свою діяльність наркоділки почали більш 

ретельно приховувати, застосовувати методи конспірації та розроб-

ляти складні протиправні схеми контрабанди наркотику в Україну.  

Водночас спостерігається тенденція по імпорту незареєстро-

ваних в Україні лікарських засобів, які переміщуються в Україну 

кур’єрами та у вигляді безособових відправленнях. Як правило, такі 

лікарські засоби ввозяться з Туреччини, росіі, Індії та країн Євросоюзу 

з порушенням митних правил, що відповідно до чинного законо-

давства є адміністративним правопорушенням, а не злочином.        Крім 

того, часто під час переміщення таких лікарських засобів не дотриму-

ються рекомендовані виробником умови зберігання та транспорту-

вання, що в негативну сторону позначається на якості продукції.  

Враховуючи вище зазначене, необхідно підвищити ефектив-

ність профілактично-попереджувальних заходів, спрямованих на 

пропаганду здорового способу життя серед підлітків та молоді, 

заохочувати участь неурядових організацій, релігійних осередків у 

сприянні протидії незаконному обігу наркотичних засобів. [3, с.156] 
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Однією з важливих проблем ХХ століття є управління новими 

технологіями, до яких належать криптовалюти, кількість яких 

зростає дуже швидко та налічує тисячі. Дослідники зазначають, що 

виникла криптовалютна екосистема, яка розвивається, самооргані-

зується відповідно до внутрішнім, лише їй властивими мережевими 

правилами, диверсифікується, еволюціонує, ігноруючи принципи 

традиційних моделей розвитку суспільних систем [1]. З’являється 

все більше свідчень того, що хоча технологічні досягнення ХХ 

століття привносять величезні переваги, вони також становлять 

значні ризики. Ефективне регулювання обігу криптовалют є однією 

з найважливіших вимог її масового впровадження та мінімізації 

ризиків у цій сфері, але властиві їм технічні особливості створюють 

особливі проблеми створення відповідної нормативно-правової 

бази. Пропонуються різні підходи до регулювання обігу крипто-

валют, найпоширенішими серед яких є саморегулювання, у тому 

числі рефлективний підхід, та державне регулювання. 

Застосування існуючих підходів до нормативного врегулю-

вання криптовалют або створення нових ускладнено кількома 

причинами, до яких відносять, насамперед, їх децентралізацію, 

глобальність, відсутність посередників, анонімність, швидкий тех-

нологічний розвиток, відсутність стандартизації, складність дотри-

мання балансу між інноваціями у цій сфері та їх регулюванням [2]. 

Розглянемо їх детальніше. 
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Криптовалюти – це складова цифрового середовища, яке 

швидко змінюється, тому є вкрай важливим уважно стежити за 

технологічними змінами та розробляти належні юридичні рішення, 

спрямовані на вирішення проблем безпеки, прозорості та захисту 

прав споживачів тощо, заохочуючи інновації та економічне зрос-

тання. Знаходження компромісу між просуванням технологічних 

досягнень та їх унормуванням, є складним завданням, оскільки 

надмірно обмежувальні правила можуть пригнічувати розвиток 

криптовалютних інновації, а м’які правила можуть наражати кори-

стувачів на високі ризики. Тому важливим завданням їх правового 

регулювання є як підтримка інновацій, так і забезпечення фінан-

сової стабільності та захисту прав споживачів, задля досягнення 

балансу між цими ризиками та можливостями. У якості підходу, 

що найбільш відповідає технологічним властивостям крипто-

валют, пропонується рефлексивний підхід, при якому закон діє на 

рівні конкретної підсистеми, щоб встановити, виправити та 

перевизначити демократичні механізми саморегулювання [3, с. 9]. 

Криптовалюти децентралізовані, оскільки не випускаються 

центральними банківськими установами, що ускладнює визначення 

центрального органу або суб’єкта регулювання. Криптовалюта 

автономна, оскільки транзакції не вимагають присутності довіре-

ної третьої сторони, що ускладнює ефективний моніторинг та 

контроль транзакцій для регулюючих органів. Також вони забез-

печують різний ступінь конфіденційності та анонімності, що є 

вельми корисним для збереження конфіденційності користувачів, 

але створює проблеми  регулюючим органам з точки зору вияв-

лення учасників трансакцій та відстеження незаконних дій, таких 

як корупція, відмивання грошей, фінансування тероризму, ухи-

лення від сплати податків тощо.  

Основна проблема, пов’язана з відмиванням грошей, обумов-

лена, зокрема, можливістю анонімного фінансування за допомо-

гою криптовалют. Відбувається це шляхом їх продажу приватно 

або публікації оголошень на відкритих онлайн-платформах або у 

блогах. Не маючи необхідності проходити обмін, який підлягає 

контролю, встановленому владою, ніхто не має реального конт-



 

78 

ролю над цими транзакціями. Криптовалюти є поширеним інстру-

ментом при здійсненні корупційних правопорушень. Так, можли-

вість здійснення платежу, а точніше переказу криптовалюти, з 

метою отримання майбутньої вигоди, у поєднанні з такими особ-

ливостями криптовалют, як децентралізованість та анонімність, 

обумовлює відсутність органу, що контролює ці платіжні потоки. 

Як і у випадку з ризиком корупції та відмивання грошей, ано-

німність портфелів та відсутність центрального контрольного 

органу полегшують можливість переведення капіталу для фінансу-

вання терористичної діяльності, незаконного обігу наркотиків, 

токсичних відходів, тварин та інших незаконних дій [4, с. 10]. 

У криптоіндустрії відсутня стандартизована практика, зок-

рема, у сфері безпеки, захисту прав споживачів, зберіганні, у 

методах обміну, звітності тощо, що ускладнює встановлення єди-

них правил та керівних принципів для цієї галузі. Спостереження 

за криптовалютними ринками також ускладнюється розрізненістю 

даних. Регулюючі органи намагаються відстежувати діяльність 

величезної кількості суб’єктів, на яких можуть не поширюватися 

стандартні вимоги щодо звітності та розкриття інформації. 

Отже, формування криптовалютного законодавства України 

має базуватися на збалансованому підході до їх регулювання, який 

враховуватиме потенційні ризики та переваги цього віртуального 

активу. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ВІТАМІННОГО СКЛАДУ СТЕБЕЛ 

ЦУКРОВОГО СОРГО, СОРГОВОГО СОКУ ТА СИРОПУ 

 

Пугаченко О.Ю., 

студент  

природничо-географічного факультету 

Вінницький державний педагогічний  

університет ім. М.М. Коцюбинського 

м. Вінниця, Україна 

Вступ. Останнім часом все більше поширення знаходить 

цукрове сорго, як культура, що має потужний біоенергетичний 

потенціал. Дана рослина має унікальну властивість – здатність 

акумулювати в стеблах значну кількість розчинних цукрів навіть 

за несприятливих грунтово-кліматичних умов [1, 2]. Комплексна 

переробка рослин дозволяє отримувати сік і віджату масу (багасу). 

Багаса може бути використана для виготовлення паливних пелет, 

біогазу та цілого ряду інших продуктів [2]. Віджатий сік рослини 

містить значну кількість цукрів, таких як глюкоза, фруктоза і 

сахароза [3]. Це обумовлює значний інтерес до використання цієї 

культури в харчовій промисловості [4]. Відомо, що цукрове сорго 

молдовської селекції при належному обробітку характеризується 

підвищеною кількістю цукрів в соці, а також збільшеною кількістю 

зеленої маси і, як наслідок, більшою кількістю цукрів у перера-

хунку на 1 га [5]. 

Доцільно припустити, що не лише цукри містяться у рослині, 

а і цілий ряд біологічно активних речовин в тому числі і вітамінів. 

Тому, дослідження вітамінного складу представляє значну нау-

https://wrap.warwick.ac.uk/152404/1/
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кову і практичну цінність. Отримані дані дадуть змогу оцінити 

біологічну цінність та можливість глибшого застосування продук-

тів переробки цукрового сорго в технологічних процесах виробни-

цтва продуктів харчування, зокрема як якісного замінника цукру.  

Метою роботи є кількісне визначення вмісту водорозчинних 

вітамінів в стеблах цукрового сорго, соці та сиропі з нього. 

Дослідження якісного складу та кількісного вмісту водороз-

чинних вітамінів було проведено в наступній сировині:  

- Стебла цукрового сорго, зібрані в 2-й декаді жовтня 2022 р.; 

- Сік, віджатий з сорго, зібраного в 2-й декаді жовтня 2022 р.; 

- Сік, віджатий з сорго, зібраного в 1-й декаді листопада 2022 р; 

- Сироп, отриманий з соку, віджатого з сорго, зібраного в 2-й 

декаді жовтня 2022 р; 

- Сироп, отриманий з соку, віджатого з сорго, зібраного в 1-й 

декаді листопада 2022 р. 

Дослідження проходило у два етапи: якісне визначення наяв-

ності вітамінів методом тонкошарової хроматографії, ідентифіка-

ція та кількісне визначення методом високоефективної рідинної 

хроматографії (ВЕРХ). 

Підготовка зразків. Фрагменти стебел були очищені від 

листя, розрізані поздовж на декілька частин та поміщені в суши-

льну шафу та сушилися за температури 32±1 °С та інтенсивного 

обдува до повітряно-сухого стану. В подальшому стебла зберіга-

лися в прохолодному і сухому місці, захищеному від потрапляння 

прямих сонячних променів. 

Сік був отриманий шляхом віджимання стебел сорго на валь-

цевому пресі. З метою зберігання сік був заморожений і зберігався 

за температури – 18 °С. 

Сироп був отриманий у кілька етапів: освітлення і власне 

випарювання. Процес освітлення проходив у дві стадії: осадження 

високомолекулярних сполук та сорбція бентонітовими глинами. 

Висвітлений сік упарювався за температури 70-80 °С до стану 

густого сиропу 

Отриманий сироп зберігався у холодильнику за температури 

5 ± 3 °С 
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Дослідження методом тонкошарової хроматографії. Хро-

матографування проводилося в системі бензол-метанол-оцтова 

кислота-ацетон (70:20:5:5) [7]. Потім пластинку оглядали в УФ-

променях з довжинами хвиль  254 нм та 365 нм. Контури плям були 

відмічені, після чого була проведена поетапна обробка проявлю-

ючими реагентами. 

У соці, отриманому з рослин, зібраних у жовтні, виявлені 

плями, які за Rf та забарвленням співпадають з Rf та забарвленням 

рутину, аскорбінової кислоти, п-амінобензойної кислоти. У соці, 

отриманому з рослин, зібраних у листопаді, а також у сиропі 

виявлені плями, які за Rf та забарвленням співпадають з Rf та 

забарвленням рутину, аскорбінової кислоти. У витяжці із стебел 

виявлені плями, які за Rf та забарвленням співпадають з Rf та 

забарвленням аскорбінової кислоти. Необхідно також відзначити, 

що у всіх зразках, окрім стебел, ймовірна присутність тіаміну та 

піридоксину. Решти вітамінів методом тонкошарової хромато-

графії в досліджуваних зразках виявлено не було. Це, зокрема, 

можна пояснити їх малим вмістом в досліджуваних зразках і 

невисокою чутливістю застосованого методу. Тому, для остаточ-

ної ідентифікації та кількісного визначення був використаний 

метод високоефективної рідинної хроматографії. 

Дослідження методом високоефективної рідинної хрома-

тографії (ВЕРХ). За основу було взято методику кількісного 

визначення вмісту водорозчинних вітамінів у меді [8], яку в 

подальшому було доопрацьовано, модифіковано та оптимізовано.  

В результаті проведених досліджень методом ВЕРХ була 

виявлена наявність цілого ряду вітамінів, а також визначений їх 

вміст в досліджуваній сировині. Отримані дані наведені в таблиці 1. 

Проаналізувавши отримані дані, стає очевидним, що цукрове 

сорго є рослиною, що містить цілий ряд водорозчинних вітамінів. 

Виняток становить ціанокобаламін, який в рослинах, як правило, 

не синтезується. Легко помітити, що при більш пізньому зборі 

урожаю (листопад) відмічається зниження вмісту вітамінів як у 

соці, так і в сиропі. Цікаво відмітити, що в соці, на відміну від 

стебел, досить малий вміст аскорбінової кислоти. Це, ймовірно, 
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обумовлено умовами екстракції з рослинної сировини, а також і 

відновними властивостями самої кислоти. 
 

Таблиця 1 

Результати дослідження методом ВЕРХ 
Вітамін RТ Сік  

(жовтень), 

мкг/мл 

Сік 

(листопад) 

мкг/мл 

Сироп 

(жовтень) 

мкг/мл 

Сироп 

(листопад) 

мкг/мл 

Стебла 

мкг/г 

Тіамін 10,09 0,60 0,17 12,65 1,11 4,92 

Рибофлавін 24,77 0,28 0,22 2,68 1,00 0,86 

Піридоксин 15,29 1,29 0,74 19,36 12,92 4,15 

п-амінобен-

зойна кислота 22,85 2,53 1,52 20,63 16,38 0,50 

Ціанокобала

мін 22,98 

Не 

виявлено 

Не 

виявлено 

Не 

виявлено 

Не 

виявлено 

Не 

виявлено 

Аскорбінова 

кислота 8,84 0,05 0,02 23,06 16,90 25,15 

Нікотинова 

кислота 11,3 0,73 0,46 161,10 158,32 6,76 

Фолієва 

кислота 22,83 

Не 

виявлено 

Не 

виявлено 

Не 

виявлено 

Не 

виявлено 

Не 

виявлено 

 

В процесі отримання сиропу вміст сухих речовин в кінцевому 

продукті зріс майже у 7 разів. При порівнянні кількісного вмісту 

вітамінів у вихідному соці та сиропі помітна відповідна тенденція 

до зростання їх вмісту. Це дає можливість зробити висновок, що в 

процесі одержання сиропу істотної втрати вітамінів не спостері-

гається. Більше того, спостерігається істотне збільшення вмісту 

нікотинової кислоти, що може бути обумовлене вивільненням із 

зв’язаного стану на етапі освітлення або упарювання. 

Висновки. В результаті проведених досліджень встановлено, 

що стебла цукровго сорго, сорговий сік та сорговий сироп містять 

значну кількість вітамінів у своєму складі. Це дає змогу визнати 

сорговий сік та сорговий сироп цінними харчовими продуктами, 

які можуть бути використані при виготовленні продуктів харчу-

вання. Особливо це стосується сиропу, який успішно може бути 

використаний в якості замінника бурякового цукру з одночасним 

збагаченням вітамінами кінцевого продукту. Крім того в процесі 

отримання соргового сиропу не спостерігалося істотних втрат віта-

мінів, що робить його технологічно більш привабливою сировиною. 
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Також встановлено, що більш пізнє збирання урожаю обумовлює 

зниження вмісту вітамінів як у соці, так і в сиропі. Тому, рекоменду-

ється не зволікати із збиранням урожаю цукрового сорго. 
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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОЗУМІННЯ У ПРОЦЕСІ 

СПРИЙМАННЯ ПОРЦЕЛЯНОВОЇ СКУЛЬПТУРИ 

 

Сазонова Т. П., 

директор ТОВ "Музей "Київський фарфор" 

м. Київ, Україна 

У дослідженнях проблеми розуміння напрацьовано чималий 

доробок щодо його змісту, форм, рівнів, проявів, стратегій тощо. 

Зокрема , зрозуміти означає: розкрити об’єктивні причини певних 

дій, вчинків, мотивів людини; з’ясувати структурно-функціональ-

ний змісту та структури того предмету, який піддається розу-

мінню; віднести предмет до певної категорії або з’ясувати причину 

дій та явищ; встановити причинно-наслідкові зв’язки тощо [1]. 

Проте у трактуваннях творів мистецтва частіше йдеться про 

розуміння як про явище інтуїції, про розуміння або нерозуміння 

творів мистецтва тощо. Відомо, що процес розуміння завжди 

передбачає побудову мисленнєвої моделі об’єкта з подальшим 

його включенням до інформаційної (нормативної, предметної, 

ціннісної та ін.) систем суб’єкта-глядача [2]. 

При першому акті комунікації глядача з порцеляновою 

скульптурою спрямовано або ні, продукується предмет сприй-

мання, а далі – й розуміння. Формування предмету розуміння 

детермінується, першою чергою, актуальними настановленнями 

глядача (мотивами, цінностями, емоційним налаштуванням, осо-

бистісною значущістю скульптури, ситуації тощо). Саме від цього 

залежатиме так зване проблемне настановлення глядача, а саме: 

виокремлення ним значущих аспектів об’єкта споглядання, змістів 

ситуації споглядання, ситуації предмету споглядання тощо. 

Таке проблемне настановлення визначається переважно 

набутим попереднім його досвідом, світоглядом, доступною для 

нього науковою картиною світу. Зрештою від цього настановлення 

залежать стратегії й способи виокремлення глядачем в об’єкті 

пізнання значущих, важливих і другорядних аспектів: а) жестів, б) 
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пластики, в) рухів, г) форм, д) співвідношення задуманого і 

втіленого у скульптуру образу, е) вбачання і трактування особливої 

мови автора, видимих та прихованих знаків тощо. 

У результаті такої пізнавальної діяльності у процесі розуміння 

формуються мисленнєві моделі об’єкта. У результаті цього глядач 

намагається з’ясувати відповіді на проблеми, які споставлені ним 

самим (свідомо чи ні) на початку процесу споглядання. Залежно 

від процесуальних характеристик, глядач доходить до того чи 

іншого результату розуміння/нерозуміння, часткового розуміння 

порцелянової скульптури. 

Ознаками розуміння є формулювання глядачем причин, 

цілей, які намагався реалізувати автор порцелянового твору в своїй 

роботі. Виокремлення тих обставин, які стали спонукою для тво-

рення роботи; реалізації декларованих і прихованих цілей; виок-

ремлення особистісно значущих і суспільно значущих завдань, які 

вирішувалися цим твором автором. Наприклад, порцелянова 

скульптура «Український танок» (1954 р.), створена до «300 - річчя 

возз’єднання України та Росії» на Баранівському фарфоровому 

заводі О. Жникруп та відзначена премією у номінації «найкращий 

національний український сувенір»; у 1960 р. виставлялася на виста-

вці-ярмарку в Марселі; з 1962 р. виготовлялася на експорт до США; у 

1970 р. презентована серед найкращих зразків продукції Баранівсь-

кого фарфорового заводу в документальному фільмі «Поліське 

намисто», знятого на студії Укртелефільм режисером О. Сінько. 

Отже, розумінню піддається лише певна інформація про 

об’єкт (яка в силу різних обставин є доступною для глядача), яка 

форматується у вигляді того чи іншого знання, а саме: емпірич-

ного, теоретичного знання про об’єкт, або ж знання про предметне 

порцелянове знання, процедурне знання, неявне знання тощо. 
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Житло відрізняється від інших ринкових товарів у тому сенсі, 

що воно є необхідністю і вимагає від більшості домогосподарств 

витрачати значну частину свого доходу. Житлова політика часто 

має на меті забезпечити кожного житлом хорошої якості за розум-

ною ціною. Спосіб досягнення цієї мети відрізняється в різних 

країнах, але зазвичай це вимагає участі держави в ринку житла. 

Регулювання орендної плати означає, що орендна плата за 

орендоване житло певним чином обмежена. Регулювання оренд-

ної плати дає демократично підзвітний урядовий орган регулювати 

ціни на оренду житла в певній юрисдикції. Регулювання орендної 

плати може здійснюватися шляхом регулювання рівня орендної 

плати або підвищення орендної плати або поєднання обох класи-

фікацій регулювання орендної плати за трьома поколіннями 

контролю орендної плати [1].  

Контроль орендної плати першого покоління означає «жорст-

кий» контроль, при якому орендна плата заморожена на певному 

рівні. Контроль орендної плати другого покоління – це більш 

«м’яке» регулювання, за якого набір нормативних актів регулює 

підвищення орендної плати, але зазвичай власникам землі 
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забезпечується «розумна» норма прибутку. У системі контролю 

орендної плати третього покоління підвищення орендної плати 

контролюється в межах оренди, але необмежене між орендарями. 

Ця класифікація генерації контролю орендної плати використо-

вується тут, щоб провести відмінності між різними типами 

регулювання орендної плати та підкреслити розвиток систем 

регулювання орендної плати у більш орієнтований на ринок курс.  

Контроль орендної плати першого покоління розпочався 

після заморожування орендної плати під час світових воєн у 

Європі та тривав ще довго після закінчення Другої світової війни. 

Епоха контролю орендної плати другого покоління почалася в 

Західній Європі в 1970-х роках, коли в багатьох європейських 

юрисдикціях були запроваджені більш м’які заходи регулювання 

[2, C. 42].  

У Східній Європі історія приватної оренди була зовсім іншою 

за соціалістичного режиму, де житло більш-менш контролювалося 

державою, а приватна оренда існувала як «тріщина» в системі, як 

правило, у формі примусової приватної оренди або суборенди. 

Відтоді системи регулювання оренди в Європі продовжували 

розвиватися відповідно до економічних і політичних поворотів. 

Відбувся рух до третього покоління контролю за орендою і 

дерегулювання ринків приватної оренди. Регулювання орендної 

плати зазвичай використовується для захисту того, що вважається 

слабшою стороною договору оренди, орендаря.  

Регулювання орендної плати можна описати як балансування 

між інтересами орендарів та інтересами орендодавців. Відносини 

орендодавця та орендаря за своєю суттю є нерівними, оскільки 

орендодавець має дискреційні повноваження забороняти доступ 

до блага, яке є центральним для добробуту орендаря (житла), і 

тому регулювання орендної плати може бути запроваджено для 

захисту орендаря від такої асиметрії повноважень. Але якщо 

регулювання є надто жорстким, орендодавці можуть покинути 

ринок у довгостроковій перспективі. Загальна думка серед 

економістів полягає в тому, що регулювання орендної плати має 

багато негативних побічних ефектів, які спотворюють ринок: 
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неправильне розподілення, дефіцит орендного житла та відсут-

ність технічного обслуговування [3].  

Особливо це стосується контролю орендної плати першого 

покоління, якого більше не існує в Європі. Незважаючи на зазна-

чене, регулювання орендної плати зберіглося і все ще має своїх 

прихильників.  

Європейські дослідники пропонують обґрунтування регулю-

вання орендної плати на основі економіки добробуту: неефектив-

ність ринку житла, нерівномірний розподіл доходів або соціальна 

сегрегація можуть виправдати політику регулювання орендної 

плати, якщо недоліки для орендарів займають центральне місце в 

житловій політиці. Інші стверджують, що ефективність житлової 

політики слід оцінювати на основі того, як вона впливає на 

мешканців, тих, хто живе або може бути розміщений [4].  

Отже, хороша житлова політика – це така, яка покращує 

індивідуальний і колективний добробут шляхом збільшення дохо-

дів, які мешканці отримують від свого житла. З іншого боку, емпі-

ричні дослідження в Європі показали, що наслідки регулювання 

орендної плати значно відрізняються між країнами та регіонами, а 

тому є специфічними для ситуації на ринку житла [5].  

Сучасні ринки приватної оренди відображають специфічні 

регіональні та національні традиції, закони, житлову політику, 

практики та відносини влади. Збереження системи може бути 

активним вибором або результатом неприйняття рішень. 

Не було країн із заморожуванням орендної плати, типовим 

для контролю орендної плати першого покоління. Розрізнення між 

контролем орендної плати другого та третього поколінь було 

зроблено на основі цільового регулювання. Якщо як початкова 

орендна плата, так і підвищення орендної плати регулювалися, це 

класифікувалося як контроль орендної плати другого покоління. 

Якщо регулювалося лише підвищення орендної плати, це було 

класифіковано як контроль орендної плати третього покоління. 

Різниця між контролем орендної плати другого та третього 

поколінь не була чіткою в усіх випадках.  

Деякі країни мають законодавство, де регулювання орендної 
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плати залежить, наприклад, від віку або місцезнаходження 

приміщення або року укладення договору оренди. Щодо цих 

випадків ми визначили контроль за орендою на основі обмежень 

чинного законодавства: якщо початкова орендна плата регулю-

ється навіть у частинах житлового фонду, його класифікують як 

контроль орендної плати другого покоління. У деяких країнах 

старі суворі закони все ще застосовуються до договорів оренди, 

укладених до 1990-х років, але це законодавство було виключено з 

класифікації. Вказане свідчить про жорсткість регулювання 

орендної плати в деяких випадках. 

Незважаючи на те, що європейські житлові системи значною 

мірою рухалися до дерегуляції та неолібералізації, і що майже 

більшість країн мають вільний ринок приватної оренди, політика 

регулювання орендної плати аж ніяк не зникла зі сцени. 50% з 

досліджених країн практикували контроль орендної плати другого 

чи третього покоління, іноді обмежуючись окремими частинами 

житлового фонду. Приклад регулювання орендної плати, здається, 

вказує на те, що європейські системи надання житла ще далеко не 

повністю неолібералізовані, і багато систем, можливо, можна вва-

жати гібридними. Проте наш аналіз показує, що підхід до форму-

вання орендної плати має свої обмеження в класифікації сучасних 

систем регулювання орендної плати.  

Діапазон заходів контролю орендної плати другого покоління 

дуже широкий, і різниця між контролем орендної плати другого та 

третього поколінь не завжди чітка вирізати. Крім того, нові пра-

вила у сферах високого попиту кидають виклик старим уявленням 

про регулювання оренди житла. Розробка більш детальної класи-

фікації може урізноманітнити порівняльний аналіз у майбутньому.  

Звіти по країнах проекту TENLAW надають багатий матеріал 

про правову конструкцію приватного орендного володіння в Європі. 

Однак законодавча база – це не єдиний аспект, який слід врахову-

вати. Серед іншого, позиція приватного орендованого житла у забез-

печенні житлом, а також ступінь організованості та політичного 

представництва інтересів орендодавця та орендаря мають відноше-

ння до того, як будуються відносини орендодавця та орендаря в PRS.  
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Проведене нами дослідження дозволяє констатувати, що у 

цьому контексті порівняльні тематичні дослідження є найперспек-

тивнішим способом дослідження проблеми. Подальшим поглядом 

на регулювання оренди житла було б зосередження на результатах 

житла. Які наслідки обраної політики регулювання з точки зору 

пропозиції, якості житла та рівня орендної плати? Хороша полі-

тика регулювання має гарантувати, що споживачам надається 

достатньо орендного житла, воно є якісним і доступним. Аналіз із 

результатами фокусу вимагатиме вимірювання пропозиції, якості 

та доступності. Складність такого аналізу полягала б у тому, що 

результати житла є результатом не лише політики, але й усієї 

структури соціальних відносин житла, а також ситуаційних факто-

рів. Залежність від контексту призводить до того, що не обов’яз-

ково існує одна правильна політика, яка б гарантувала найкращі 

результати. 
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Потреба удосконалення механізму фіскальної децентралізації 

є ключовою проблемою, що пов’язана з трансформаційними змі-

нами системи публічного управління та посиленням ролі місце-

вого самоврядування в Україні. Мотивами фіскальної децентралі-

зації одночасно є раціоналізація фінансових відносин та розподіл 

обов’язків між рівнями управління. При цьому, складність реалі-

зації принципів децентралізованого управління в Україні полягає у 

тому, що функції і повноваження передаються територіальним 

громадам, значна частина яких не відповідає критеріям фінансової 

спроможності і не володіє достатнім потенціалом для забезпечення 

їх економічного розвитку. Водночас в сучасних євроінтеграційних 

умовах розвитку вітчизняної економіки, досвід країн Європейсь-

кого Союзу чітко вказує на те, що перерозподіл влади та ресурсів 

між рівнями управління розглядається в розвинених країнах як 

один із системних інструментів регулювання макроекономічної 

стабільності. Більше того, європейські країни виробили низку 

механізмів децентралізованого управління, в тому числі механізму 

фіскальної децентралізації. Тому, вивчення кращих практик функ-

ціонування механізму фіскальної децентралізації в контексті 

можливості їх імплементації у вітчизняну практику є перспектив-

ним напрямом дослідження, що забезпечить посилення фінансової 

спроможності територіальних громад.  

При дослідженні формування податкових надходжень з бюд-

жетів територіальних громад, можна прослідкувати, що окремі 

країни Європейського Союзу мають високий рівень фіскальної авто-

номії місцевих бюджетів, а деякі мають бюджети, які формуються 
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переважно з державного бюджету за рахунок трансфертних пла-

тежів. Це пов’язано з формуванням системи доходів місцевих 

бюджетів на основі одного з двох принципів: принципу бюджетної 

взаємності (припускається, що доходи місцевих бюджетів пропор-

ційні податковому навантаженню жителів громади) або принципу 

національної солідарності (на основі ідеї фінансового вирівню-

вання). Такі країни, як Італія, Ірландія та Португалія належать до 

країн, де система доходів місцевих бюджетів формується на основі 

принципу національної солідарності, оскільки на місцеві бюджети 

цих країн припадає понад 60% трансфертних платежів національ-

ного бюджету. До країн з високою фіскальною автономією нале-

жать Іспанія, Австрія, Франція, Фінляндія, Швейцарія, Швеція, в 

яких частка власних доходів у місцевих бюджетах коливається від 

60 % до 90%. При цьому, основною частиною доходів місцевих 

бюджетів у цих країнах є місцеві податки і збори, а також надбавки 

до загальнодержавних податків, які встановлюються на місцевому 

рівні. 

Необхідність фіскальної децентралізації в Україні можна 

пояснити наявністю відцентрових економічних тенденцій, що 

вимагає їх швидкого вирішення. З цією метою потрібно дотриму-

ватися загальноєвропейського принципу розширення фінансової 

спроможності територіальних громад, для чого слід передати 

якнайбільше доходних та видаткових повноважень місцевим бюд-

жетам. Проблемою є те, що в умовах здійснення фіскальної децен-

тралізації, місцеві бюджети постійно приймають нові повнова-

ження, які часто не забезпечені фінансами, а частка бюджетних 

коштів, які розподіляються органами центральної влади, не 

зменшується [1, с. 123]. Тому, можна стверджувати, що сьогодні 

міжбюджетні відносини в Україні побудовані за системою транс-

фертного типу, яка призводить до надмірної централізації бюджет-

них коштів, і відповідно, до відцентрових тенденцій. 

Для того, щоб оцінити стан бюджетної децентралізації вико-

ристовують різні показники, з яких найбільш часто застосовують 

[2, с. 43]: 

1) коефіцієнт децентралізації доходів – частка доходів місцевих 
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бюджетів без урахування міжбюджетних трансфертів у доходах 

Зведеного бюджету; 

2) коефіцієнт децентралізації видатків – частка місцевих 

бюджетів у видатках Зведеного бюджету; 

3) питома вага видатків місцевих бюджетів у ВВП; 

4) частка власних доходів у структурі доходів місцевих бюд-

жетів, що показує рівень фінансової самостійності місцевих 

бюджетів. 

Впродовж 2010-2021 років в Україні спостерігалась тенденція 

до перевищення децентралізації видатків над доходами майже 

вдвічі (рисунок 1), що посилювало необхідність міжбюджетного 

вирівнювання. Лише в 2022 році коефіцієнт децентралізації дохо-

дів перевищив коефіцієнт децентралізації видатків на 2,8 %, що 

можна пояснити зростанням в 2022 році обсягу основного бюд-

жетоутворюючого податку, а саме податку на доходи фізичних 

осіб, який надійшов на 28,3 % більше порівняно з попереднім 

роком. Одним із факторів зростання цього податку є збільшення 

нормативу зарахування ПДФО до місцевих бюджетів - з 60% до 

64% з початку 2022 року [3]. Водночас відносно невисокі показ-

ники цих коефіцієнтів свідчать про низький рівень децентралізації. 

Порівняння видаткової частини місцевих бюджетів та ВВП 

показує протилежний результат, тобто високий ступінь децентра-

лізації, лише у 2017-2018 роках, а саме питома вага видаткової 

частини місцевих бюджетів у ВВП перевищувала 15 %. В 2010-

2018 роках спостерігався досить значний рівень залежності 

місцевих бюджетів від центральної влади та обмежені можливості 

щодо напрямків використання коштів унаслідок переважання 

субвенцій над дотаціями. Проте, позитивно слід відмітити, що в 

останні роки частка власних доходів у структурі доходів місцевих 

бюджетів зростає, що також можна пояснити зростанням надход-

жень від податку на доходи фізичних осіб.  

Слід відмітити, що важливу роль у розвитку податкової 

системи на місцевому рівні в країнах ЄС відіграють місцеві 

податки і збори. В цих країнах органи місцевого самоврядування 

наділені повноваженнями в межах встановлення та справляння 
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податкових платежів, в тому числі встановлення податкових 

ставок, визначення бази оподаткування, надання податкових пільг. 

До основних особливостей розвитку місцевих податків і зборів в 

європейських країнах можна віднести, те, що місцеві податки 

сплачують усі платники податків незалежно від рівня доходів чи 

соціального статусу; питома вага місцевих податків і зборів у 

складі власних доходів місцевих бюджетів зменшується зі 

зростанням обсягу таких доходів; встановлення податку за різними 

ставками (характерне для Швеції, Швейцарії, Норвегії, Іспанії, 

Фінляндії при справлянні майнових податків); органи місцевого 

самоврядування у різних країнах мають різні компетенції щодо 

введення додаткових місцевих податків та зборів. 
 

 
Рисунок 1 – Показники стану фінансової децентралізації  

місцевих бюджетів, % 

Примітка. Складено автором за даними [3; 4; 5]. 
 

Водночас у деяких країнах ЄС органи місцевого самовряду-

вання мають повноваження встановлювати пільги та звільнення 

від оподаткування певних товарів і послуг. До таких товарів 
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належать товари першої необхідності, продукти харчування та 

ліки. Тото органи місцевого самоврядування наділені повноважен-

нями допомагати органам управління опосередковано впливати на 

споживання благ, податковий тягар малозабезпечених членів 

громади, що дуже важливо для розвитку ефективних економічних 

систем. Формування системи оподаткування країн ЄС за умов 

децентралізації характеризується передачею фінансових ресурсів 

відповідно до наданих повноважень. Відтак, можна зауважити, що 

становлення податкової системи в Україні має супроводжуватися 

урахуванням тенденцій розвитку оподаткування в розвинених кра-

їнах, але із врахуванням вітчизняної податкової культури та зважа-

ючи на обставини, в яких розвивається місцеве самоврядування. 

Таким чином, посилення фіскальної децентралізації в Україні 

створює нові можливості для розвитку місцевого оподаткування. 

Надмірна централізація податкових повноважень посилює ризики 

діяльності територіальних громад, а їх децентралізація, навпаки – 

формує передумови для зміцнення податкових стимулів у 

діяльності органів місцевого самоврядування. 
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Банківська система є однією з найголовніших ланок фінансо-

вої системи України, від ефективності та стабільності функціону-

вання якої залежить рівень розвитку економіки країни.  

Банки у процесі діяльності стикаються з ризиками, серед яких – 

ризик незбалансованості ліквідності, тобто ризик неспроможності 

банку своєчасно та в повному обсязі виконати взяті на себе зобо-

в’язання через незбалансованість між сумами та строками залу-

чення та розміщення коштів. На сучасному етапі функціонування 

банки вимушені функціонувати в умовах підвищеного рівня 

ризиків та невизначеності, що посилилася через наслідки пандемії 

коронавірусу COVID-19, а згодом розгортанням повномасштабної 

війни з боку російської федерації, що досить сильно вплинуло на 

фінансову стійкість банків, в тому числі на рівень їх ліквідності. 

Тому наразі підвищення ефективності управління ліквідністю 

банків в умовах невизначеності є важливим питанням [1]. 

Підтримка достатнього рівня ліквідності є необхідною пере-

думовою для забезпечення стабільної роботи банку, належного 

розподілу та використання банківських ресурсів. 

Стан ліквідності як окремого банку, так і системи загалом 

залежить від впливу низки факторів, виявлення яких є ключовим 

моментом при побудові ефективної системи управління ліквід-

ністю банку. 
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Проаналізувавши фактори, котрі виокремлюють різні науков-

ці та узагальнивши їх пропонуємо фактори впливу на ліквідність 

банку розподіляти наступним чином (рис. 1.5): 

 

 
Рисунок 1.5 – Структура факторів впливу на ліквідність банку та 

банківської системи (складено автором на основі [2, 3, 4, 5, 6, 7) 
 

Звернемо увагу на відсутність виокремлення в наукових 

дослідженнях такого фактору впливу на ліквідність, як невизна-

ченість. Вважаємо, що цей фактор, на тлі останніх подій в Україні 

та світі, набуває неабиякого значення, адже саме невизначеність 

породжує неможливість оцінити розвиток подій в майбутньому, як 

з позиції ймовірності її реалізації, так і з позиції її прояву [8]. 

На сучасному етапі розвитку забезпечення ефективного функ-

ціонування системи управління ліквідністю банку є надважливим 

завданням як для самих банків, так і для НБУ, адже виникнення 

кризи ліквідності в окремому банку, що з'являється найчастіше 

внаслідок погіршення економічного стану в країні (економічна 
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криза), чинить негативний вплив на ліквідність усієї банківської 

системи, що значно впливає на рівень кредитної активності, що 

своєю чергою визначає економічний розвиток країни. 

Банки створюють ефективну систему управління ліквідністю 

для забезпечення підтримання достатнього рівня ліквідності як у 

звичайних, так і стресових ситуаціях. 

Згідно з постановою Правління НБУ №64, банки повинні 

проводити стрес-тестування за власною розробленою процедурою 

для дослідження ризиків та визначення можливості протистояти 

потрясінням на фінансовому ринку [9]. 

Стрес-тестування ризику ліквідності проводиться, ґрунтую-

чись на оцінці чутливості банківського портфеля до зміни вартості 

в результаті реалізації несподіваних факторів, зазвичай, таких як 

значний відплив депозитів, закриття доступу до міжбанківських 

кредитів і т. д. [10]. 

Проведення стрес-тестів дає можливість за мінімального 

рівня затрат здійснити аналіз ліквідності банку з урахуванням 

реалізації потенційно можливих шокових ситуацій, визначити най-

більш негативні варіанти розгортання подій, з’ясувати фактори, 

що чинять найбільший вплив на ліквідність, а також дозволяє 

розробити ряд управлінських рішень щодо ліквідності банку в цій 

ситуації. 

Дані, отримані в результаті аналізу рівня ліквідності, є важ-

ливою інформацією для прийняття управлінських рішень та є 

основою для проведення наступного, не менш важливого етапу – 

планування. 

На цьому етапі здійснюється розрахунок потреб банку у 

фінансуванні та відбувається пошук джерел фінансування з ураху-

ванням зовнішніх та внутрішніх факторів впливу на ліквідність 

банку. В результаті планування визначаються пріоритетні нап-

рямки розвитку банку. 

У межах планування ліквідності банку менеджери здійсню-

ють прогнозну оцінку діяльності банку, тобто аналіз варіантів 

розвитку ситуацій, коли банк працює у звичайних умовах, а також 

в умовах кризи в банку та в умовах загальної банківської кризи. 
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Наступним здійснюється розрахунок потреби банківської 

установи в ліквідних активах. Банк здійснює на постійній основі 

моніторинг та контроль за величиною ризику ліквідності та 

потребою у фінансуванні як загалом, так і в розрізі клієнтів банку, 

основних бізнес-ліній та продуктів, значущих валют з урахуванням 

нормативних та операційних обмежень щодо купівлі, продажу та 

обміну валюти [9]. 

Важливим етапом планування є визначення джерел покриття 

потреби банку в ліквідних коштах. Так, розробляється програма 

фінансування, яка є частиною загальної системи управління 

ліквідністю банку, забезпечує диверсифікованість джерел та 

періодів, на які залучаються кошти та обов’язково включає: 

₋ список важливих секторів/типів контрагентів, від яких пла-

нується залучення коштів із зазначенням відсотку до загального 

обсягу зобов’язань банку; 

₋ періоди, на які планується залучати кошти; 

₋ альтернативні джерела коштів у разі обмеження або відсут-

ності доступу до пріоритетних ринків.  

Банк переглядає програму фінансування стабільно один раз на 

рік, а у випадку змін зовнішніх чи внутрішніх умов функціону-

вання – невідкладно [9]. 

Згідно з вимогами НБУ, банк розробляє план фінансування в 

кризових ситуаціях, який обов’язково містить [9]:  

₋ процедури виявлення кризи ліквідності та інформування про 

це керівництва банку;  

₋ порядок дій керівників банку, відповідальних колегіальних 

органів та працівників банку в умовах різних видів стресового 

середовища;  

₋ встановлений перелік заходів, котрий повинен проводити 

кожен із підрозділів, відповідальних за управління ліквідністю банку, 

залежно від виду та рівня складності виявленої кризи ліквідності;  

₋ порядок комунікації між працівниками банку та учасниками 

ринку, адже це дасть можливість вчасно та послідовно отримувати 

чітку інформацію стосовно причин виникнення кризи ліквідності 

та заходів банку, що здійснюються з метою її подолання. Цільо-



 

100 

вими адресатами інформування є: регуляторні органи; інші учас-

ники ринку; працівники банку; клієнти банку; власники цінних 

паперів банку; банки-кореспонденти; платіжні системи. 

Для своєчасного виявлення кризи ліквідності та впровад-

ження антикризового плану банк встановлює показники раннього 

виявлення кризи ліквідності.  

Відмітимо, що банки періодично проводять тестування плану 

фінансування в ситуації криз для відпрацювання взаємодії 

підрозділів банку та визначення реалістичності вміщених у нього 

припущень щодо можливості залучення фінансування, реалізації 

або використання як застави наявних високоякісних ліквідних 

активів [9].  

На основі проведеного аналізу та здійснивши планування, 

банки здійснюють регулювання ліквідності, спрямоване на подо-

лання дефіциту чи надлишку ліквідних коштів, з метою підтри-

мання її оптимального рівня. 

Підсумовуючи зазначимо, що на сучасному етапі функціону-

вання, в умовах невизначеності зовнішнього середовища, система 

управління ліквідністю банку повинна постійно вдосконалюватися 

і будуватися відповідно до ситуації на ринку, адже наявність 

доцільних управлінських рішень, побудованих відповідно до 

кожної окремої ситуації управління ліквідністю банку та динаміки 

її розвитку дає можливість спрогнозувати можливий перебіг криз і 

своєчасного вжиття заходів, котрі допоможуть їх уникнути.  

Зважаючи на вищезазначене, враховуючи поточну ситуацію в 

Україні та світі, процес управління ліквідністю потребує подаль-

шого практичного аналізу із врахуванням основних факторів 

впливу. 
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The aim of this paper is to investigate the market of automated 

equipment for expanding sewing production at large enterprises. 

Every modern garment production facility needs to improve 

product quality and also be able to produce the quantity of goods on 

demand to increase profits and competitiveness. Provided that the 

company has a large base of both retail and wholesale customers, there 

is a problem of providing them with products. Thus, business owners 

face certain obstacles, such as: low production rate due to lack of staff 

and limited staff productivity, lower quality due to accelerated sewing, 

outdated equipment that increases energy consumption and requires 

constant maintenance, etc. 

When considering mass production, it is necessary to understand, 

first of all, that this is the release of a permanent assortment group in 

large volumes, the structure of which includes experimental, prepara-

tory, cutting, sewing shops and a moisture-heat treatment shop [1, p.19]. 

The first thing you need to start modernizing the enterprise with is 

an experimental workshop. The Julivi CAD program [2] is used for: 

• creating clothing models (fabric selection, fitting on an electronic 

mannequin); 

•  It helps the designer to build patterns, modeling, grading, layout 

of patterns to control fabric drops and gaps between parts; 

•  It is necessary for using the cutting complex "Serkon DC70"[3]; 

•  The program stores data on models, patterns, sizes and fabrics, 

which speeds up the search process. 
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The preparatory shop receives materials, checks their quality and 

quantity, and prepares fabrics for cutting. In order to speed up the work, 

the production department needs to purchase a Rexel PP-3S [4] 

measuring and rejecting machine . 

Advantages of the Rexel PP-3S [4] measuring and rejecting 

machine: 

- The machine can be used to check for defects in the fabric so that 

after cutting, a large number of damaged parts are not detected. If you 

notice in time that a roll of fabric is damaged, you can return it to the 

supplier as a defective product and replace it with another one; 

- It is also possible to calculate the fabric meterage in the roll; 

- The machine is useful for improving the quality of products. 

The cutting shop makes a significant contribution to the speed of 

production and the quality of the product. In addition to the actual 

cutting of fabrics, the workshop also completes the cut and checks the 

quality of the details [1, p.19]. 

The work of the cutting shop takes a lot of time, because the cutters 

need to lay out the fabric, in addition, the designer needs to print out the 

layout of the patterns using the additional "Plotter" [3] equipment. The 

biggest waste of time is when cutting the fabric, it should also be taken 

into account that workers can make mistakes and perform poor-quality 

cutting. 

Modern factories use the Serkon DC70 [3] cutting complex. The 

cutting complex has a huge number of advantages, but there are also 

disadvantages:  

 It does not require a large number of employees, only an operator 

for each machine. 

 It is quite difficult to find an operator who knows how to work 

with this model. 

 It holds the material firmly during cutting, ensuring quality. 

 Its maximum speed is 80m/min. 

 It has high electricity costs. 

 It is possible to adjust the cutting speed. 

 It moves cut pieces to the folding section. 

 It can perform fabric layout computerized using the Julivi CAD 
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program [2], no need to print fabric layout on the Plotter [3], thus saving 

money on additional equipment. 

In sewing shops, parts and assemblies are prepared, and the product 

is assembled [1, p.19]. Today, the biggest problem in sewing shops is 

the shortage of workers. According to Work.ua [5], specialists in this 

field are in great demand, especially professional seamstresses with high 

qualifications and work experience, and there is a need for students and 

college graduates. In August 2023 alone, 1035 vacancies [5] were 

posted on the website across Ukraine. 

To scale up a sewing shop, you need to take into account the range 

of products the company produces. For example, the shop produces 

military ammunition or men's shirts, and such products have a large 

number of details (pockets, cuffs, straps, etc.) that require employee 

vigilance and increase the time required to produce them. 

A "Juki WS-8210B" [3] sewing machine is used for making cuffs 

in the production of shirts and other products. This model not only 

prepares cuffs, but also sews them, removes them from the working area 

and folds them. This automatic unit can process 4,200 cuffs in an 8-hour 

working day, which is significantly ahead of 4 to 6 workers depending 

on their speed. There are also disadvantages, such as the lack of 

automatic thread fastening, thread trimming and narrow profile. 

A profitable investment will be a programmable sewing machine 

"Mitsubishi PLK-J12070R3" with a working field of 1200*700 mm [3]. 

Among the large number of programmable automated sewing 

machines, the cyclic sewing machine has many advantages. First of all, 

it performs a large number of operations according to templates that can 

be ordered from the manufacturer to suit your needs. The machine 

software helps to control thread tension and breakage, reads the barcode 

from the matrices so that the operator does not confuse the design. The 

type of operation is additionally displayed on the control panel, and a 

large sewing area provides a variety of parts. The ease of use will help 

solve the problem of staff shortages, as an employee who does not have 

the appropriate education or sewing skills can easily use it. 

The Edging sewing machine (overlock) is of great importance in the 

sewing of products at mass enterprises. It is intended for overlocking the 



 

105 

edges of sewing products parts [6, p.158]. Often, when performing a 

routine operation on this machine, the worker makes mistakes in the 

uneven trimming of the edge, which leads to a deterioration in the quality of 

the product. To find a solution to the problem, let's consider the automatic 

sewing machine "Juki WS-9080" [3] for processing the edge and stitching 

two fabrics together . The device controls the trimming of the edge of the 

fabric, adjusts the fabric feed, and is easy to use. An operator using this 

model can produce 400-450 suit trousers in 8 hours of work day [3]. 

A Jack JK-T5878-58 [3] sewing machine for making polo pockets 

and plackets will also be a profitable investment. The shuttle stitch 

machine has a number of advantages: the parameters of the technical 

process can be adjusted to suit your own needs, laser positioning simplifies 

the operator's work, a built-in locking sensor stops sewing if a problem 

occurs, and the device automatically assembles parts, which speeds up work. 

Using this model, an employee can produce 1800-2000 pockets in 8 hours. 

The MHT workshop (moisture-heat treatment) becomes the final 

stage in the production of the product. It plays a big role in product quality 

and aesthetic appeal to the buyer. The pneumatic steam mannequin 

“Malkan MSURG” [3] and the steam mannequin for ironing trousers 

“Malkan PSURB” [3] will perfectly perform the MHT of men's shirts, 

jackets and trousers, and the stretching system will ensure proportionality 

for each size. Thanks to this model, the worker is able to iron from 450 to 

550 items. 

In general, we can conclude that enterprise automation requires 

significant financial investments. However, if the owner aims to expand 

production volumes, then this is the best option, because by using at least 

one automated machine in production, productivity will increase by 

50%, without reducing the quality of the product. This will help solve 

the problem of a limited number of workers, since the use of machines 

is affordable and does not require finding workers with sewing skills or 

specialized education, especially in the MHT shop and sewing room. 
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Надходженням кримінальної справи до суду (судді) почина-

ється другий етап кримінального процесу – провадження у  суді 

першої інстанції, і його перша стадія – стадія підготовки до 

судового розгляду. У розвитку регулювання кримінально-процесу-

альних відносин не раз кардинально змінювався підхід законо-

давця до визначення ролі і призначення даної стадії і, як наслідок, 

до її змісту, складу учасників та їх повноважень. В рівній мірі дані 

зміни стосувалися і ролі прокурора у зазначеній стадії: від 

провідної за Статутом кримінального судочинства 1864 р. до 
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скромної присутності в якості учасника сторони процесу при 

реалізації стадії підготовки до судового засідання за чинним КПК. 

В даній роботі більш детально зупинимося на аналізі шляхів 

удосконалення реалізації прокурором своїх функцій у криміналь-

ному процесі в цей перехідний період реформування органів 

прокуратури відповідно до європейських стандартів та рекомен-

дацій. Оскільки судовому розгляду передує стадія процесуального 

керівництва досудовим розслідуванням, слід теж приділити їй 

увагу. 

Так, рекомендація ПАРЄ (2000) 19 «Щодо ролі прокурора в 

системі кримінального правосуддя» містить положення про те, що 

«публічні обвинувачі» – це державний орган, який від імені сус-

пільства й у суспільних інтересах забезпечує правозастосування в 

разі, якщо порушення закону має наслідком кримінальне пока-

рання, з урахуванням, з одного боку, прав особи, а з іншого – 

належної дієвості системи кримінальної юстиції [1]. 

Публічні обвинувачі зазвичай: вирішують питання про ініцію-

вання або продовження процедури обвинувачення; підтримують 

обвинувачення в суді; можуть оскаржувати або подавати апеля-

ційні скарги на всі або деякі судові рішення. У деяких системах 

кримінальної юстиції публічні обвинувачі також: здійснюють 

державну кримінальну політику, з урахуванням, по змозі, регіо-

нальних і місцевих умов; ведуть розслідування, керують ним або 

здійснюють нагляд за ним; забезпечують надання ефективної 

допомоги потерпілим; ухвалюють рішення щодо заходів, альтерн-

ативних обвинуваченню; здійснюють нагляд за виконанням 

рішень судів тощо. 

Варто зазначити, що починаючи з часу вступу України до 

Ради Європи 1995 року, Парламентська Асамблея РЄ у своїх 

резолюціях неодноразово звертала увагу керівництва нашої дер-

жави на необхідність зміни ролі та функцій ГПУ, особливо щодо 

здійснення загального контролю за додержанням законності, 

шляхом перетворення цього інституту в орган, який відповідатиме 

принципам Ради Європи [1; 2]. 

Також Венеціанська комісія у своїх висновках неодноразово 
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зазначала, що функції прокуратури України значно перевищують 

межі функцій, які повинна мати прокуратура в демократичному 

суспільстві. Комісія також неодноразово нагадувала державним 

органам України, що вони повинні виконати свої зобов’язання і 

змінити роль прокуратури, привівши її у відповідність із євро-

пейськими стандартами [3]. 

У новій редакції Закону «Про прокуратуру» нарешті була 

прибрана функція «загального нагляду», а у перехідних поло-

женнях Закону було встановлене обмеження щодо застосування 

норми про «загальний нагляд», яка ще зберігалася у Конституції 

України до 2 червня 2016 року. Так, зокрема, перехідними поло-

женнями визначено, що «прокуратура виконує функцію нагляду за 

додержанням прав і свобод людини і громадянина, додержанням 

законів з цих питань органами виконавчої влади, органами 

місцевого самоврядування, їх посадовими і службовими особами 

виключно у формі представництва інтересів громадянина або 

держави в суді» (п. 1 перехідних положень Закону). Водночас 

Венеціанська комісія звертала увагу української влади до низки 

аспектів, які, як і раніше, перешкоджали повній відповідності 

законодавства європейським стандартам, і які можна усунути 

шляхом внесення змін до проекту Закону. Так, зокрема, поміж 

інших зауважень, стурбованість експертів Комісії викликали 

функції прокуратури поза межами системи кримінальної юстиції, 

зокрема пов’язані із здійсненням представництва інтересів гро-

мадян у суді. Так, відповідно до ст. 23 Закону «Про прокуратуру» 

«прокурор здійснює представництво в суді інтересів громадянина 

(громадянина України, іноземця або особи без громадянства) у 

випадках, якщо така особа не спроможна самостійно захистити 

свої порушені чи оспорювані права або реалізувати процесуальні 

повноваження через недосягнення повноліття, недієздатність або 

обмежену дієздатність, а законні представники або органи, яким 

законом надано право захищати права, свободи та інтереси такої 

особи, не здійснюють або неналежним чином здійснюють її 

захист». Прокурор міг здійснювати представництво інтересів 

громадянина, поза межами кримінального процесу, у цивільних, 



 

109 

адміністративних та господарських судах. Хоча більшість застере-

жень була врахована у новій редакції Закону, водночас сам факт 

спроможності прокуратури ефективно захищати права особи одно-

часно з наявною функцією захищати й права держави викликав у 

експертів Комісії певні сумніви. З урахуванням зазначеного, екс-

перти рекомендували доручити завдання захисту інтересів особи 

перед державою інститутам на кшталт Уповноваженого з прав 

людини, а також центрам безоплатної правової допомоги [3]. 

Перехідними положеннями Закону «Про прокуратуру» ці повнова-

ження були надані Уповноваженому Верховної Ради з прав люди-

ни, а також відповідним центрам з надання безоплатної правової 

допомоги, як того і вимагали міжнародні експерти. Однак зазна-

чена функція зберігалася певний час і в прокуратури. У цьому кон-

тексті також варто згадати Рекомендацію ПАРЄ 1604 (2003) 11 

«Про роль служби публічних обвинувачів у демократичному 

суспільстві, заснованому на верховенстві права», в якій, зокрема, 

державам-учасницям було рекомендовано вжити заходів задля 

того, щоб повноваження і функції обвинувачів обмежувалися сфе-

рою обвинувачення у справах про кримінальні правопорушення і 

розв’язанням загальних завдань із захисту інтересів держави через 

систему кримінальної юстиції, а для виконання будь-яких інших 

функцій були засновані окремі, належним чином розташовані та 

ефективні органи [2]. 

Згідно з новою редакцією Конституції України прокуратура 

позбавлена функцій представництва інтересів громадянина в суді. Що 

стосується решти так званих «тимчасових» функцій, то в п. 9 пере-

хідних положень Конституції, згідно із внесеними змінами, 

визначено, що «прокуратура продовжує виконувати відповідно до 

чинних законів функцію досудового розслідування до початку 

функціонування органів, яким законом будуть передані відповідні 

функції, а також функцію нагляду за додержанням законів при 

виконанні судових рішень у кримінальних справах, при застосуванні 

інших заходів примусового характеру, пов'язаних з обмеженням 

особистої свободи громадян, – до набрання чинності законом про 

створення подвійної системи регулярних пенітенціарних інспекцій». 
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Як можна побачити, після внесення змін до Конституції 

України прокуратуру позбавили функцій представництва інтересів 

громадянина в суді, а також нагляду за додержанням законів при 

виконанні судових рішень у кримінальних справах, а також при 

застосуванні інших заходів примусового характеру, пов’язаних з 

обмеженням особистої свободи громадян. Варто зазначити, що 

запропоновані зміни повною мірою узгоджуються із відповідними 

рекомендаціями Венеціанської комісії. 

Саме на ролі прокурора (обвинувача) як процесуального 

керівника досудовим розслідуванням фактично наголошується 

також і в Рекомендаціях ПАРЄ «Щодо ролі прокурора в системі 

кримінального правосуддя» [1], де зокрема підкреслюється, що: 

По-перше, публічні обвинувачі повинні ретельно перевіряти 

законність поліцейських розслідувань вже на тій стадії, коли вирі-

шують питання про початок або продовження процедури обвину-

вачення. Щодо цього публічні обвинувачі повинні здійснювати 

постійний контроль над дотриманням поліцією прав людини 

(ст. 21). 

По-друге, у країнах, де поліція або підлегла службі публічного 

обвинувачення, або де поліцейські розслідування проводяться під 

наглядом публічного обвинувача, держава повинна вжити відпо-

відних заходів, щоб гарантувати, що публічний обвинувач може 

(ст. 22): давати поліції відповідні вказівки для ефективного вико-

нання пріоритетів кримінальної політики, особливо що стосується 

рішень про те, які категорії справ повинні розглядатися публіч-

ними обвинувачами, про способи збирання доказів, роботу персо-

налу, про тривалість розслідування, про інформацію, яка надається 

публічному обвинувачу і т. п.; якщо наявні різні підрозділи поліції, 

направляти справи в ту агенцію, де вона буде найкраще розслі-

дувана; здійснювати оцінку і внутрішній контроль тією мірою, у 

якій вони необхідні для спостереження за виконанням його інст-

рукцій відповідно до права; установлювати відповідальність або, 

якщо доречно, сприяти встановленню відповідальності за можливі 

порушення закону з боку слідчих та оперативних працівників 

органів забезпечення правопорядку. 
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По-третє, прокурори (процесуальні керівники – у тому числі) 

повинні виконувати свої обов’язки чесно, послідовно і оперативно. 

Прокурори повинні відігравати активну роль у кримінальному 

судочинстві як викладено нижче: 

1) будучи уповноваженими законом чи практикою брати 

участь у розслідуванні справи, чи застосовувати владу над полі-

цією чи іншими слідчими органами, вони повинні робити це 

об’єктивно, неупереджено і професійно; 

2) здійснюючи нагляд над розслідуванням злочину, вони 

повинні переконатися, що слідчі служби дотримуються судових 

приписів і не порушують основних прав людини; 

3) під час надання консультації вони повинні бути неуперед-

женими і об’єктивними; 

4) у разі порушення кримінальної справи розглядати її лише 

за наявності достатньої кількості доказів, які можна вважати надій-

ними і прийнятними, і припиняти розгляд за відсутності таких 

доказів; 

5) протягом усього судового процесу справу слід розглядати 

суворо, але справедливо, не виходячи за межі доказів; 

6) якщо, відповідно до місцевих законодавства і практики, 

вони виконують функцію нагляду за виконанням вироків суду чи 

виконують інші функції, що не належать до функцій прокуратури, 

вони завжди повинні діяти в громадських інтересах. 

Законодавство України не містить жодного визначення 

поняття «організація і процесуальне керівництво». У Законі «Про 

прокуратуру» цей термін взагалі згадується лише один раз у кон-

тексті заборони притягувати до дисциплінарної відповідальності 

прокурора, який здійснював процесуальне керівництво, у випадках 

виправдання особи або закриття стосовно неї судом кримінального 

провадження (ст. 43). Єдиний раз цей термін згадується й у 

Кримінальному процесуальному кодексі, зокрема у ч. 2 ст. 36 

КПК, в якій йдеться про повноваження прокурора при здійсненні 

нагляду за додержанням законів у формі процесуального керів-

ництва досудовим розслідуванням [4]. 

Таким чином, можна констатувати, що законодавець розуміє 
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під «процесуальним керівництвом» форму здійснення прокурорсь-

кого нагляду за додержанням законів під час проведення досу-

дового розслідування. Водночас в законодавстві України чітко не 

визначено, в чому саме полягає зміст цієї форми, а також її відмін-

ність від інших форм прокурорського нагляду. До того ж того, ні в 

Кримінальному процесуальному кодексі, ні в чинному Законі 

«Про прокуратуру» не розкривається й поняття прокурорського 

нагляду за додержанням законів під час проведення досудового 

розслідування, що, своєю чергою, також не сприяє розумінню 

сутності процесуального керівництва як його форми. Водночас 

однією з основних конституційних функцій прокуратури згідно із 

ст. 131-1 останньої редакції Конституції України є «організація і 

процесуальне керівництво досудовим розслідуванням, вирішення 

відповідно до закону інших питань під час кримінального провад-

ження, нагляд за негласними та іншими слідчими і розшуковими 

діями органів правопорядку». Отже, це положення Конституції 

України, з одного боку, поєднує дві функції прокурора – «процесу-

альне керівництво та організацію» досудового розслідування, а з 

іншого – відмежовує їх від функції «нагляду» за діяльністю органів 

правопорядку в цілому, що, на наш погляд, не додає чіткості та 

однозначності в усвідомленні цих функцій на практиці та створює 

додаткові складнощі в їх реалізації. Аналізуючи повноваження 

прокурора під час здійснення нагляду у формі процесуального 

керівництва, що визначені ч. 2 ст. 36 КПК, можна дійти висновку 

про все ж таки зміщення акцентів порівняно з попереднім КПК 

щодо ролі прокурора у кримінальному провадженні – з власне 

нагляду за дотриманням законності на безпосередню участь у 

досудовому розслідуванні. Так, із понад 20 повноважень проку-

рора, визначених у КПК, лише 7 можна тією чи іншою мірою 

віднести до наглядових, що стосуються, насамперед: повного 

доступу до матеріалів, документів та інших відомостей, що 

стосуються досудового розслідування; скасування незаконних та 

необґрунтованих постанов слідчих; ініціювання перед керівником 

органу досудового розслідування питання про відсторонення 

слідчого від проведення досудового розслідування та призначення 



 

113 

іншого слідчого за наявності підстав для його відводу; погодження 

або відмови у погодженні клопотань слідчого до слідчого судді про 

проведення слідчих (розшукових) дій, негласних слідчих (розшу-

кових) дій, інших процесуальних дій; погодження запиту органу 

досудового розслідування про міжнародну правову допомогу, 

передання кримінального провадження; затвердження чи відмови 

у затвердженні обвинувального акта, клопотань про застосування 

примусових заходів медичного або виховного характеру; пере-

вірки перед направленням прокуророві вищого рівня документів 

органу досудового розслідування про видачу особи (екстрадицію). 
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Соціальна ідентичність – це частина «Я-концепції», що вини-

кає на підставі знань індивіда про членство в соціальній групі разом з 

емоційною значущістю та цінністю членства в цій групі. Виділяють 

когнітивний, оціночний, афективний та мотиваційний компоненти 

ідентифікації [3, 35].  

Соціальна ідентичність – це психологічний феномен, який 

відображає сприйняття особою своєї належності до певної соціальної 

групи або категорії, такої як нація, етнічна група, релігія, професійна 

спільнота, гендерна група і т.д. Це відчуття належності формується 

через ідентифікацію з цією групою та прийняття її цінностей, норм і 

нормативів. 

Соціальна ідентичність формується протягом усього життя і є 

динамічним процесом. Вона починається зі усвідомлення себе як 

частини певної соціальної групи з раннього дитинства, але може 

змінюватися та розвиватися протягом життя внаслідок соціальних 

інтеракцій і життєвих досвідів [1].  

Ось деякі ключові етапи та фактори, які впливають на фор-

мування соціальної ідентичності: 

1. Родина. Родина є першим і основним соціальним оточенням 

дитини. У родині формуються основні цінності, традиції та культурні 

норми, які впливають на соціальну ідентичність дитини. Зростання і 

розвиток дитини супроводжується процесом пізнання себе і своєї при-

належності до певної соціальної групи. Діти починають усвідомлю-

вати свою стать, національну приналежність, етнічну ідентичність тощо. 
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2. Взаємодія з оточенням. У школі, середньому навчальному 

закладі, та громадських колективах діти стикаються з різними 

соціальними групами, де вони мають можливість зіставляти свою 

ідентичність з іншими та вибирати своє місце в соціальному 

середовищі. 

3. Культурний контекст. Культура, мова, традиції та цінності, 

якими оточена людина, впливають на формування її соціальної 

ідентичності. Культурний контекст може змінюватися в залеж-

ності від географічного місця проживання та історичного часу. 

Соціальна ідентичність і національна ідентичність є взаємопо-

в'язаними концепціями, оскільки соціальна ідентичність впливає 

на формування і розвиток національної ідентичності. Соціальна 

ідентичність має велике значення для самовизначення та само-

оцінки особи. Вона впливає на те, як особа сприймає себе та своє 

місце в соціальному середовищі, формує її цінності, ставлення та 

поведінку. Соціальна ідентичність базується на груповій прина-

лежності, колективних аспектах самосвідомості. Ідентифікація з 

певною соціальною групою стає основою для формування само-

ідентифікації особи.  

Соціальна ідентичність українців є складним та багатошаро-

вим психологічним феноменом, який визначається соціокультур-

ними, історичними та індивідуальними факторами. Вона включає 

у себе відчуття належності та ідентифікації з українським народом, 

його культурою, мовою, традиціями та цінностями. Українська 

мова відіграє важливу роль у формуванні соціальної ідентичності 

українців. Мова є не тільки засобом спілкування, але й символом 

національної самобутності та ідентичності. 

Отже, соціальна ідентичність є важливим психологічним аспе-

ктом, який формується під впливом соціокультурних та історичних 

факторів, а також індивідуальних досвідів кожної людини, що 

впливає на поведінку, ставлення, взаємодію та сприйняття світу 

індивідом, а також впливає на динаміку взаємовідносин у соціумі. 

Вона має значний вплив на формування національної свідомості та 

самосвідомості українців.  

Соціальна ідентичність українців включає в себе національну 
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свідомість, тобто свідомість належності до українського народу. 

Це відчуття приналежності впливає на сприйняття себе як частини 

великої національної спільноти. 
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Виконуючи свої службові обов'язки, поліцейський повинен 

спілкуватися з різними верствами населення. Існує об'єктивна 

необхідність психологічно, тактично і технічно правильного 
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спілкування поліцейського з особами.  Тактика спілкування — це 

реалізація комунікативної стратегії в конкретній ситуації  на основі 

оволодіння технікою та розуміння правил спілкування.  

 Комунікативні техніки — це сукупність специфічних комуні-

кативних навичок: говоріння та аудіювання. Психологічно опти-

мальним є таке спілкування, при якому цілі комунікантів досяга-

ються відповідно до мотивів визначення цих цілей і за допомогою 

методів, що не завдають шкоди партнеру почуття незадово 

лення.  

Спілкування - це взаємодія принаймні двох людей, суб’єкти-

вні труднощі в його перебігу може породжувати один з учасників, 

чи відразу обидва. Труднощі в спілкуванні можуть виникати також 

через належність його учасників до різних вікових груп. Відмін-

ність життєвого досвіду представників різних вікових груп щодо 

спілкування виявляється в неоднаковому рівні розвитку та вияві 

пізнавальних процесів під час контактів з іншою людиною, неод-

наковому запасі й характері переживань, неоднаковому розмаїтті 

поведінкових форм.  

До засобів спілкування відносяться:  

 - мова - система слів, виразів і правил їх з’єднання в обдумані 

вирази, що використовуються для спілкування. 

 - інтонація, емоційна виразність, яка здатна додавати різне 

значення одному й тому самому висловлюванню. 

 - міміка, поза, погляд співрозмовника можуть посилювати, 

доповнювати чи спростовувати значення висловлювання.  - жести, 

як засоби спілкування, можуть бути як загальноприйнятими, тобто 

мати закріплені за ними значення, або експресивними, тобто 

служити для більшої виразності мови.  

 - відстань, на якій спілкуються співрозмовники, залежить від 

культурних, національних традицій, від ступеня довіри до співроз-

мовника.  

Є таке поняття, як комунікативна компетентність, що означає 

здатність встановлювати й підтримувати необхідні контакти з 

іншими людьми. Причинами поганої комунікації можуть бути:  

 - стереотипи - спрощені думки відносно окремих осіб чи 
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ситуацій, в результаті відсутній об’єктивний аналіз і розуміння 

людей, ситуацій, проблем;  

 - «упереджені уявлення» - схильність відвертати все, що не 

відповідає власним поглядам, що нове, незвичайне;  

 - погані стосунки між людьми, оскільки, якщо відношення 

людини вороже, то важко його переконати у справедливості вашої 

точки зору;  

 - відсутність уваги та інтересу співрозмовника, а інтерес 

виникає, коли людина усвідомлює значення інформації для себе 

(за допомогою цієї інформації можна отримати бажане, чи попе-

редити не бажаний розвиток подій);  

 - звичка робити висновки за відсутності достатньої кількості 

фактів;  

 - помилки у побудові речень: неправильний вибір слів, склад-

ність спілкування, слабка переконливість, нелогічність;  

 - невірний вибір стратегії й тактики спілкування.  

На початковому етапі спілкування техніка включає такі еле-

менти, як відповідний вираз обличчя, позу, вибір початкових слів і 

тону висловлювання, рухів і жестів, дій, що привертають увагу 

партнера, заздалегідь направлених на його налаштування, на певне 

сприйняття інформації, що передається.  

Вираз обличчя має відповідати трьом моментам: цілі спілку-

вання, бажаному результату спілкування, і відношенню, що демон-

струється партнеру.  

Офіційний тон означає, що партнер по спілкуванню не налаш-

тований встановлювати дружні особисті взаємини. Перехід до 

дружнього неофіційного тону є ознакою доброго відношення, 

готовності партнера піти на встановлення неофіційних особистих 

взаємин.  

Вербальна форма полягає в тому, що вона за формою і за 

змістом спрямована на іншу людину, включене в комунікативний 

процес, є фактом комунікації.  

Акт вербальної комунікації — це діалог, що включає мов-

лення та слухання. Під час діалогу нас більше хвилює те, чи 

розуміє нас інша людина, ніж те, чи розуміємо ми її. Це спотворює 
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процес спілкування. Найкращий спосіб уникнути цього — нереф-

лексивне слухання. 

Нейтральні слова на зразок «так», «розумію», «це цікаво» 

допомагають підтримувати розмову, справлятися зі стресом.  

Рефлексорне слухання. Полягає у встановленні зворотного 

зв'язку зі співрозмовником для контролю правильності сприйняття 

інформації. Необхідний для ефективного спілкування через 

багатозначність більшості слів.  

Діалог – це ефективна, безконфліктна і конструктивна форма  

спілкування для визначення того, що відбувається, для розуміння 

теми чи проблеми.  

Ефективними вважаються такі тактики діалогу:  

 - треба говорити  про проблему, а не про людину;  

 - не узагальнювати окремі минулі події, а говорити про те, що 

відбувається зараз;  

 - не поспішайте судити, а спробуйте зрозуміти проблему, її 

причину, як її вирішити;  

 - враховувати вербальні та невербальні повідомлення.  

Висновок, полягає в тому, що в соціально-психологічних 

відносинах, тобто взаємовідносинах в системі «Людина-Людина» 

необхідно усвідомлювати індивідуальні особливості людей, з 

якими треба контактувати, поважати їх і дотримуватися певних 

загальних правил поведінки.  

Після встановлення первинного психологічного контакту 

потрібно визначитися з тими психологічними прийомами, які 

можна використовувати для встановлення першого психологіч-

ного контакту. Найбільш корисним тактико-психологічним 

прийомом є «Саморозкриття», яке полягає в тому, що відверта 

інформація правопорушника про себе може допомогти працівни-

кові побудувати зв’язок, стосунки з ним. Люди розкриваються 

швидше та відвертіше тим, про кого вони більше знають.  

В умовах застосування психологічного прийому «проник-

ливість» слід виявляти високий рівень проникливості у відповідь 

на розмови й дії співрозмовника. Важлива властивість проникли-

вості полягає в тому, що працівник, який проводить переговори, 
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показує своє розуміння думки правопорушника самому ж право-

порушнику.  

Проникливість може виявлятися: - у погодженні; слід демон-

струвати свою згоду із співрозмовником щодо тих моментів, які 

відбивають справедливість його вимог, і переконати його відмо-

витися від вчинення протиправних дій; - у відзеркаленні почуттів; 

потрібно концентрувати увагу також і на розмовах і діях 

співрозмовника, використовувати мову, зрозумілу правопоруш-

нику, і допомагати йому мислити за допомогою думок і почуттів, 

які він хоча б частково буде усвідомлювати.  

Використання прийому «теплоти» ефективне для побудови 

взаєморозуміння й довіри.  

Прийом «Затягування» («вичікування») використовується для 

того, щоб затягнути перебіг переговорів для з’ясування необхідної 

інформації, висвітлення ситуації, формулювання потрібної відпо-

віді тощо. 

 Успішність збору інформації забезпечується: використанням 

відкритих запитань, які вимагають довгої та змістовної відповіді. 

Спробуйте отримати інформацію від правопорушника, використо-

вуючи відкриті запитання типу «Що? За що? Як?».  

Мистецтво слухати поєднує в собі вміння робити потрібне і не 

перестаратися. Не варто перебивати порушника, навіть якщо спів-

робітник впевнений, що він бреше. Коли він закінчить, спокійно 

запитайте його, чи  хоче він щось додати. Нехай кривдник висло-

вить все, що його турбує.  

У процесі спілкування дуже важливим є використання 

парафраз. Такий порядок отримання інформації також представляє 

інтерес.  

Віддзеркалення почуттів. Цей прийом полягає в тому, що 

віддзеркалення почуттів фокусується на вираженні співрозмов-

ником розуміння його почуттів, уваги до його емоційного стану.  

Конфронтація - прийом заснований на розбіжностях, супереч-

ностях і полягає в роз’ясненні інформації, отриманої від співроз-

мовника, завдяки вказуванню на суперечності, що виникли в його 

повідомленнях.  Інформаційно-психологічні прийоми впливу:  
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 - Налаштування - прийом, який будується на основі враху-

вання працівником психічних станів й особистісних якостей;  

 - Деталізація проблеми - проблемну ситуацію взаємодії з 

правопорушником іноді корисно поділити на підпроблеми і 

намагатися розв’язати кожну з них окремо.  

 - Прийоми непрямого й директивного впливу для зміни 

поведінки опонента - застосовується для припинення протиправ-

них дій на підставі демонстрації працівником поліції вигод і 

переваг у разі виконання порушником законних вимог представ-

ників органів правопорядку.  

 - Формування залежності - особиста залежність виникає, коли 

працівник висуває законні вимоги до правопорушника.  

 - Доведення хибності остаточності дій є прийомом, заснова-

ним на логічному доказі. 

Отже, виходячи з вищевикладеного, поліцейський повинен 

уміти контролювати себе, щоб своїми діями не допустити виник-

нення конфліктів під час спілкування, а якщо конфлікти виникли – 

вибрати правильну лінію поведінки. баланс, забезпечує вплив на 

людей, залучених у конфліктну комунікаційну ситуацію, допо-

магає повернути цих людей до нормального стану, придушує 

конфлікт і завершує місію. 
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У сучасних реаліях актуальним є питання правового регулю-

вання фінансових ринків в ЄС. Починаючи розгляд питання вважа-

ємо за потрібне зрозуміти, що означає термін правове регулювання 

фінансового ринку — це цілеспрямований вплив на правову кон-

цепцію, що складається на фінансовому ринку, з метою налагод-

ження стабільних взаємозв'язків та підвищення їх ефективності, а 

також уніфікації, тобто створення централізованого фінансового 

ринку з єдиними стандартами і правилами.  

Процес формування та створення єдиного фінансового ринку 

в ЄС можна охарактеризувати трьома основними етапами:  

- 1 етап (1957-1999);  

- 2 етап (1999 - 2010);  

- 3 етап ( 2010 - сьогодення).  

На сучасному етапі, в епоху глобалізації світової економіки, 

постає питання про необхідність реформування системи нагляду в 

ЄС із врахуванням специфіки цього інтеграційного об’єднання. 

Важливо зазначити, що реформування фінансового нагляду в ЄС і 

досі триває, що дає нам змогу наголосити на актуальності цієї теми.  

Мета доповіді полягає в аналізу сучасного європейського 

фінансового ринку та вивлення тенденцій його розвитку. Тому 

варто розглянути риси сучасного фінансового ринку задля деталь-

нішого аналізу.  

Отже, характерними рисами сучасного європейського фінан-

сового ринку є:  
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– наявність інституту «взаємного визнання» учасників (інвес-

торів) ринку в країнах, що приєднуються до директив ЄС;  

– «відкритий» характер правових норм – можливість деталь-

ного формування правил і вимог на рівні національного законо-

давства;  

– відносно високий рівень інтеграції фінансових інститутів 

країнчленів ЄС, розвиток взаємин між собою і на рівні наднаціо-

нальних утворень в рамках Євросоюзу; 

– формування новітніх і максимально універсальних рішень і 

механізмів правового регулювання відкритого фондового ринку, 

ринку колективних інвестицій і проектного фінансування;  

– високий рівень розвитку компенсаційних механізмів 

(основи закладаються на рівні директив, конкретні рішення 

(фонди) реалізуються на рівні країн-членів ЄС); – вільний режим 

руху капіталів у межах ЄС (основна риса в економіці ЄС). Пос-

тупово, у міру розвитку ринкових та економічних відносин, 

створюються закони, що встановлюють контроль над ринком та 

регулюють економічні відносини між європейськими державами. 

Глобальна фінансово-економічна криза дала поштовх для ство-

рення на початку 2011 року чотирьох основних пан-європейських 

регуляторних органів (ESMA, EIOPA, EBA, ESRB), які сьогодні 

складають Європейську систему фінансового нагляду.  

Ці міжнародні регулятори були утворені з метою згладжу-

вання розбіжностей між національними регуляторами в фінансо-

вому секторі країн ЄС та створення спільної і єдиної регуляторної 

системи.  

Отже, правове регулювання фінансових ринків в ЄС є склад-

ною та комплексною системою, яка ґрунтується на діяльності 

різних наднаціональних регуляторних органів. Ці правові інстру-

менти спрямовані на забезпечення стабільності та ефективності 

фінансових ринків, гармонізацію регуляторних політик між краї-

нами-членами та захист інтересів учасників ринку. Регулятивна 

реформа в ЄС постійно розвивається та адаптується до змін у 

фінансовому середовищі, з метою забезпечення ефективного 

функціонування фінансової системи та запобігання кризам.  
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 дизайну ЗАМ, аспірант ЛНАМ 

Львівська національна академія мистецтв  

Львів, Україна 

Анотація: Метою дослідження є комплексний аналіз дизайну 

інтер’єру Палацової будівлі Ужгородського замку, зокрема 

виставкового простору Закарпатського обласного краєзнавчого 

музею ім. Т. Легоцького. У дослідженні ми прагнемо проаналізу-

вати інтер’єри. Виявити елементи, які потребують негайної 

реновації на прикладі попередньої філософської інтерпретації, 

отриманої методом 3D моделювання та візуалізації. На основі 

зібраної інформації — розробити реноваційні моделі дизайну 

http://www.dy.nayka.com/
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внутрішнього середовища Палацової будівлі Ужгородського замку 

ЗОКМ ім. Т. Легоцького. 

Наукова база — значна частина власних креслень об’єкту 

дослідження, замальовок, замірів, відео та фотоматеріалів, жур-

нальних записів т.ін. Також генеральні плани Австрійського 

державного архіву, архітектурне креслення головного фасаду 

Палацової будівлі Ужгородського замку ЗОКМ ім. Т. Легоцького 

надане Інститутом “УкрНДІпроектреставрація”. Отримані 

креслення та візуалізації студентів Фахового коледжу мистецтв 

ім. А. Ерделі Закарпатської академії мистецтв під керівництвом 

автора, у ході дизайнерської практики на території Ужгород-

ського замку ЗОКМ ім. Т. Легоцького. Архівні дані ЗОКМ  ім. Т. Ле-

гоцького, наукові праці вітчизняних та зарубіжних дослідників, 

таких як — Е. Гомоляк [4], Й. Кобаль [5], К. Липа [6], Д. Поп [7], 

Д. Чанкі т.ін. 

Методи дослідження — мистецтвознавчий, філософсько-інтер-

претаційний, моделювальний. Результати. Методом 3D моде-

лювання та візуалізації — отримані реноваційні моделі дизайну 

виставкового середовища Палацової будівлі Ужгородського замку 

ЗОКМ ім. Т. Легоцького. Віртуальні зображення повною мірою 

розкривають філософські інтерпретації автора, який, на прик-

ладі керамічного відділу та фотозали, зумів віднайти можливі 

варіанти осучаснення експозиційної частини музейного простору 

ЗОКМ ім. Т. Легоцького.  

Актуальність теми. Сьогодні ми є свідками руйнації архітек-

турної спадщини України — Ужгородського замку ЗОКМ ім. Т. 

Легоцького, зокрема внутрішнього середовища Палацової будівлі. 

Проблема є госторю та потребує негайного втручання передових 

фахівців, уваги з боку вітчизняних та зарубіжних експертів — 

істориків, архітекторів, дизайнерів та мистецтвознавців.   

Наукова новизна полягає у примноженні віртуальної цифрової 

інформації кафедри інформаційних технологій та вебдизайну 

Закарпатської академії мистецтв, кафедри дизайну Закарпатсь-

кої академії мистецтв, кафедри дизайну середовища Львівської 

національної академії мистецтв. У ході дослідження методом 3D 

моделювання та візуалізації, шляхом створення філософських 

інтерпритацій, були отримані унікальні зображення реноваційних 

моделей внутрішнього середовища експозиційної частини 
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Палацової будівлі Ужгородського замку ЗОКМ ім. Т. Легоцького. 

Віртуальні моделі слугуватимуть унаочненням дизайнерських ідей 

та концепцій автора під час презентацій на вітчизняних та 

зарубіжних платформах. 

Перспективи дослідження полягають у поглибленому вивченні 

внутрішнього простору Палацової будівлі Ужгородського замку 

ЗОКМ ім. Т. Легоцького, пошуку сучасних джерел; моделюванню 

нових реноваційних моделей дизайну середовища. 

Ключові слова: Ужгородський замок, дизайн, архітектура, 

реновації 

Архітектурний комплекс Ужгородського замку перебуває у 

аварійному стані — пошкоджені оборонні мури, бастіон, капі-

тальні стіни Палацової будівлі Ужгородського замку ЗОКМ ім. Т. 

Легоцького. Також віконно–дверні системи, стеля та підлога 

останньої. Існує гостра потреба у ремонтно–реноваційних проце-

сах на території об’єкту [1]. Введення організаційно–економічної 

модернізації, технологічного оновлення та реорганізації виставко-

вого простору Палацової будівлі Ужгородського замку ЗОКМ 

ім. Т. Легоцького з точки зору дизайну. Зазначені проблеми по-

винні порушуватися серед вітчизняних та зарубіжних фахівців та 

інвесторів, задля збереження Архітектурні пам’яти Закарпаття [2]. 

Наукова база. В ході дослідження було проаналізовано низку 

архівних даних ЗОКМ ім. Т. Легоцького, практичні напрацювання 

студентів Фахового коледжу мистецтв ім. А. Ерделі Закарпатської 

академії мистецтв на чолі з керівником дизайнерської практики 

(автором). Власні напрацювання автора, серед яких сучасні циф-

рові креслення, отримані шляхом лазерного заміру у поєднанні з 

аерофотозйомкою і 3D скануванням внутрішнього середовища; 

ескізи, замальовки, відео та фотоматеріали, 3D моделі та візуаліції 

тощо [3]. Наукові праці вітчизняних та зарубіжних дослідників, 

серед яких, варто відзначити —  Е. Гомоляка [4], Й. Кобаля [5], К. 

Липу [6], Д. Попа [7].  

Е. Гомоляк досліджував те, як змінювався Ужгородський 

замок впродовж свого існування, описав розбудову та подальші 

модернізації [4]. Завдяки Й. Кобалю маємо уявлення про дизайн 

середовища Ужгородського замку часів правління М. Берчені 
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(ХVІІІ ст). Історик описує меблі та декор інтер’єру, особливу увагу 

приділяє так званій лицарській залі. Згадує про передову біб-

ліотеку, яка налічувала значну кількість рідкісних книг; описує 

ландшафт та озеленення архітектурного комплексу Ужгород-

ського замку[5]. Своїх колег суттєво доповнюють К. Липа [6] та 

Д. Поп [7].  

Розробляючи реноваційні моделі внутрішнього середовища 

Ужгородського замку, автор брав до уваги ранішні концепції. 

Серед яких проєкт «Скляний дах» та ландшафтний дизайн внут-

рішнього дворика Палацової будівлі [3]. Враховуючи екстер’єрні 

особливості власних філософських інтерпретацій, автору вдалося 

віднайти нерозривний образ експозиційного простору на прикладі 

фотозали (Іл. 1. Любомир Брензович, інтерпретаційна модель 

фото зали Ужгородського замку — 3D візуалізація). Автор поєд-

нує сучасні технології, аскетизм, що притаманний сучасним 

галереям, із середньовічною пластикою (аркові конструкції, ніші, 

склепіння, т.ін.). У представленому віртуальному просторі перед 

глядачем постає експозиція старовинних фото, вирізок з газет та 

плакатів. Інтер’єр оснащений модульними інфобоксами, лаконіч-

ними пересувними арками, які зонують простір за тематикою та 

структурують інформацію. Сучасна система освітлення та термо-

контролю. Антибілкове покриття вітрин та екранів. 

Наступна реноваційна модель уособлює дизайн експозицій-

ного простору відділу древньої кераміки, яку активно знаходять 

вітчизняні археологи на території Ужгородського замку (Іл. 2. 

Любомир Брензович, інтерпретаційна модель зали древньої кера-

міки Палацової будівлі Ужгородського замку — 3D візуалізація). 

ЗОКМ ім. Т. Легоцького налічує значну колекцію багатовікової 

кераміки, зокрема трипільської, яку сьогодні немає можливості 

представити належним чином. Представлені інтерпретаційні 

моделі візуалізують можливі шляхи щодо реновації та реоргані-

зації виставкового простору музейної частини Палацової будівлі 

Ужгородського замку ЗОКМ ім. Т. Легоцького задля отримання 

міжнародних та національних гранів, залучення вітчизняних та 

зарубіжних інвесторів. 
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Іл. 1. Любомир Брензович, інтерпретаційна модель фото зали 

Ужгородського замку — 3D візуалізація 

 
Іл. 2. Любомир Брензович, інтерпретаційна модель зали древньої 

кераміки Палацової будівлі Ужгородського замку — 3D візуалізація 
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ДЕРЖАВНО-ПРИВАТНЕ ПАРТНЕРСТВО ЯК ІНСТРУМЕНТ 

СПІВПРАЦІ ПРИВАТНОЇ ТА ДЕРЖАВНОЇ МЕДИЦИНИ  

В УКРАЇНІ 

 

Вітковська Ю.Д. 

магістрант спеціальності  

«Публічне управління та адміністрування» 

Науковий керівник: Бричко А.М.,  

кандидат економічних наук, доцент кафедри 

 публічного управління та адміністрування, 

Сумський національний аграрний університет,  

м. Суми, Україна 

Одним із інструментів налагодження співпраці приватної та 

державної медицини в Україні є державно-приватне партнерство. 

Цей тип співіснування бізнесу та державної публічної системи 

медицини останнім часом все частіше привертає увагу українських 

дослідників як один із продуктивних шляхів розвитку співпраці 

приватного та державного секторів української медицини. Така 

форма відносин між державними та приватними установами 

об’єднує ресурси обох партнерів з розподілом ризиків, відпові-

дальності та винагород. Метою державно-приватного партнерства 

є взаємовигідна співпраця на довгостроковій основі у створенні 

нових або модернізації існуючих об’єктів, які потребують залу-

чення інвестицій, та у користуванні такими об’єктами [5, с. 129]. 

Державно-приватне партнерство, засноване на поєднанні 

можливостей держави з фінансово-інвестиційними ресурсами 

приватного сектору, є особливо актуальним для медичної сфери 

України, де державний сектор відчуває недофінансування. На 

сьогодні ця форма співпраці приватної та державної медицини в 

Україні має законодавче підґрунтя, зокрема, Закон України «Про 

державно-приватне партнерство», а також низка інших законів та 

підзаконних актів. В Україні також діють організації, що сприяють 

розвитку державно-приватного партнерства в Україні. До них 

належать ГО «Фонд розвитку публічно-приватного партнерства у 
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охороні здоров’я в Україні» (платформа розвитку державно-

приватного партнерства в Україні, яка залучає фахівців та фінан-

сову допомогу до проектів у сфері публічно-приватного партнер-

ства), Програма розвитку державно-приватного партнерства 

USAID, Український центр сприяння розвитку публічно-приват-

ного партнерства, Проектний офіс з розвитку державно-приват-

ного партнерства «SPILNO» [2]. 

На сьогодні Україна активно працює над розвитком різно-

манітних форм державно-приватного партнерства у медичній 

сфері. Зокрема, за словами міністра охорони здоров’я України В. 

Ляшка, інструментами державно-приватного партнерства можуть 

слугувати система співоплати та добровільне медичне страхування 

в комбінації з державними медичними гарантіями, які мають 

знизити фінансове навантаження на людей. Станом на 2023 р. 

розвиток державно-приватного партнерства є одним із напрямків 

післявоєнної медичної реформи [1]. 

Україна вже має достатньо успішний досвід державно-

приватного партнерства у науково-дослідній сфері та сфері меди-

цини є реалізація проєктів у рамках Інноваційної медичної 

ініціативи, яка полягає в об’єднанні зусиль виробників лікарських 

засобів, академічних установ, бізнесу, груп пацієнтів, регулятор-

них органів з метою прискорення досліджень безпеки та ефек-

тивності нових препаратів [3]. 

Одним із головних аспектів державно-приватного партнер-

ства є приватні інвестиції у медицину, однак цей фактор зустрічає 

ряд перепон, серед яких: корупційні ризики; недосконале законо-

давство України; відсутність гарантії відповідності та виконання 

договорів; обмежений фінансовий потенціал держави, неможли-

вість тривалого інвестування державних коштів; ціновий демпінг 

на ринку послуг сервісу техніки з боку підрядників, які не є 

виробниками [3]. 

Відтак, розвиток державно-приватного партнерства у медич-

ній сфері України є перспективним напрямком, який здатний 

поліпшити стан надання медичних послуг населенню, зробити 

якісну медичну допомогу більш доступною широким масам 
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населення. У той же час, на сьогодні цей напрямок розвитку 

медицини гальмується, по-перше, війною, по-друге – наявністю 

невирішених питань та проблем у інвестиційній та законодавчій 

сферах. Розробка та подальше застосування механізму державно-

приватного партнерства  у галузі медицини буде доцільне з точки 

зору модернізації системи охорони здоров’я в Україні, покращення 

якості надання медичних послуг і доступу до ліків у рамках 

післявоєнної відбудови України. Все це актуалізує подальші 

дослідження перспектив розвитку шляхів та інструментів 

державно-приватного партнерства у галузі приватної та державної 

медицини. 
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Караханян Карина Мартинівна,  

кандидат юридичних наук, доцент кафедри 

 аграрного, земельного та екологічного права  

Національного університету  

«Одеська юридична академія»  

м. Одеса, Україна 

Дослідження здійснене у рамках виконання проекту «Альтерна-

тивна енергетика в Україні: шляхи системного законодавчого 

стимулювання» за фінансової підтримки Національного фонду 

досліджень України (договір № 74/0360 від 01.05.2023 року). 

Енергетична безпека країни сьогодні є однією з основних 

складових національної безпеки, а енергетична галузь України - 

економічна запорука державного суверенітету та незалежності, 

елемент належного врядування, надійний базис сталого розвитку 

конкурентної економіки та невід’ємна частина європейського 

енергетичного простору. Остаточне розуміння необхідності пере-

ходу на відновлювані джерела енергії стало новим гаслом останніх 

років. Сьогодні ж це реальність для багатьох країн Європи, до якої 

намагається, подекуди досить успішно, долучитися Україна. 

З 24 лютого 2022 року після початку повномасштабної війни 

РФ проти України національна енергосистема витримала чи не 

найсерйозніше випробовування: від’єднання від енергосистеми 

агресора та забезпечення стабільної роботи в умовах бойових дій. 

Енергетична інфраструктура країни значно постраждала через дії 

російської армії – йдеться, зокрема, й про об’єкти відновлюваної 

енергетики. Якщо до початку війни енергетична система України 

тяжіла до показників «зеленої» - приблизно 70% складала саме 

безвуглецева генерація, були дуже амбітні плани щодо поступо-

вого заміщення певної частини вугільної і навіть газової генерації 

відновлюваними джерелами, то сьогодні першочерговим завдан-

ням виступає забезпечення енергетичної безпеки країни. Воєнний 
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стан вніс свої корективи в регулювання суспільних відносин в 

зазначеній сфері, проте не зруйнував бажання зробити українську 

енергетику менш залежною від викопних видів палива і більш 

сталою. Навіть сьогодні в умовах війни зелена генерація 

продовжує розвиток, але трохи уповільнивши свої темпи.  

З урахуванням наведеного, актуальність теми дослідження не 

викликає сумніву, оскільки запровадження та широке викорис-

тання альтернативної енергетики в Україні як гарантії забезпе-

чення національної безпеки країни та її сталого екологічного 

розвитку напряму залежить від стану відповідної галузі законо-

давства, її модернізації та інтеграції української інфраструктури і 

регуляторно-законодавчої бази з країнами ЄС.  

Аналіз чинного енергетичного законодавства свідчить про те, 

що основними нормативними тенденціями розвитку сфери 

альтернативної енергетики в Україні виступають: 

1. одночасно узагальнений та фрагментарний характер 

правового регулювання, що полягає в наявності чисельної кількості 

нормативно-правових актів, які в загальному вигляді регулюють 

питання використання ВДЕ або містять фрагментарні положення 

щодо створення та функціонування окремих різновидів альтер-

нативної генерації.  

Так, окрім Основного Закону держави, питання впровадження 

та розвитку альтернативної енергетики в Україні регулюються 

спеціальним Законом «Про альтернативні джерела енергії» від 20 

лютого 2003 року [1], який визначає правові, економічні, еколо-

гічні та організаційні засади використання альтернативних джерел 

енергії та сприяння розширенню їх використання у паливно-

енергетичному комплексі. Зазначений нормативно-правовий акт 

містить визначення таких понять, як «альтернативна енергетика», 

«альтернативні джерела енергії», встановлює основні засади 

державної політики у сфері альтернативних джерел енергії.  

Як вбачається із наведеного, ключові законодавчі акти в 

досліджуваній сфері замість того, щоб містити спеціальні норми 

щодо правового регулювання створення та використання окремих 

об’єктів альтернативної енергетики, носять комплексний та 
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загальний характер, визначаючи основні положення, принципи, 

напрями та завдання розвитку галузі. 

2. тяжіння до підзаконного порядку регулювання галузі, що 

дістає прояв у прийнятті чисельних підзаконних нормативно-

правових актів з метою конкретизації законодавчих положень та 

встановлення механізму впровадження останніх. 

Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 21 квітня 

2023 року «Про схвалення Енергетичної стратегії України на 

період до 2050 року» [2] було визначено необхідність схвалити 

Енергетичну стратегію України на період до 2050 року та доручено 

Міністерству енергетики разом з іншими центральними органами 

виконавчої влади забезпечити у тримісячний строк розроблення 

плану заходів з реалізації цієї Стратегії. На підставі вказаного 

нормативно-правового акту також втратила чинність «Енерге-

тична стратегія України на період до 2035 року «Безпека, енерго-

ефективність, конкурентоспроможність» від 2017 року. Парадок-

сальним є той факт, що при наявності вимоги щодо затвердження 

нової Енергетичної Стратегії, остання так і не була остаточно 

затверджена, а отже на сьогодні відсутній комплексний документ, 

що визначає основні етапи на шляху до вуглецевої нейтральності 

та завдання, що мають бути виконані на кожному з них.  

Ще одним прикладом підзаконного регулювання енерге-

тичної галузі виступає Національний план дій з енергоефектив-

ності на період до 2030 року, затверджений розпорядженням 

Кабінету Міністрів України від 29 грудня 2021 року [3]. Вста-

новлюється, що Національний план дій з енергоефективності на 

період до 2030 року спрямований на досягнення національної мети 

з енергоефективності – декарбонізацію та досягнення кліматичної 

нейтральності. Для реалізації вказаного Плану було визначено 

План заходів з реалізації у 2021-2023 роках Національного плану 

дій з енергоефективності на період до 2030 року. Прогресивною 

тенденцією останнього виступає обов’язок здійснювати перегляд 

Національного плану кожні три роки та за результатами подавати 

Кабінетові Міністрів України проекти актів щодо внесення змін до 

зазначеного документу у разі необхідності.  
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3. мінливість та необхідність підлаштовувати енергетичне 

законодавство під реалії сьогодення. 

Ця тенденція обумовлена не тільки особливостями розвитку 

самої енергетичної галузі країни, а й зовнішніми чинниками, які 

безпосередньо впливають на розвиток сектору. Одним з основних 

факторів швидких змін на сьогодні є війна. За останніми підра-

хунками, зараз у зоні бойових дій перебувають активи на суму 

понад 5,5 млрд доларів і ще майже 4 млрд доларів інвестицій під 

знаком запитання у сусідніх областях. Вже є значні збитки 

відновлюваної енергетики. Наприклад, відомо про знищення 100% 

генеруючих потужностей сонячних електростанцій у Харківській 

області, що призвело до зниження генераціі сонячних електро-

станцій на 40%. Вітрові електростанції країни виробили утричі 

менше енергії порівняно із аналогічним періодом 2021 року. У 

таких умовах зникає рентабельність цих об’єктів, враховуючи, що 

у більшості випадків вони закредитовані або рефінансовані 

українськими банками та міжнародними фінансовими установами. 

В існуючих реаліях пріоритетної важливості щодо подаль-

шого розвитку галузі альтернативної енергетики набули поло-

ження Плану відновлення України до 2032 року, презентованого 

Урядом в липні 2022 року на міжнародній конференції донорів в 

Лугано. Було зауважено, що післявоєнний розвиток економіки 

України відбуватиметься відповідно до даного Плану і напрямок 

Енергетичної незалежності та впровадження Зеленого курсу стане 

одним з пріоритетних.  

Література: 

1. Про альтернативні джерела енергії: Закон України від 20 лю-

того 2003 р. Відомості Верховної Ради України. 2003. № 24. Ст. 155.  

2. Про схвалення Енергетичної стратегії України на період до 

2050 року: Розпорядження Кабінету Міністрів України від 21 квітня 

2023 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/373-2023-р#Text 

3. Національний план дій з енергоефективності на період до 

2030 року: розпорядження Кабінету Міністрів України від 29 

грудня 2021 року. Офіційний вісник України. 2022. № 8. Ст. 439. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/373-2023-р#Text
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УДК 37    Педагогічні науки 

 

РОЗВИТОК «SOFT SKILLS» І «HARD SKILLS» ЯК 

НЕОБХІДНА УМОВА ВДОСКОНАЛЕННЯ ПРОФЕСІЙНИХ 

КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ СУЧАСНОГО ПЕДАГОГА 

 

Курган О.В. 

методист навчально-методичного відділу координації  

освітньої діяльності та професійного розвитку 

Комунальний заклад «Сумський обласний інститут 

післядипломної педагогічної освіти» 

м. Суми, Україна 

В умовах дистанційного та змішаного форматів освіти, 

спричинених воєнним станом, реалізація Концепції «Нова 

українська школа» потребує формування особистості вчителя, що 

вміє: адаптуватися до значного інформаційного навантаження, 

умов та обставин праці; аналізувати власні дії; швидко приймати 

рішення; бути комунікабельним, ініціативним; усебічно та профе-

сійно розвиватися. До сучасного українського вчителя зростають 

вимоги як до фахівця, зорієнтованого на професійний та особис-

тісний розвиток, здатного навчатися та розвиватися впродовж 

життя; готового до постійного професійного росту, підвищення 

професійної компетентності.  

Із реформуванням системи освіти в Україні, зростають 

професійні вимоги до вчителя – на перший план виходять загальні 

та професійні компетентності; розвинені навики не тільки «hard 

skills», а й «soft skills». Адже, щоб досягти професійного успіху, 

педагогу недостатньо професійних знань, умінь та трудового дос-

віду. Йому потрібно розвивати навики, які відповідають за емоцій-

ний інтелект, лідерські якості, емпатію, креативність, критичне 

мислення, самодисципліну тощо. 

Навики «hard skills» (англ. hard skills – «жорсткі навики») – це 

професійні навики, які людина отримує через освіту. «Hard skills» 

– є стійкими, їх можна наочно продемонструвати, виміряти, 

оцінити, перевірити, зіставити з конкректними конструкціями та 
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характеристиками [1]. «Жорсткі навики» належать до переліку 

вимог, викладених у посадових інструкціях працівників закладів 

освіти, розподілених на ряд простих та остаточних дій; засвою-

ються під час постійної практики; можуть бути доведені до 

автоматизму та застосовуватися в освітній повсякденній діяльності 

вчителя з дотриманням ним чітко встановленої послідовності  дій 

[2].  Вони є незмінними незалежно від того, у якому закладі, 

колективі працює людина. «Жорсткі навики» майже неможливо 

втратити, їх можна лише удосконалити на профільних курсах, 

семінарах, тренінгах  тощо. 

Навики «soft skills» (англ. soft skills – «гнучкі навики») – це 

універсальні соціально-психологічні особисті якості людини, які 

безпосередньо залежать від неї та впливають на успішність, дають 

змогу ефективно та гармонійно взаємодіяти з іншими [2]. «Гнучкі 

навики» учителя – набуті навики, які він отримує через додаткову 

освіту й особистий досвід; використовує для подальшого розвитку 

професіоналізму в своїй освітній діяльності  

«Soft skills» складно виміряти кількісними показниками. До 

них належать комунікативні навики, здатність вирішувати конф-

лікти, уміння працювати в команді, адаптивність. Ці якості можуть 

залежати від характеру людини або сформуватися з досвідом, їх 

важко оцінити. 

Навики «soft skills» застосовуються для позначення сукуп-

ності нематеріальних особистісних якостей, рис, ознак, звичок і 

поглядів, які можна використовувати на різних посадах та під час 

виконання різних видів робіт. Такі навики не є фаховими, хоча 

широко застосовуються. Прикладами «soft skills» є: емпатія, лідер-

ство, уміння навчатися впродовж життя, почуття відповідальності, 

загальнокультурна, екологічна грамотність, ерудованість, креатив-

ність, доброчесність, самооцінка, самоуправління, мотивація, гну-

чкість, комунікабельність, тайм-менеджмент, ухвалення рішень 

тощо. 

«Soft skills» учителя нової української школи передбачають: 

уміння швидко реагувати на зміни навколишнього середовища й 

адаптовуватися; знаходити нестандартні відповіді на стандартні 
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задачі; володіти майстерно «словом»; спроможність до генеру-

вання великої кількості ідей; здатність до виявлення, постановки  

та вирішення проблем; уміння працювати в команді; емоційний 

інтелект; критичне мислення; креативність  [3]. 

Щоб бути конкурентоспроможним компетентним спеціаліс-

том, потрібно мати не тільки професійні «жорсткі» навики, але й 

певні «гнучкі» компетенції. У дослідженні, проведеному Гарвард-

ським університетом, відзначається, що успішність у роботі на 

85 % залежить від розвинених «soft skills», і тільки на 15% – від 

«hard skills». Адже для вирішення технічних завдань можна засто-

сувати «штучний інтелект», який не зможе замінити людину у 

питаннях комунікації, стратегічного та творчого мислення.  

Сучасний учитель нової української школи має бути всебічно 

розвиненим. Щоб стати «агентом змін», коучем, фасилітатором, 

тьютором, тренером йому потрібно працювати над універсаль-

ними компетенціями, які умовно можна розділити на чотири 

напрями навиків: базові комунікативні, самоменеджменту, ефек-

тивного мислення, управлінські. Адже учитель нової української 

школи: психологічно та емоційно компетентна людина; лідер і 

менеджер; професіонал вільний від стереотипів; ефективний 

комунікатор і фасилітатор. 

Учитель – це професія з однаково потрібними «hard skills» і 

«soft skills»,  важливими як професійними знаннями й уміння, так і 

особистісними якостями. Поєднання навиків надасть можливість 

досягати результатів удосконалення професійних компетентнос-

тей швидше та якісніше. 

Пропонуємо «дорожню карту» роботи над розвитком і 

вдосконаленням «hard skills» і «soft skills»: 

1. Складіть SWOT-аналіз (strengths, weaknesses, opportunities, 

threats – сильні сторони, слабкі сторони, можливості, загрози) своєї 

особистості, визначивши слабкі, сильні сторони, зовнішні чин-

ники, що сприяють або перешкоджають досягненню мети.   

2. Зробіть дві колонки у Word, Excel або на аркуші паперу, 

позначте їх: «+» та «–», або три колонки: «Розвинені навики», 

«Потребують покращення», «Нерозвинені навики».  



 

140 

3. Визначте для себе пріоритети, від найбільш до найменш 

важливого, на вашу думку, навика, беручи до уваги поточні задачі 

та найближчі плани професійного  розвитку. 

4. Опрацьовуйте пріоритетні навики за допомогою курсів з 

розвитку «hard skills» і «soft skills», вебінарів, семінарів, презента-

ційних матеріалів, занять-лекцій, тренінгів, практикумів, творчих 

занять, ділових та імітаційних ігор, кейс-стаді, індивідуальних та 

групових проєктів, відео, навчальної літератури, онлайн-тестів, 

інтенсивів тощо – різних форм організації роботи, які допоможуть 

розвивати й удосконалювати необхідні вміння.  

5. Систематично працюйте над власним професійно-особис-

тісним зростанням, професійним саморозвитком і самоосвітою, 

виявляючи ініціативу пошуку різноманітних джерел інформації 

для досягнення мети. Удосконалюйте уже набуті навики «hard 

skills» і «soft skills», працюйте над  розвитком нових.  

6. Оцініть свій рівень «до» і «після» опрацювання необхідних 

навиків. Простіше це простежити із «hard skills», ніж «soft skills». 

Наприклад: чи вдалось освоїти графічний редактор, розроблений 

фірмою Adobe Photoshop за два тижні? Чи допоміг тижневий 

тренінг покращити комунікаційні навички? Чи помічаєте ви різ-

ницю у спілкуванні з вашими колегами, учнями, батьками учнів? 

7. Застосовуйте отримані знання у власній професійній 

діяльності та повсякденному житті.   

Для розвитку та вдосконалення «жорстких навиків» і «гнуч-

ких навиків» у професійній освітній діяльності вчителів рекомен-

дуємо використовувати освітні інтернет-платформи, на яких 

можна знайти онлайн курси; сертифікаційні програми; тренінги; 

семінари, майстер-класи, вебінари, відео, презентаційні матеріали 

із зазначеного напряму: EdEra (https://www.ed-era.com); платформа 

масових відкритих онлайн-курсів «Прометеус» (https://prome-

theus.org.ua); Центр нової освіти Івана Іванова (http://ed-center.org); 

Платформа Нової української школи (http://nus.inf.ua); Український 

освітній онлайн-портал для вчителів «На урок» (https://naurok.com.ua); 

Національна освітня платформа «Всеосвіта» (https://vseosvita.ua); 

платформа онлайн-освіти зі сталого розвитку Impactorium 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80
https://www.ed-era.com/
https://prometheus.org.ua/
https://prometheus.org.ua/
http://ed-center.org/
http://nus.inf.ua/
https://naurok.com.ua/
https://vseosvita.ua/
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(https://impactorium.org/uk); платформа спільноти українських осві-

тян EdCamp Ukraine (https://www.edcamp.ua); тренінговий центр 

«Сертифіковані українські технології освіти»  (https://suto-tc.com/). 

Отже, для успішного вдосконалення власної професійної 

компетентності учителі мають володіти не лише «hard skills», 

професійними знаннями, але й розвиненими навиками «soft skills», 

бути готовими до ефективної соціальної взаємодії, переходити від 

одного виду діяльності до іншого, самовдосконалюватися та 

навчатися протягом життя, керувати емоціями і протидіяти стресу, 

передбачати ризики та нівелювати їх, креативно та критично 

мислити, раціонально організовувати власний час, чітко визначати 

цілі та способи їхнього досягнення. Для професійного розвитку 

учителя має значення не лише те, які навики у нього є, а те, як 

правильно він їх використовує. «Жорсткі» і «гнучкі навики» є 

доповненням одні одних, адже перші – допомагають учителю які-

сно виконувати освітню роботу, а інші – стати справжнім професі-

оналом  своєї справи. 

Література: 

1.Власенко О. Розвиваємо та розвиваємося: джерела натхнення для 

вдосконалення професійних і універсальних навичок. Директор школи. 

2021. № 1–2.  С.38–63. 

2.Бугайчук А. «Hard skills» та «soft skills» у чому різниця? Школа.  
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https://impactorium.org/uk
https://www.edcamp.ua/
https://suto-tc.com/
https://www.youtube.com/watch?v=-xuHhVm1HN8
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 УДК 349.2     Юридичні науки 

 

ДОГОВІР ПРО ПОВНУ ІНДИВІДУАЛЬНУ МАТЕРІАЛЬНУ 

ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ: РОЗГЛЯД СУДОВОЇ ПРАКТИКИ 

 

Ямпільська В.А. 

 студентка  

Навчально-наукового інституту права 

Київський національний університет  

імені Тараса Шевченка 

м. Київ, Україна 

Однією з найбільш розповсюджених ситуацій є випадок, коли 

між працівником і підприємством укладено письмовий договір про 

взяття на себе працівником повної матеріальної відповідальності. 

Цікавість цієї ситуації полягає у тому, що такий договір робото-

давці мають право укладати лише з особами, котрі займають 

обмежений перелік посад (касири, завідувачі магазинів, інкасатори 

тощо). Нерідкі випадки, коли роботодавець укладає з працівником 

подібний договір, а про те, що займаної таким працівником посади 

немає у відповідному списку, дізнається з судового рішення, 

котрим відмовляється у задоволенні позовних вимог про стягнення 

повної матеріальної шкоди з працівника. 

Яскравим прикладом є справа №264/2076/17 [1] , під час 

перегляду якої Касаційний цивільний суд Верховного Суду у 

постанові від 29 жовтня 2020 р. зазначив: «У листі Міністерства 

праці та соціальної політики України від 27 травня 2008 р. 

№146/06/186‑88 зазначено, що наявність посади або роботи в 

Переліку посад і робіт, які заміщаються або виконуються робіт-

никами, з якими підприємством, установою, організацією можуть 

укладатися письмові договори про повну матеріальну відповідаль-

ність за незабезпечення збереження цінностей, які були передані 

їм для збереження, обробки, продажу (відпуску), перевезення або 

застосування в процесі виробництва, не дає підстави для укладення 

договору про повну матеріальну відповідальність, якщо у змісті 

трудової функції працівника відсутні перелічені обов'язки. Трудові 
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функції відповідача не передбачають таких дій, як забезпечення 

збереження цінностей, які були передані працівнику для збере-

ження, обробки, продажу (відпуску), перевезення або застосування 

в процесі виробництва, оскільки однією з умов укладення договору 

про повну матеріальну відповідальність є виконання працівником 

роботи, безпосередньо пов'язаної зі зберіганням, обробкою, 

продажем (відпуском), перевезенням або застосуванням у процесі 

виробництва цінностей. 

Враховуючи зазначені норми, суди першої та апеляційної 

інстанцій обґрунтовано встановили, що ОСОБА_1 не належить до 

категорії працівників, з якими згідно зі ст. 135‑1 КЗпП України 

може бути укладений такий договір. Отже, ОСОБА_1 не може 

нести матеріальну відповідальність у повному розмірі за завдання 

шкоди за договором про повну матеріальну відповідальність, як це 

передбачено п. 1 ст. 134 КЗпП України». 

Втім, у випадку дотримання умови про укладення договору 

про повну матеріальну відповідальність з особами, посади яких 

входять до згадуваного переліку, роботодавець має всі шанси на 

відшкодування завданих йому збитків. 

Так, скасовуючи рішення суду першої інстанції та задоволь-

няючи позов СТОВ «Снович», суд апеляційної інстанції правильно 

вказав, що товариство довело факт недостачі дизельного палива, 

що було передане ОСОБА_1 як матеріально відповідальній особі у 

зв'язку з виконанням ним трудових обов'язків. Останній визнав 

наявність недостачі, однак не подав жодних доказів, які підтверд-

жували б доводи про те, що недостача виникла внаслідок непра-

вомірних (злочинних) дій інших осіб. 

Суд апеляційної інстанції дійшов обґрунтованого висновку 

про те, що враховуючи, що сам ОСОБА_1 визнав факт наявності 

недостачі ПММ на складі у с. Забойки Тернопільського відділення 

СТОВ «Снович», за збереження майна на якому він ніс повну 

матеріальну відповідальність, що підтверджується актом інвен-

таризації від 24 березня 2017 р., за яким виявлено нестачу 6 044 л 

дизельного пального, з якою він погодився, та підписаним праців-

ником договором повної індивідуальної матеріальної відповідаль-
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ності, саме на відповідача, а не на позивача покладено обов'язок 

довести, що недостача виникла не з його вини. Проте він вказаних 

обставин, всупереч вимогам ст. 12, 81 ЦПК України, не навів [2]. 

Підводячи підсумок, варто зазначити, що для притягнення до 

повної матеріальної відповідальності необхідно виконання трьох 

умов: 

1) наявність укладеного у письмовій формі договору; 

2) наявність в Переліку посади або роботи, яка відповідає 

трудовим обов’язкам працівника; 

3) наявність у працівника обов’язку збереження, обробки, 

продажу (відпуску), перевезення або застосування в процесі вироб-

ництва відповідних матеріальних цінностей (наприклад, посадова 

інструкція). 

При відсутності цих умов на працівника за заподіяну ним 

шкоду може бути покладена лише обмежена матеріальна відпові-

дальність, якщо немає інших підстав для повної матеріальної 

відповідальності. 

Література: 
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Рік тому РФ почала широкомасштабне вторгнення на тери-

торію України. В той же день на всій території України був 

введений воєнний стан. Було запроваджено багато нормативних 

документів за багатьма сферами суспільства, зокрема за організа-

цією трудових відносин. Порівняно з мирним часом права праців-

ників значно звузилися, перестали застосовуватися або змінилися 

багато норм законодавства про працю. Ці зміни торкнулись й 

конституційного права на відпочинок – право громадянина 

України на отримання різних видів відпусток. 

Особливості правового режиму – воєнного стану, що був 

введений в Україні, обов’язки та гарантії громадян та суб’єктів 

господарювання у умовах цих форс-мажорних обставин регла-

ментуються наступними Законами України: «Про правовий режим 

воєнного стану», «Про оборону України», «Про військовий обов’-

язок і військову службу», «Про мобілізаційну підготовку та 

мобілізацію», «Про основи національного спротиву». Запровад-

ження в Україні воєнного стану вплинуло на всі сфери суспільства, 

у тому числі і на організацію трудових відносин, які зазнали 

відповідних змін. В зв’язку з цим прийнята низка нових Законів, 

основним з яких є Закон України «Про організацію трудових 

відносин в умовах воєнного стану» № 2136-IX [2], що змінив, 

удосконалив і певною мірою спростив процес організації трудових 

відносин під час воєнного стану. Удосконаленням цього Закону та 

інших нормативних документів трудового законодавства до 
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викликів воєнного стану є набуття чинності Законів України від 

12.05.2022 р. № 2253-IX [3] та від 01 липня 2022 р. № 2352-IX [4]. 

Відповідно до частини 1 статті 12 Закону України «Про орга-

нізацію трудових відносин в умовах воєнного стану», у період дії 

воєнного стану надання працівнику щорічної основної відпустки 

за рішенням роботодавця може бути обмежено тривалістю 24 

календарні дні за поточний робочий рік. 

Якщо тривалість щорічної основної відпустки працівника 

становить більше 24 календарних днів, надання невикористаних у 

період дії воєнного стану днів такої відпустки переноситься на 

період після припинення або скасування воєнного стану. 

У період дії воєнного стану роботодавець може відмовити 

працівнику у наданні невикористаних днів щорічної відпустки. 

Норми частини сьомої статті 79, частини п’ятої статті 80 Кодексу 

законів про працю України та частини п’ятої статті 11, частини 

другої статті 12 Закону України «Про відпустки» у період дії 

воєнного стану не застосовуються.У разі звільнення працівника у 

період дії воєнного стану йому виплачується грошова компенсація 

відповідно до статті 24 Закону України «Про відпустки». 

На прикладі рішення Вознесенського міськрайонного суду 

Миколаївської області від 19.08.2022 у справі № 473/929/22 про-

аналізуємо судову практику щодо надання відпустки без збере-

ження заробітної плати. 

Розглядаючи спір про надання позивачам відпустки без 

збереження заробітної плати за основним місцем роботи та 

сумісництвом з 1 квітня 2022 року на період військових дій, суд 

керувався такими [5]. 

Згідно зі статтею 84 Кодексу законів про працю України у 

випадках, передбачених статтею 25 Закону України від 15 листо-

пада 1996 року № 504/96-ВР «Про відпустки», працівникові за його 

бажанням надається в обов’язковому порядку відпустка без 

збереження заробітної плати[1]. 

Законом № 504 детальніше регулюються питання щодо 

надання відпусток без збереження заробітної плати. 

Положеннями Закону № 504 передбачено надання праців-
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никові 2 видів відпусток без збереження заробітної плати, а саме: 

• відпустки, яка надається працівникам у силу суб’єктивного 

права, що належить їм згідно із законом, тобто в обов’язковому 

порядку (ст. 25 Закону № 504); 

• відпустки, яка надається за згодою сторін (ст. 26 Закону 

№ 504). 

Зокрема, відповідно до частини першої статті 26 Закону № 504 

за сімейними обставинами та з інших причин працівникові може 

надаватися відпустка без збереження заробітної плати на термін, 

обумовлений угодою між працівником і роботодавцем, але не 

більше 15 календарних днів на рік. 

Водночас частиною 3 статті 12 Закону України від 15 березня 

2022 року № 2136-IX «Про організацію трудових відносин в 

умовах воєнного стану» передбачено, що протягом періоду дії 

воєнного стану роботодавець на прохання працівника може 

надавати йому відпустку без збереження заробітної плати без 

обмеження строку, встановленого частиною першою статті 26 

Закону № 504. 

Дослідивши матеріали справи в межах заявлених позовних 

вимог та на підставі наданих сторонами доказів, суд установив, що 

наказ про надання відпустки без збереження заробітної плати було 

видано без подання відповідних заяв з боку працівників та без їх 

погодження з роботодавцем. Тому, з огляду на положення статей 

25 і 26 Закону № 504, відповідач не мав законних підстав надавати 

позивачам відпустки без збереження заробітної плати. 

Суд зауважив, що зазначену в спірному наказі підставу для 

його видачі (неявка з нез’ясованих причин) як підставу для 

надання працівникові відпустки без збереження заробітної плати 

чинним законодавством не передбачено. 

З 24.03.2022 р., зміни нормативного регулювання трудових 

відносин під час воєнного стану торкнулися також й максимальної 

тривалості щорічної основної відпустки: вона становитиме 24 к. д., 

яка надається всього, а не за кожен відпрацьований рік. Якщо 

тривалість щорічної основної відпустки становить більше 24 к. д., 

то різниця днів має бути надана після закінчення дії воєнного 
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стану[4]. На відпустку, початок якої прийшовся вже на період дії 

Закону № 2136 та кількість наданих днів якої відпустки перевищує 

24 к. д., потрібно: було видати новий наказ з посиланням на норми 

Закону № 2136 про зменшення кількості днів наданої основної 

відпустки до 24 к. д.; зробити перерахунок виплачених відпускних; 

зарахувати зайво виплачені кошти в рахунок нарахованої зарплати. 

Але з набуттям чинності положень Закону України № 2352-IX [2] 

з 19 липня 2022 р. цей обов’язок роботодавця на обмеження 

тривалості щорічної основної відпустки змінився на право. 

Таким чином, в період воєнного стану роботодавець має право 

вирішувати на власний розсуд, чи надати працівнику щорічну 

основну відпустку в умовах воєнного стану повної тривалості, чи 

обмежити її 24 календарними днями. Крім того, роботодавець 

самостійно вирішує, чи надавати щорічну основну відпустку під 

час воєнного стану за минулий рік. 
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Анотація. Коц С. Н., Коц В.П., Стеценко Д.Ю. У роботі роз-

глянуто питання фізіотерапії. Фізіотерапія - це область клінічної 

медицини, яка вивчає лікувальну дію природних та штучно ство-

рених природних факторів на організм людини. Фізіотерапія 

допомагає організму краще працювати, швидше відновлюватися  і 

відчувати себе комфортніше. В сучасних умовах значення фізіо-

терапії та її використання однозначно зросте. 

Ключові слова: Фізіотерапія, профілактика, здоров’я, функціо-

нальний стан. 

Вступ. Нами розглядалось питання впливу гаджетів, а точ-

ніше соціальних мереж  [9, 11] та різних факторів на вищу нервову 

діяльність [1-8, 10, 12-18] та на рівень рухової активності, питання 

оціфнки функціонального стану систем [19-25]. В даній статті 

розглянемо один із напрямків впливу на організм людини. 

 Основна  частина. Кожен з нас в житті лікувався сонцем, 

повітрям,  водою або навіть грязями. Восьмого вересня відмічають 

Всесвітній день фізіотерапії. Фізіотерапія термін, що походить від 

грецького слова physis “природа” та therapeia “лікування”. Фізіо-

терапія - це область клінічної медицини,  яка вивчає лікувальну дію 

природних та штучно створених природних факторів на організм 

http://orsid.org/0000-0001-5016-7181
http://orsid.org/0000-0001-5016-7181
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людини. Фізіотерапія не лікує причину хвороби.  Вона тільки 

допомагає організму краще працювати, швидше відновлюватися і 

відчувати себе комфортніше. 

 Насправді з фізіотерапією так чи інакше стикався кожний. 

Причому регулярно. Наприклад, ви коли-небудь тримали на колі-

нах теплого кота, який муркотить? Або, наприклад, ходили по 

траві, піску босоніж. 

 До цих задоволень нас тягне не просто так. Всі вони - сигнал 

про те, що організм відчуває деякий дискомфорт, а тому шукає 

можливість підлікуватися доступними способами. Виявленням та 

ефективним використанням схожих способів займається фізіо-

терапія. 

Як вважають дослідники, фізіотерапія є чи не найбільш древ-

ньою із медичних наук. Нею лікували у ті далекі часи, коли інших 

методів боротьби з яким-небудь радикулітом ще взагалі не 

існувало.  

 Легендарні Гіппократ, Асклепіад, Гален, Пліній з успіхом 

піднімали на ноги пацієнтів, які занедужали, використовуючи 

масаж, лікувальні грязі і навіть риб, які генерують електричний 

заряд.  

 В древньому Китаї десь у той же час мудреці розробляли 

методики голковколювання та точкового масажу. Вони збереглися 

до сих пір. Наприклад, основним методом дії на точки в наш час є 

класичний спосіб голковколювання. Під класичним методом 

голковколювання розуміють дію на організм лікувальною чи 

профілактичною метою спеціальними голками, які вводять в 

відповідні зони шкіри (акупунктурні точки) і тканини, які знахо-

дяться нижче. Існує девять типів голок, в тому числі ланцето-

подібні, пікоподібні, кинжалоподібні, з заокругленим кінцем і т.д. 

В наш час частіше застосовують колоподібні голки розміром від 15 

до 150 мм з довжиною заточки 1,5-2 мм і товщиною 0,35 мм, із 

різних дорогоцінних металів. Голки стерилізують та обеззара-

жують. Голки оглядають: провіряють рівність, заточку, міцність 

ручки, стержня. Провіряють на заточеність та гостроту голку на 5-

6 листках паперу. 
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Підготовка до процедури голковколювання починається 

задовго до введення голки – з першої зустрічі з хворим. Методично 

правильним при введенні голки є тримати голку за рукоятку трьо-

ма пальцями: 1 палець з одної сторони, а 2 і 3 – з другої. В цьому 

положенні голка добре фіксується і маніпуляції можна здійсню-

вати достатньо вільно. При необхідності можна стукати по голці 

вказівним пальцем, не відпускаючи її іншими. Техніку введення 

голки відпрацьовують спеціальними вправами, які проводять на 

різному матеріалі (зошит, картопля, катушки, ватні шарики). 

Способи введення голок є різні. Всю процедуру голковколювання 

необхідно проводити в суворому співвідношенні з самопочуттям 

хворого і при цьому памятати, що перший сеанс треба проводити 

тільки в положенні хворого лежачи, використовувати не більше 2-3 

точок і вибирати не дуже чутливі точки, не можна залишати хворого 

без нагляду. При голковколюванні можливі ускладнення. Але при 

методично правильному проведенні голкотерапії досить корисні. 

З часом ресурси людства збільшилися, А разом з ними 

розширилися і можливості фізіотерапії. Так, після використання 

електрики, медики зайнялися електростимуляцією відповідних 

точок м'язів і нервів. Перша наукова робота на цю тему - “Основи 

електротерапії”, яка була написана французом Ціоном. В 1807 році 

вона отримала золоту медаль Паризької академії наук. Пізніше, ще 

через 80 років француз д-Арсонваль запропонував метод високо-

частотної електротерапії, який сьогодні відомий і названий іменем 

автора - дарсонвалізація. А в 1903 році датчанин Фінзе був наго-

роджений нобелівською премією за розробку основ фототерапії 

(лікування світлом). 

 По суті практично у всіх методик фізіотерапії основа одна: це 

процедури, які заставляють клітини організму “стрепенутися”, за 

рахунок чого покращується кровообіг і прискорюються обмінні про-

цеси. А разом з ними посилюється і регенерація - тобто самостійне 

відновлення тканин. Але, звичайно, у кожного методу є свої нюанси.  

 Так, з допомогою електрофорезу можна завести ліки у 

тканини поряд із хворим місцем, щоб препарати поступали прямо 

у джерело болю, не проходячи через шлунок і кишечник. 
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 Метод електростимуляції допомагає м'язам розслаблятися і 

скорочуватися - тобто забезпечує відмінний масаж і покращує 

харчування тканин. 

 Ефекти тепла і світла діють схожим чином: заставляють кров 

у пошкоджених місцях рухатися швидше, що прискорює віднов-

лення після травм чи захворювань. За цим же принципом працюють 

лазерна терапія і електромагнітні коливання надвисокої частоти. 

 Інфрачервоні промені і ультрафіолет не тільки прогрівають, 

але і збільшують так звану фагоцитарну активність - коли клітини 

організму самі знищують бактерії, віруси та інше. Можна сказати, 

у клітин підвищується працездатність, що важливо у періоди 

сезонних застуд чи після перенесених інфекцій. 

 Не дивлячись на всю користь процедур, фізіотерапія все-таки 

не може вважатися повноцінним лікуванням. Як кажуть спеціа-

лісти, ці методики - всього лише заміна здорового способу життя. 

 Якщо хворий з якоїсь причини не може чи не хоче дозволити 

собі фізичну активність, прогулянки, здоровий сон, то приходиться 

стимулювати організм додатково. 

 Ефект від стимуляції також може бути різним, оскільки 

напряму залежить від особливостей організму кожного конкрет-

ного хворого. Одна і та ж процедура когось може у буквальному 

сенсі поставити на ноги, а для когось залишитися абсолютно 

безрезультатною. Саме тому важливо, щоб методики фізіотерапії 

назначали кваліфіковані медики, які обстежували конкретного 

пацієнта, - і лише тоді прогрівання чи електрофорез дадуть 

очікуваний результат. 

 Як і всі інші медичні маніпуляції, фізіотерапія має ряд 

протипоказань. До них відносяться: 

- захворювання крові, 

- аутоімунні захворювання і онкологія, 

 -висока температура, 

 -сильні болі, 

 -кровотечі.  

В сучасних умовах значення фізіотерапії зросте. Кількість 

людей, які мають психічний стан понурий, невроз, стрес, депресію, 
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що відбивається на фізичній працездатності, зросте. Задача 

медиків забезпечити ефективні та якісні процедури. 

Висновок. Отже, з древніх часів існують способи викорис-

тання впливу різних факторів з метою лікування, полегшення 

стану. Фізіотерапія - це область клінічної медицини, яка вивчає 

лікувальну дію природних та штучно створених природних факто-

рів на організм людини. Фізіотерапія не лікує причину хвороби. 

Вона тільки допомагає організму краще працювати, швидше 

відновлюватися і відчувати себе комфортніше. В сучасних умовах 

значення фізіотерапії та її використання однозначно зросте. 
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